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ICérjük a Kokat a tisztelt vidéki előfizetőinket,
kiknek előfizetése márczius végén lejárt, 
hogy előfizetésüket az illető posta- 
hivatalnál minél előbb újítsák meg,

hogy a lap szétküldése fenn ne akadjon.

Megoldás vagy elodázás.
Budapest, április 7.

'A politikai és parlamenti helyzet 
beteg. Nagyon beteg. S a betegágynál 
egymásután jelennek meg: a kuruzslók. 
Az egyik egyáltalán nem ismeri el, hogy 
betegséggel áll szemben s válságról 
tudni sem akar, a másik pedig a, beteg­
ség igazi forrását nem ismervén fel, ba- 
bona.sággal és ráolvasással akarja 
gyógykezelni. De ahelyett, hogy igazán 
orvosolná a bajt, azt még krónikusakba 
teszi s még jobban elmérgesiti.

Kétségtelen ^ugyanis, hiogyj ha. a 
függetlenségi párt, mely ma többségben 
van, erőt . érez magában ahoz, hogy az 
önálló magyar jegybankot megvaló­
sítsa, aligha, tfog segédkezet nyújtani 
ahaz, hogy a törvényben biztosított jo­
gától elüthessék. S ha a kormány egész 
személyes és politikai befolyását latba 
veti is, hogy a függetlenségi pártban 
szák ad :ist idézzen elő s ily módon a 
bankprovizórium számára többséget 
hozzon létre, még mindig marad olyan 
tekintélyes kisebbség, mely a terv meg

valósítását megakadályozhat] a. Hisz az 
uj házszabályok a bankkérdés rendezé­
sénél nem alkalmazhatók s egy arány­
lag kicsiny ellenzék is nagy parlamenti 
akcziót indíthat. Amellett a kormány 
számára az a nehézség is megvan, hogy 
ma az egész országban egyhangú a kö­
vetelés az. önálló magyar jegybank fel­
állítása iránt és igy a kormánynak nem­
csak egy esetleges ellenzékkel, hanem 
a.z országos közvéleménynlyel is meg, 
kellene küzdenie. Már pedig alig hisz- 
szük, hogy a kormány akkor, mikor a 
parlamentben a- függetlenségi párt van 
többségben, az egész országgal szembe 
helyezkedhessék. Hiszen akkor ki volna 
téve annak, hogy a függetlenségi párt­
nak az a része, mely esetleg a vita első 
napjaiban mellé szegődnék, az országos 
közvélemény nyomása, alatt kénytelen 
volna őt cserbenhagyni.

Ez nem akar gyanúsítás lenni a 
függetlenségi párt ellen, de már eleve 
valószínűtlen eset az, hogy a. független 
ségi párt akár a maga egészében, akár 
egyik töredékében is a közös bankért 
szembehelyezkedjék a nemzettel akkor, 
mikor a nemzet gazdasági önállóságot 
akar s mikor a gazdasági önállóság a 
függetlenségi pártnak is egyik fő pro- 
grammpontja.

Azért, nem hiszszük. hogy a jelen­
legi politikai helyzet nehézségei annak 
a kom-promisszunmak segítségével vol­
nának megoldhatók, amelyet hir sze­

rint Wekerle tervez, hogy tudniillik 
abban az esetben, ha a kartel ha,nk terve 
meghiúsul, a két kormány bankprovi­
zóriumot kötne bizonyos időre; ez alatt 
a magyar képviselőház elintézné a vá­
lasztói reformot és a bankkérdés megol­
dása, a jövő országgyűlés feladata volna.

Ez a, „megoldás“ nem volna meg­
oldás. Nem volna pedig azért, mert hisz. 
hogy a választói reform még eddig el- 
intózehtő nem volt, ez éppen annak a 
következménye, hogy a függetlenségi 
párt előbb a bankkérdést akarja, az ön­
állóság alapján rendezni. Alig hihető, 
hogy a, rendezés kitolásába beleegyez­
nék, mikor tudja, hogy a őzéi az, hogy 
akkor esetleg egyáltalán nem lesz majd 
az önálló magyar jegybank felállítható-.

Wekerle fentémlitett tervéről egy­
általán nem lehet tudni, hogy az meny­
nyiben komoly, vagy mennyiben alkar 
csak tapogatózás lenni. De hogy a ter­
vet nem tarthatjuk szerencsésnek, az 
kétségtelen. A helyzet eléggé megérett 
már arra. hogy a válság kitörését a kor­
mány siettesse. Kétségtelen, hogy ad­
dig, mig az önálló jegybank kérdése va­
lamiképen el nem intéztetik. addig ez a 
parlament' nem munkaképes s a kor­
mány mögött nem ül megbízható több­
ség. Ez minden czéltudatos kormány­
zást lehetetlenné tesz. A kormánynak 
tehát nem szabad' az erőpróbától meg­
riadnia.. Ha magát és a közös bank hi- 

' veit érzi erősebbnek, akkor lépien fal

Vas Gerebenről.
Irta: Váradi Antal.

(Utfcnnvomás tilos.)

Emléktáblát lepleznek le a vidéken, tea­
estély kíséretében, amely Vas Gereben emlé­
kezetét lesz hivatva őrizni. Szükséges ez a 
tábla, mert. maholnap kérdezni fogják, négy 
szomorúságára az igazi tőzsgyökeres magyar 
írásmód barátainak, hogy ki is volt az a 
Gereben ?

Nem ezen a néven körösztöltók. Nagyot 
nézeti, volna a fürgédi pap, ha Ilail-ankovits 
József, a. herezeg Batthyány huszárja, azzal 
a. kéréssel jött volna hozzá, hogy az 1823. 
április 7-ikén született, fiát Gereben néven 
Írja be a máirikillába. Radarakcvits, az apa, 
mint említettem, a berezeg huszárja volt s 
mint ilyen, hűséges szolgálatai, lieesii let es­
sége és magatartása, által megnyerte a tiszt­
tartó bizalmát s a herezeg kedvezése folytán 
lássau.kint. a gazdaságban foglalatoskodott s 
idővel ispán* lett. A fim ezalatt nőtt, nőtt éí 
folyton a béresek, meg a marhák kőiül őgyc- 
legvén, haszontalan fivzkóvá kezdett ser­
dülni.

Az egykori urasági huszár, most ispán, 
vajmi keveset értett ahhoz, hogyan1 kell fiút 
nevelni í Az ő szülői őt valamikor szabadjára 
eresztették s mert természettől jó modorú, csi­
nos alkatú fiú volt, mihamarabb az uraság 
belhő portáján nyert alkalmazást. Ki az ör­
dög gondolt volna, arra, hogy a huszár-ispán 
fiát úri noyelmbeni részesilse.? Az apa foly­
ton a nagy gazdaságot járta, elvesztette a

fiút. szem elől s- az, mint. a gazdátlan csikó, 
szaladgált erdőn és mezőn, mig végre elérke­
zett az ideje, hogy a betűvetésre is megta­
nít t ássák.

A berezeg is érdeklődött a csintalan, de 
jóképű t'iu iránt s elkiUdötték Veszprémbe, 
iskolázni. De hát ott csak a hatodik osztályig 
bírta ki, mert hunczutságaival már-már le­
hetetlenné tette magát. Ekkor Pécsre vitték, 
hogy a négyteru.yu dem városában szedje to­
vább a tudomány rózsáit. Anyja azt akarta, 
hogy pap legyen. Mikor tehát 1838-ban 
Pécsre ment, az édesanyja azza-1 bocsátotta 
el, hogy majd csak a prímát iájánai fog el­
menni.

De hát- Pécsett jó mulató fiuk voltak a 
hatodik-hetedik osztályban s a pécsi borok 
sem voltak megvetendők. Az öreg Kablár, 
nyugalmazott, huszárkapitány, akit az ötve­
nes évek végén ismerteim meg, azt regélte, 
hogy annál duhaja,bb kompániát, mint a. iía- 

I dankovits-gyorek társasága, még a buszú r- 
j rekruták között sem talált, Ordítva járták 
I végig -a várost éjjel s minden kitelhető hun- 

ezu'tságot elkövettek. Leszedték a, bolti czime- 
reket s levelet írtak a budai külvárosi plébá- 
ímsnak, amely levél sokáig nagy kaczagás 
tárgyai volt. A budai külvároson. Pécsett ál­
lott egy_ kőkercszt — én még gyerek korom - 
ban láttam elégszer — amely köré a szemetet 
rakták le csöndes éjszakákon a bosuyákok. 
Vas Gereben — akkor Radankovits József — 
egvszer levelet irt a plébánmenak, a Jézus 
urunk nevében, amely igy hangzott.:

— „Te vén naplopó!. . . Te. ott hiiselsz a 
divánodom, mialatt én itt szagolom ezt a boe>- 
nyák szemetet? no megállj! gyere csak a

másvilágra! majd1 dörgölök ón a te erred alá 
valamit!...

aláírva: a budai városi Jézus Krisztus.“
Persze, másnapra el volt takarítva a sze­

mét, de a stiklit szerte beszélték s Radanko- 
vits uramnak nem ez volt az egyetlen hun­
czu tsága; elég az hozzá, hogy a jeles papje- 

, lölt nem részesülhetett az egyházi rend szent- 
I ségében, mert 1840. február 26-ikán a filozó­

fiai osztályból kicsapták. Mehetett hát vi­
lággá.

Apja., az ispán, etieer maga mellé fogta 
a gazdaságra. De ott is hunczu tkodott, mert 
lepingálta a tiszttartót, utánozta krákogó 
hangját és utón-útfélen csúffá tette. Két esz­
tendő múlva, 1842. április elsején itt is úti­
laput. kötöttek a talpa alá s Radankovits Jó­
zsef ment, ment újra világgá...

Vándorlás közbeni el'busulta magát. Kez­
dett. eszinélődni. Magába mólyedt. Megbánást 
érzett. Ez nem mehet igy tovább. Kivált az 
nyomta a lelkét, hogy az ö szamárságai miatt 
az apját is nyugalomba küldték s az ispán 
abból a pár forintból nagyon keservesen él­
hetett meg. Ennek már egészem ő volt az oka.

Erősen elhatározta, hogy tanul s Győrré 
ment. De ott már elkésett a beiratkozástól, 
elment hát Pápára s ott. beállott Írnoknak, a 
mellett kis gyerekeket tanított s abból él­
degélt,

Kablár, akivel Pécsről való távozása 
után is találkozott, egy verset idézett, melyet 
állítólag ő szerzett az akkori mesterségére, el­
mondván egy kvaterka. bor mellett Kablár- 
neik, hogy ö most, preczeptor s az ajtajára 
ezt, a verset fogja fölim-i:
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ezzel nyíltan, ha pedig az önálló bank 
híveit, akkor mondjon le s mint mái 
ismételten megírtuk, dolgozzon ki ogy 
önádló programmot, oszlassa fel a Lóp- 
viselőházat s aatán a programmja szá­
mára igyekezzék többséget szerezni. Ez 
világos, tiszta, és egyenes ut. De a búj. 
kálás, a válság elodázása, a vegetálás 
ellenkezik az ország érdekeivel, sőt a 
kormány érdekeivel is, mert kétségtelen, 
hogy más módon megbízható többséget, 
maga mögött, biztosítani nem t-ud. Ez 
pedig- egyértelmű azzal, hogy csak foly­
tonos alkudozások, furfangok segítségé­
vel tudná magát ideig-óráig fen tartani. 
De ez olyan kiváló politikusokhoz, mint 
a jelenlegi kormány tagjai, sokkal mél­
tatlanabb, semhogy ezzel ők maguk is 
tisztában ne volnának s magok is ne 
igyekeznének minél előbb teljesen tiszta, 
és konszolidált he Ív?* töt teremteni.

A politika világából.
Budapest, április 71-

A harmadik évfordulón.
*— A választói reform előtérben.

Három esztendeje lesz holnap, hogv a km- 
Bcziós kormány átvette az ország ügyeinek ve­
zetését. A harmadik évforduló válságig feszülő 
helyzetben találja a kormányt, a koalicziót és 
a parlamentet. A politikai világban a hetek óta 
tartó izgalmak után már szinte kikristályoso­
dott az a fölfogás, hogy az után az utolsó heti 
szünet »tán. amely most következik be a poli­
tikában, a jövő héten nagy- átalakulásnak kell 
következnie. Várják pedig ezt az alakulást a 
bécsi banktárgyalások eredményétől, illetve 
eredménytelenségétől, mert azt egészen biz­
tosra veszik, hogy az osztrák kormány nem fo­
gadja el a magyar kormánynak a kart ólban kr a 
vonatkozó javaslatait.

Az Egyetértés“ mai számában kitünően 
informált, helyről kapott információ ja már

megmutatta, hogy a kormánv tudatában van 
annak, 'Imgy a közös bankot, amelyhez a király 
föl tétlenül ragaszkodik, meg kell hosszabbíta­
nia, s ezért, csak arra fekteti a súlyt, hogy létre­
hozza fúzió utján azt az uj többséget, amely a: 
kormányt jelenlegi politikádban továbbá-a is 
támogassa. Ennek az iníormácziónak megerösi- 
tősét látja az egész .politikai világ gróf Appo- 
nyi Albert miniszter tegnapi nvilatkozatá.ban, 
amely nagy feltűnést költött a politikusok kö- 
laött.

Ebben 1 nyilatkozatban ugyanis gróf Ap­
po nyi azt vitatja, Jiogy a mostam, helyset nem 
oh vetetlenül követeli u. kormány válságot. Ebből 
a nyilatkozatból méltán azt következtetik, hogy 
a kormánynak olyan terve vau, molv lehetővé 
teszi még egy ideig a koalicszié együttműködé­
sét, de legalább addig, amig a Iláz a választói 
reformot a paktum értelmében törvényerőre 
nem emeli. Arról is beszélnek, hogy Weher le 
Sándor miniszterelnök sem tart ja lehetetlennek 
a függő kérdések sima és békéé megoldását, 
ami különben tegnapi informáczdónkból is ki­
derült. Nyilvánvaló ezek után, hogy a kormány 
abban az esetben, ha a kartel bank terve meg­
hiúsul, bank provizóriumot szándékozik kötni 
bizonyos időre. Eb alatt az idő alatt a képvi­
selőhöz elintézi a választói reformot és a, bank- 
kérdés megoldása■ a jövő országgyűlésre várna.

A helyzet tehát ma úgy kezd kialakulni, 
hogy a kormánv ismét előtérbe hozza a koalí­
ciónak a paktumban vállalt utolsó kötelezett­
ségét, a választói reformot, s a kormánwállaláa 
harmadik évfordulóján a bankkórdés megol­
dása előtt való elintézésének szükségességét 
hangsúlyozza.

Forma szerint a helyzetnek ez az újabb 
kialakulása, beavatott körök informáseziója sze­
rint. úgy fog történni, hogy Wekerle Sándor 
miniszterelnök Kossuth Fetrencz r* gróf 
Appovyi Albert miniszterekkel a jövő héten 
szerdán utazik Becsbe, ahol csütörtökön órint- 
kejjésbe lépve az osztrák kormánvnvaJ, rövi­
desen megállapítják, hogy a kartel bank kérdé­
sében egyetértés nem jöhet létre. Ekkor már 
Becsben lesznek gróf Andráesy Gyula ée

gróf Atchy Aladár miniszterek is s Wekerle 
Sándor minisztereimök pénteken azzal fog a 
király elé járulni, hogy a ‘baukkórdósben a 
kormánv kebelében megszűnt a szolidaritás a 
ezért beadja a kabinet, lemondását,. Utána még 
Kossuth Fereitcz és gróf Appomyi Albert fog­
nak előterjesztést, tenni az önálló jegybank föl­
állítására vonatkozólag, de a király —- miután 
a kormányt megbízta, hogy az a válság elinté­
zéséig folytassa az ügyek vezetésiét — a dön­
tést magának fogja föntartani. A miniszterek 
ezután visszatérnek Budapestre a miniszterel­
nök föl kérésére Justh Gyula azonnal intézkedni 
fog és a képviselöházat hétfőre, e hó tizenkilen- 
c zed iker e ülésre hívja össze. Ezen az ülésen, 
amelynek napja még az eredetileg megállapí­
tott húsvéti szünetre esik, Wekerle be fogja, 
jelenteni a kormány lemondását, s kérni fogja, 
hogy a Ház, tekintet nélkül a Lúszómbatodi- 
kára összehívott ülésre, a válság cl intézéséig 
napolja el magát. II nézem két, tedd kén aztán a 
király Budapestre jön és megkezdi a potitifaa- 
sok kihallgatását. A válság elintézésében a ki­
rályt is az a szándék fogja vezetni, hogy a 
mostani kormány és parlament nem teljesí­
tette még a választói reform megalkotására yo- 
netkozó köteleaetteégót és, ezért kötelezni fogja, 
hogy a helyzet ne változzék ennek a kérdésnek 
elintézéséig. A bankkéndóst valószinül^r úgy 
fogják megoldani, hogy az öt éves ba/nkprovi- 
zóri-wmot azzal a ki'kötéseel adják meg, hogy 
már meet törvénybe iktatják az önálló magyar 
jegybanknak 1917-ben leendő felállítását. Ezt 
a formulát Kossuth Ferencz is elfogadja, s 
ezen az alapon létre is jön az uj kormány, 
amelyben — mint már megírtuk — legfeljebb 
Darányit ée Günthert cserélik ki, s a koaliozié, 
esetleg az uj országos á-S-as párt formájában, 
megmarad a választói reform megalkotásáig. 
Ez az a terv, amelyet a mostani válság elinté­
zésénél követni szándékoznak.

Budapest, április 7.
Zichy Aladár Budapesten. Becsből jelentik,

hogy gróf Zichy Aladár, ö felsége személye kö­
rüli miniszter ma délelőtt. Budapestre utazott.

„Én kis gyerekeket nevetek..
Emberségesen bánok vclek,
Be a rosszaknak alfelére verők,
Ételt ée italt ebből veszek."1

Amely költemény nem válik díszért; 
pedagógiai tudáséinak.

Végre; megismerkedett egy Radákovits 
nevű jogáeyazal, gazdasági gyakornokkal, el­
kérte annak a bizonyítványait, melyekre Ra- 
dákovitenak már nem volt szüksége s azok ré­
vén beiratkozott jogásznak Győrben. Itt az­
tán végre neki feküdt «t tanulásnak, letette a 
vizsgálatokat s amellett- népszerű jogászfigu- 
rája volt Győrnek, ott volt mindenütt, ahol 
.iogászgyereket mulattak s nem itőnzze 1, de 
a maga anekdotáival, maró élezed vei, talpra­
esett megjegyzéseivel fűszerezte a társaságot. 
Nem is volt est, ha Józsi nem volt ott. Egy­
szer, mikor gazdatiszt! praxisából idézett hu­
moros emlékeket s közben ki vicczol te az egész 
jelenlevő társaságot, az egyik jogász azt 
mondja:

— No, te Józsi olyan vagy, mint a vas 
gereben!.... végigkarmolsz mindnyá junkat!

Innen ragadt rajta a Vas Gereben név s 
ezt vette föl írói álnevéül. Mert ekkor már 
szeretett iingatni, abban a tőzegyökeres ina- 
gyas és őshumoros szellemben, mely minden 
munkáját jellemzi. Átadd barátaival egy kis 
önképzö-kör félét alakított s ott munkálkod­
tak egy „Kétgarasos Tár“ ezimii folyóirat ki­
adásán, amely jó élezel vs találó megjegyzé­
sei miatt Győrött nagy népszerűségnek öv­
von,dett. Két garas volt víz, ára s még Kovács 
Pál, a hires győri ivó figyelmét is magára 
vonta, aki nagy jövőt jósolt neki.

Ezalatt szegény apja megint hivatalhoz 
jutott, Kúsznál- lett Egerszeghen- s a fiú már 
mint jogvégzett, ember kereshette töl. Ezután 
Eszterházy herczeg uradalmában nyert, alkal­
mazást s a herezeg főügyésze mellett Sopron­
ban dolgozott. A forradalom előtt két eszten­
dővel ment Pestre, juratériára s 1847-ben 
tette le az ügyvédi vizsgálatot, A diplomájá­
ban azonban már nem Rariákovics Bódog név- 
ál 1, hanem Radankovies József, a saját neve. 
Igx jutott Vas Gereben a fiskáJ isságboz. Pos­
ten Franken burg körében forgott s nemso­
kára \ allot Imrc Pesti Divatlapja mellé ju­
tott munkatársnak. Irt ebbe, a Jelenkorba, 
az Életképekbe, rajzokat, novellákat, bosz- 
szabb el Ix-széléseket. Nemsokára Győrbe 
ment ügyvédnek s mert elmenetele előtt egy 
.»ABC öreg emlwek számára“ ozimü röpira­
tot adott ki, melyet maga a minisztérium 
terjesztett megbízták a kormány „Népbarát1“ 
ozimü néplapjának szerkesztésével.

A kormány aztán a szabadsági)arcz alatt 
igen fontos és kényes küldetésekkel bízta 
meg, melyeket titokban kellett végeznie, 
akár csak egy hadi kémnek. Ezért, bujdosott 
Világos utá.u vagy tíz hónapig, de akkor 
megunta a hányt-vetett életet s Pestre ment, 
jelentkezni. Elfogták s ezt szegény felesége 
annyira a szivére vette, hogy belehalt,

Silentiumot kapott, mint fiskális s ezért 
teljesen az irodalomnak élt. Az ötvenes <»v<-k- 
ben s n hatvanas évek elején népszerűsége 
olyan nagy volt, mint a Jókaié.

A korrajznnk mestere. Többnyire n 
maga dunántúli embereit, mágnásait, tábbi­
bi iáit. nemes urait és falusi bíráit szerepel­
teti. akiket személyesen ösmert és alaposan 
znegöamert, Amellett jut a magyar közműve­

lődés sok más ha rozogának is szín a palet­
táján, Iga; az „egy alispán“ meg a dunai át­
vágás nagy kivitele mesteri müve. Ezt gyö­
nyörű korrajz keretében mutatja tie.. Felejt­
hetetlen olvasmánya ifjúnak, öregnek.

Valami saját.-ágos tábla bírói filozófia 
ömlik el minden írásán. Sóba ebből nem eiir 
ged. Még a szerelmesei is táblabiró-stilusban 
beszélnek. Rendkívül szereti a rébuszos be­
szédet, amin törje a fejét az olvasó. Csakhogy 
mai nap nem töri, hanem az asztal alá vágja 
a könyvet. Pedig kár, mert tartalmas, nemes, 
véritől i olvasmány a Radánkorvics mindeo 
munkálja.

Festi zsurnaliszta korában nagyon meg­
változott. Amilyen nemtörődöm legény volt 
fiatal korában, olyan zsugori lett vemségére. 
Már amennyire a hatvanas években dolgozó 
negyvenéves Gerebent öregnek lehet nevezni. 
IK- affekfíUta a kort és mindig a fiatalabbak 
társaságát kereste. Ezeknek aztán szívesen 
kölcsön özge tett, de csak kézi zálog ellenében, 
amelyet, ha, ki nem váltották, jól értékesített. 
A vén Lanka azonban egyszer föl ültette...

Egy rengeteg fekete gyűrűt hordott 
néhanapján a mutatóujján. Nagy vörös kő 
veit 1 lenne. Azt mondja, hogy históriai em­
lék. Valamelyik Árpád sírjából ásták ki 8 
az ő nagyapja tiszt.art.ó korában mogyzereztel 
drága pénzen. Benne van a Lanka fn mill árnak 
vagy száz forintjába.

Egyszer a Komlóban üldögélvén, pénzte­
lenségről panaszkodik. Vas Gereben, aki ré­
gen szemet vetett a fekete gyűrűre, amely 
hite szerint oxidált, ezüst lehetett, — föl kí­
nál ja a segítségét,

— Nem adsz te nekem annyit, amennyi 
kell...
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Politikai hangulatok.

Apponyi nyilatkozatai, melyekkel most 
a nubliezisztika foglalkozik, megerősítik ama 
fejtegetéseket, melyeket tegnap ebben a ro­
vatban a koaliezió helyzetéről közöltünk. Mi­
velhogy a gróf Apponyi Albert nyilatkozatá­
nak tartalma lényegében, sőt teljes jelentő­
ségében az, hogy olyan válság nem követke­
zik, amely miatt a koaliezió felbomlanék. És 
mi is váltig azt hangoztattuk, hogy a koal-i- 
czió együtt marad. Az indokolásban persze 
eltérés vau. A miniszteri és pártvezér! állás 
a nyilatkozót óvatosságra és az érzékenység 
kímélésére kényszeríti. Gróf Apponyi Albert 
nem mondhatja, hogy a koaliezió pártjai 
azért maradnak együtt, mert a képviselők ki 
akarják huzni a mandátum birtokában az or­
szággyűlési cziklus még hátralévő Idejét és 
hozzájárulnak minden oly megoldási módhoz, 
ami nekik ezt biztosítja s amivel elkerülhe­
tik, hogy a cziklus lejárta előtt a választók 
elé kelljen menniük. Gróf Apponyi Aliiért 
ellenben hangoztatja a koaliezió nemzeti 
caélu vállalkozását, ami még nincs befejezve, 
s amire vonatkozólag a parlamentnek s a 
pártoknak a paktumot támogatni kötelessé­
gük. A hátralévő feladatról pedig mindenki 
tudja, hogy az: a választási reform.

Most aztán egyszerűen elő kell venni azt 
a levelet, amit Kossuth Ferencz a bankbizott­
sági doigpk miatt forrongó függetlenségi párt 
értekezletének küldött, s melynek szövegezé­
sében gróf Apponyi Albertnek legalább is 
annyj része volt, mint Kossuth Ferencznek 
és amely levélben fontos tény gyanánt ki volt 
emelve, hogy azzal gróf Apponyi Albert is 
teljesen egyetért. Elő kell venni a levelet és 
összeolvasztaui gróf Apponyi Albert nyilat­
kozataival, avagy egyiket a másikkal kiegé­
szíteni. A levél hangoztatja, hogy a függet­
lenségi párt tagjai engedelmességgel tartoz­
nak vezéreiknek, s a vezérek gondoskodnak 
róla, hogy emiatt a part vállalhassa a nemzet 
előtt a felelősséget. Másképen szólva ez any- 
nyit is jelent, hogy akinek nem tetszik, le

— Adok ón, csak legyen valami izé: lii-
potéka... .......

__ Var is nekem kipotékám! Zöld ördö­
göm van. Szegény vagyok mint a templom
egere ...

.— Hát az a gyűrű ? — jegyzi meg félén­
kén Gereben.

Lanka rémes szemeket vetett ni.
— Az istenért! Ki ne ejtsd a szádon! 

Jövő héten lemegyek az öreg anyámhoz. An­
nak első kérdése a gyűrű. Ha nem tudom fel­
mutatni. megátkoz az öreg asszony és belehal 
bánatában. A köve, úgy tudom: rubin.

Éh Guszti jól dresszirázott szempilláin 
két ragyogó könycsepp reszketett.

p0rs230, lio<o?y megkapta az ötveti peiv 
gő kölcsönt ezekre a könyökre, meg a fekete 
gyűrűre, Gereben felhúzta és hazáig ug> 
bigygyesztette a kezét, hogy még az emelet­
ről is lássák. ......

Eltelt, azonban az egy bet, el a kettő is. 
Gereben nógatja Lankát, hogy menjen mar 
az öreganyjához.

Guszti nem akaródzott. Most beteg. Most 
nincs otthon. Most nines utazásra való pénzé.

Végre kifakadt Gereben, aki nagyon sze­
rette volna örökre magához csatolni a fekete 
histórilmmot. Rátámad Gusztira:

__ je Lanka! én nem itéletnapi termi-
tmsra adtam neked a. pénzt! Tudd meg, hogy 
Hí két hét m-uilva ki nem váltod: örökre 
enyém a gyűrű!

Lanka erősen megjátszotta a ketsegbe- 
eeóst. Adj hát nuíg tíz pengőt, hadd utazzam 
haza s meghozom a hatvan forintot i

Gereben kényteleu-kelletIon kiizzadta a 
summát s Lanka eltűnt,

EGYETÉRTÉS
is ut, fel is ut. A bankkérdésben Kossuth Fe­
rencz nyilatkozott, de tovább a mellékmoz­
galmakat s ezekkel együtt a mellékvezérke- 
dést nem fogja tűrni. Hasonlóképen foglalta­
tik a levélben egy passzus, amelyik fúziós 
hangulata s amelyet akképen fognak fel, 
hogy ha a bank miatt szakadás keletkezik, 
hát a pártból eltávozókat mások fogják pó­
tolni, akik a megáll api tandó programmot 
vállalják, 6 ebben a kormányt támogatják. 
Gróf Apponyi Albertnek a bankkartellről tett | 
nyilatkozatait csak be kell kapcsolni a Kos- j 
suth-Ievél eme passzusába és megvan a ura- j 
gyarázat, hogy a. bankkérdésben találnak 
formulát, melyet függetlenségiek és alkot­
mánypártiak egyaránt elfogadnak és ezzel a 
megegyezéssel egyidejűleg megállapodhat­
nak a választói reform keresztülvitelére is. 
És ez koaliczioná-lis alakulás lesz akkor is, 
hogy ha az elégiiletlenek ki is mennek a füg­
getlenségi pártból. Aminthogy koalieziós ma­
radt a parlament azután is, hogy egyenként, 
párosán és hármasán addig lépegettek ki a 
függetlenségi pártból Nagy' Györgyék, amíg 
megalakították a balpártot. Ha tehát a 
Justh—Holló-csoport kimenne, a koaliezió 
annak daczára is koaliezió maradna. Ahogy 
a helyzet most mutatkozik, az úgynevezett 
fúziót egyelőre nem tekintik egyébnek és nem ; 
tervezik másként, mint a koaliezió feladatai ^ 
biztosítására való törekvésnek, vagyis, hogy 
ezzel a megoldást lehetővé tehetik. Nem ter­
veznek messzebbmenő fnziót és érintetlenül 
hagyják a pártkereteket, mivelhogy úgy lát­
szik, nagyobb mértékű átalakítás létesítésére 
részint kifogytak az időből, részint pedig nem 
találtak hozzá kellő hajlandóságot. Ez a mos­
tani ad hoc fúzió tehát tulajdonképen a meg- 
bizíhatlanok kiküszöbölése és az együttes vál­
lalkozásra hajlandósággal bíróknak erősebb 
összetartása lenne. így aztán az Apponyi- 
nyilatkozat inkább harcziasnak, mint békés­
nek látszik. Harezias azokkal szemben, akik 
bizahuatlankodtak, akik zavarokat igyekez­
nek kelteni és akik a kormányon kívül lévő 
előretörekvő egyéniségeknek igyekeztek pár­
tot szervezni a pártban.

Oda is maradt hat hétig. Végre haza­
kerül.

Gereben találkozik vele a törzsasztalnál 
s feltűnően hordja a gyűrűt. Lanka mélyen 
és nemesen sóhajt,

— Tied a gyűrű, Gereben! — s nedves 
l szemekkel elfordult.
I Gereben pedig büszkén vitte Bruunhu- 
i bárhoz, megbecsülteim.

Majd a guta ütötte meg, mikor az arany­
műves azt ordítja a fülébe — süket volt az 
öreg s mindenkit annak tartott — hogy men- 

! jen a fenébe a gyűrűjével. Hiszen ez vas,
S Nem ér négy garast!

Gereben dühösen rontott dón Gunárosz 
1 lakására. Mái- akkor a Császárfürdőben la­

kott. Persze: ingyen Szörnyű flegmával hall­
gatta végig a Gereben átkait.

— Hát mondtam én neked, vén szamár,
I csak egy- szóval is, hogy ez a gvürü arany 

vagy ezüst Ennek pretium affectionis-sza 
vau. Mindem ökör nem érti azt, de te érted. 
Avpádsirban találták. Megér ezer pöngöt.

És szegény Gereben örülhetett, ha még 
ege- pár forintot ki nem vasalt belőle :övté- 
nelmi révem'.

Becsben halt meg 1868-ban, mikor n de- 
lcgáeziók tárgyalására ment föl. Rosszul 
érezte magát s bement egy patikába, hogy 
Seidlitz-port. vegyen be, mert azt tartotta 
minden baj remediumának. Megitta, össze- 
rou-vott s meghalt. Utolsó szavai állítólag 
ezek voltak:

I — Nem magyar földön . ..
A bécsi Concordia temethette cl. Az Isten 

áldja meg érte!

Mennyivel világosabb a helyzet, mihelyt 
rámutatnak arra, hogy a bankkérdós miatt 
körülbelül ugyanazok nyugtalankodtak, akik 
a választói reform ellen emeltek kifogásokat. 
Ha tehát ezeket színvallásra késztetik, a kor­
mány rögtön megtudja, hogy kik vannak 
mellette és mert azt a bitet vallja, hogy tá­
bora igy- is erős nagy többség lesz, megkísérli 
ezt a megoldási módot.

Távolabbi jövő gondjai közé tartozik, 
hogy mi lesz azután. De különös jóstehetség 
nem kell annak megállapításához, hogy eb­
ből az ad hoc fúzióból fog kialakulni a vég­
leges abban az esetben is, hogyha a parla­
ment a választói reformot elintézi, de még 
akkor is, ha a reform megszavazását valami­
képen meg tudnák hiúsítani, akár obstruk- 
czióval, akár más módon. Az első esetben az 
általános választás küzdelmeibe az uj reform­
mal együtt mennének. A második esetben, ha 
a mostani törvény szerint kellene választást 
elrendelni, akkor a választási programra leg­
főbb része az uj reform lenne, aminek a tá­
mogatására ők vállakoztak, tehát azzal egyút­
tal készek a választók elé is menni.

A perspektívából ennyit megmutatott az 
Apponyi-nyilatkozat, ha a Kossuth-levéllel 
együtt világítják meg.

*

Az óképpen megvilágított helyzet mln- 
I denki részére világos lelhet. De viszont aki 
I politikát csinál, az a legegyszerűbb dolgokat 
í isi bonyolultaknak tudja feltüntetni és a leg- 
í világosabbakra is homályt tud borítani. Egy- 
! szerű és világos dolog, hogy sem Kossuth 

Ferencz, sem gróf Apponyi Albert nem érte­
nek egyet azokkal, akik a bauklármát csinál­
ják. Egyszerű és világos, hogy Kossuth és 
Apponyi am törekednek, hogy ha megtérí­
teni őket nem sikerül, hát kibeszéljék a füg­
getlenségi pártból. Egyszerű és világos, hogy 
az igy válásra kényszeritettek aránytalanul 
kevesebben vannak, sem hogy az ő távozásuk 
folytán a kormánynak kellő nagy többsége 
ne maradna. Sőt a többséget már a szerint 
számítják, mint hogyha ők nem lennének 
bennt.

Minderről azonban a frondörkodők ab­
szolúte nem' akarnak tudomást venni. Úgy 
tesznek, mintha semmit se hallanának és 
semmit se látnának. Mintha nem is ők lennó- 

í nek azok, akik közé Kossuth Ferencz a párt­
körbe küldött levelével odaeserditett s . kik 

I akkor meghunyászkodtak és üdvözlő beszéde- 
! két dadogtak. Mintha nem is ők hátráltak 
! volna meg a bankbizottsági határozattal, 

melyet már Justh Gyulával összebeszélve 
megszavaztatásra a Ház elé akartak terjesz­
teni. Hanem elölről kezdik az egész komédiát, 
a már ismeretes programmal a hiszékenyek 
elámitására.

Okoskodásuk azon kezdődik, hogy a kar- 
telbaukra nézve nem fog létre jönni a meg­
egyezés a magyar és az osztrák kormány kö­
zött, tehát akkor a többségnek kell döntenie. 
És hol van a többség: — kérdezik. A többség 
a miénk! — felelik saját maguknak teljes 
önérzettel. Tudniillik azoke, akik váltig dik­
tálni akarnak a kormánynak, hogy mit te­
gyen és mit no tegyen s akik külön direktó­
riumot akarnak alakítani a függetlenségi 
pártban. De hogy homályosabb legyen a do­
log aképpen is lehet érteni, hogy a „miénk“ 
alatt azt, értik, hogy a függetlenségi párté, 
amelyik pedig, a Kossuth Ferencz vezetése 
alatt áll. Következik aztán, hogy Kossuth 
Ferenczet és minisztertársait kitanulják. 
Hátha véletlenül nem tudná Kossuth Fe­
rencz, meg Apponyi, meg a többi, bogi- ha a
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kószitett. Az első tervezetei is ö készi tette Szilágyikartelbaökot nem sikerül megcsinálná, akkor 

mindenekelőtt mindnyájuknak le kell mmi- 
daniok s aztán a király felszólítja őket We- 
kertével együtt, bogy valamely javaslatot te­
gyenek más megoldási mórira. És hátba, nem 
tudnák ők, hogy akkor a külön nemzeti ban­
kot kell ajánlanotok. Esetleg Kossuth Feroncz 
azt Holló Lajoeéktól tanulja meg, hogy ha ai 
kabinetben felveti az> önálló nemzeti bank 
követelését, hát akkor gróf Andrá&sy Gyula, 
gróf Zichy Aladár, Darányi Ignácz, sőt eset­
leg, de nem bizonyosan, Wekerle is kiugrik, 
Kossuth Ferencz marad a helyzet ura és ha 
a király egyezkedni akar, csak vele alkud- 
hátik, minek következtében miniszteri helyek 
üresednek meg. Justhék, Hollóék, Bat- 
thyányék bevonulhatnak s aztán majd — 
nemzeti bank nem lesz. Nemzeti bank nem 
lese, de mind függetlenségi miniszterek lesz­
nek. A közös bankot aztán, meghagyhatják 
és megszűnik a lárma és senki sem veszi 
észre, hogy az ország nem nyert semmit, el­
lenben néhány temperamentumos ur minisz­
tert állásokat nyer. Más tekintetben is a régi 
komédia kezdődik. Kossuth Ferencznek egy- 
időbeu hízelegnek és ugyanakkor ijesztgetik. 
Hangosan hirdetik, hogy Kossuth Ferencz a 
függetlenségi eszmék letéteményese, a nem­
zőt vezére és az ő akarata dönt, de az akarata 
nem lehet más, mint a nemzeti bank feltétlen 
követelése olyan módén, h< fy a kormány 
többi tagjai ettől megszaladjanak. És biztat­
ják Kossuth Ferenczet, hogy- ne engedjem) a 
függetknségi elvekből mindaddig, amíg ők 
be nem ültnek a hatvanhetes miniszterek he­
lyébe. Akkor aztán majd csevegni lehet róla. 
Aktuálissá válik a Vázsomyi Vilmos .jellem­
zése, aki Justh Gyulát megszólaltatta. J usth 
Gyula igv szólott:

— Ti akarjátok eladni a mi elveinket í 
A kutya fáj át! A mi elveinket majd csak mi 
adjuk el.

Nem először lendülnek neki nagy igye­
kezettel ez ábrándjuk megvalósítására. Nem 
egyezer érte őket kudarez.

Most, hogy ismét megkísérelhessék, ahoz 
szükséges volt vakoknak és siketeknek tó- 1 
tetni magukat és nem látják és nem hallják, 
hogy már megint visszautasították őket.

Budapest, április 7.
A fúzió mellett. Zemplén vármegye tudvale­

vőleg feliratot intézett a kormányhoz, melyben a 
koaliczióbau levő pártok egyesítésére hívja fel a 
parlamenti többség vezéreit. Ezt a feliratot tudo­
másulvétel végett megküldött« az ország összes 
törvényhatósága inak. Abauj-Torna vármegye már- 
crius 3-án tartott rendes közgyűlésében foglalko­
zott atz átíratta«], melyhez pártolólag járult hcrz-zá 
és a maga részéről szintén hasonló értelmű felirat­
tal fordult Wekerle Sándor miniszterelnökhöz. A 
felirat, melyet tegnap küldöttek meg a kormány 
elnökének, kijelenti a törvényhatósági bizottság­
nak azt a meggyőződését, hogy valóban elérkezett 
az az idő, amikor a kormányzó pártoknak egy párt 
kötelék eben kell tömörülniük, egységes szerves 
Programm alapján,

Báró Bán ff y Dezső beszámolója. Báró Bán.ffy 
Dezső, Szeged I. kerületének orssággyülósi képvi­
selője áprilisban beszámolót tart Szegeden. Báró 
Bánffy Dezső tegnap tudatta dr. Végmav, Fe­
ien« pártelnökkel, hogy április 18-án, huevct utáni 
vasárnap érkezik Szegedre s aznap szeretné beszá­
molóját elmondani. A beszámoló délután 4 órnk-r 
laaa, a Tisza-szálló emeleti nagytermében,
t ..

A tengeri magánjog, Az ..Irazvígügyi i 1 v,v;- 
htok tára“ közli n tengeri magánjogról szóló újon­
nan átdolgozott előadói tervezetet, amelyet az igaz­
ságügyin «liszt er megbízásából dr. Nagy Ferencz

Dezső igazságügyüliniszter megbízásából. Ez az első 
tervezet oly időben készült, midőn a tengeri magán­
jog a vám- és kereskedelmi szövetség értelmében 
Ausztriával annyiban közös egyetértéssel intézendő 
ügy volt, amennyiben ki volt mondva, hogy ..mind­
két fél tengerpartjain s kereskedelmi tengerészeié­
nél egyforma tengeri magánjog fog alkalmaztatni 
és annak korszerű átalakítása minél előbb fog esz­
közöltetni.“ E rendelkezésnél fogva a tengeri ma­
gánjog régen sürgetett reformja csakis a magyar és 
az osztrák kormány megegyezése alapján lett volna 
keresztülvihető, amely megegyezés azonban nein 
volt elérhető. A folytonos halogatás mindinkább 
azt a meggyőződést érlelte meg a magyar közvéle­
ményben, hogy a tengeri magánjog reformja az 
Ausztriával való közösség fenta.rtása mellett még 
nagyon sokáig fogna elhúzódni, ha egyáltalában 
megvalósítható. Kifejezést, talált e meggyőződés 
többrendbeli előterjesztésben, melyek arra irányul­
tak, hogy a tengeri magánjog általános reformjá­
tól függetlenül legalább a tengerészet fejlődésére, 
nézve annyira fontos tengeri jelzálog intézményt?, 
szabályoztassék, különösen pedig az 1903-ben alakí­
tott s gróf Apponyi Albert elnöklete alatt, sikeresen 
működő „nemzetközi tengerjogi magyar egyesület“ 
kebelében, mely egyenesen azzal a kérelemmel for­
dult a magyar kormányhoz, hogy a tengeri magán­
jog az Ausztriával megújítandó kereskedelmi szer­
ződésben megállapítandó közérdekű ügyek közül ki- 
fa agyassá k s Magyarország e téren épp úgy, mint a 
szárazföldi kereskedelmi jog terén, teljesen szabad 
rendelkezési jogot nyerjen. A magyar kormány « 
kívánság jogosultságát éppen a tengeri magánjog 
reformja érdekében készségesen elismerte s tényleg 
keresztülvitte., hogy a tengeri magánjog az uj ke­
reskedelmi és forgalmi szerződésben mint, Ausztriá­
val közös egyetértéssel és ogyrolö elvek szerint sza­
bályozandó ügy többé ne szerepeljen. Az 1908. évi 
XII. t.-cz.-be iktatott szerződés erre vonatkozó 7. 
czikkelye a megelőző vám- és kereskedelmi szövet­
ségnek fentebb' idézett kijelentését, már nem tartal­
mazza. A magyar kormány az uj kereskedelmi és 
forgalmi szerződés megkötése után haladéktalanul 
intézkedett, hogy az oly sokáig vajúdó reform műnk a 
sürgősen felvétessék. E ezélhól Günther Antal je­
lenlegi igazságügy-miniszter 1908. évi mározius hó­
nap 8-lkán kelt. leiratával megbiztq, Nagy Fereuczet 
azzal, hogy az 1894-ben közzétett első tervezetet „az 
arra vonatkozólag beérkezett vélemények és ujaLb 
törvényhozási fejlemények figyelembevételével át­
vizsgálja s azt az esetleg r-zükségesnek talált módo­
sításokkal lehetőleg mielőbb l«mutassa.“ E megbí­
zatás eredménye a meet közzétett terveeet.

KÜLFÖLD.

Izland autonómiája. Azok a tárgyalások, ame­
lyeket Izland-sziget megbízottai a kopenliágai kor­
mánynyal Izland számára elnyerendő uj államjogi 
konezessziók tárgyában folytattak, hajótörést szen­
vedtek. Izland uj minisztere, Bjorn Jónásán ki­
nevezése után ráfié napokban beszélgetést folytatott j 
Neerga/írd dán mmi.-zterelnökkel, aki kijelentette, i 
hogy Dánia semmiesetre sem ad több engedményt ’ 
Illand nah, mint amelyek az 1908. övi dán—izland- 
bizottság javaslatában foglalatnak.

Intrika Stolypin ellen- Stolypin ellen a biro­
dalmi tanács szélső jobboldala Akimotval az élén 
erősen intrikál és ezt az intrikát az udvari párt. is | 
támogatja. A birodalmi tanácsnak abban az üléséé | 
ben, amelyben arról tárgyaltak, vájjon a hadi ten- I 
ge része ti költségvetésről szóló javaslat rászorul-e a 
birodalmi duma és a birodalmi tanács jóváhagyó - , 
sara vagy pedig csak a czár döntése sziikséges-c, a j 
birodalmi tanács többsége, közte hét mfiniszter is, 1 
a czár prerogativája ellen szavazott. Aklmoc erről 
jelentést tett a czárnak, aki még nem erősítette 
meg a költségvetést, hanem előbb megvárja Stoly­
pin' visszaérkezését. Ha a czár a birodalmi tanács 
határozatától megtagadja a jóváhagyást, akkor az 
egész kabinetnek le kell mondania. Stolypin ellen­
ségei már össze is állították az uj kabinet névsorát.
E szerint Krivoein lesz az uj miniszterelnök.

Anglia Németország ellen. A brit külügyi hi­
vatal táviratilag utasította n pekingi angol köve­
tet., tiltakozzék erélyesen n kínai kormány azon 
ozándéka ellen, hogy német pénzemberekkel kül- ] 
r-ovniigy'etet kössön n Kanton—Hnnknu-vasut épí­
tésére, miután o kölcsön kérdése nem terjesztetett 
az angol kormány elé.

A balkáni események.
j Budapest, április 7.

A balkáni kérdjés rcmdezé=,e békésen ha- 
I lad megkezdett, utján s a nyugnlom immár —« 

a fczorb tisztikarban mutatkozó összeesküvő 
hajlandóságok leszámításával — teljesen hely- 
reál kitt, aminek legjobb bizonysága az, hogy, 

\ a. szerb bánik aranykészletét Ni aböl Belgrádija 
visszaszállították. A szerb kormány intézkedé­
seket tett aziránt, hogy a kereskedelmi tárgya­
lások mielőbb fölvehetek legyenek s Monte­
negró is elfogadta a berlini szerződés 29-ik 
szakaszának megváltoztatására vonatkozó for­
mulát.

Konstantinápolyban nagy izgalmat kel­
tfitt Hasszán Felírni pasának a meggyilkolása, 
akiről azt sejtik, hogy politikai konspiráczió 
áldozata lett,

; Mai híreink a következőkt

Forrongó szerb tisztek.
Az összes szerb politikai körökben kínos 

feltűnést; kelt, hogy Péter király Oknnovics őr­
nagyot kihallgatáson fogadta. Ókanovicsot, aki 
részt vett Sándor király meggyilkolásában, né­
hány nap előtt, mint a második lovasezred pa­
rancsnokát, megfosztották állásától, állítólag 
azért, mert miatta az ezred1 tisztjei tömegesen 
lemondtak. A király az őrnagyot, a hadügymi­
niszter tudta és megkérdezése nélküli fogadta, 
amiből a hadügyminiszter le akarja vonni a 
konzekvencziát. A katonatisztek körében kii- 
löinbeu is nagy az elégedetlenség a királynak 
az ellem összeesküvőkkel szemben való nagy en­
gedékenysége miatt. Zsivkovics hadügyminisz­
ter hasztalan fáradozik, hogy a mozgalmat pa- 
.goru intézkedésekkel elnyomja. Ebből az alka­
lomból közte és !Bojovics ezredfs, a nisi had­
osztályparancsnok közt már heves konfliktus is 
támadt. Bojovics ezredes, hogy a helyőrségben 
fenyegető zavaroknak elejét, vegye, elrendelte 
több tüntetés miatt letartóztatott tisztnek a sza* 

badonboesájtáBát és minthogy a hadügyminisz­
ter ezt az intézkedést nem hagyta jóvá, lemon­
dott. A nőéi helyőrség moet azt követeli, bogy 
egy összeesküvő tisztet nevezzenek ki a mái 
hadoszt,ály parancsnokává, amit, ha nem tei- 
jesitenek, a nisi, hely őrségben zavargások vár- 
heilók, amelyek a dinasztiára esetleg nagyon 
veszedelmessé válhatnak.

A kormány uj sajtótörvényjavffislatot dol­
goz ki, amelyet mindjárt a szlmpetina össze­
ül ése után elő fog terjeszteni Az uj törvény 
lírákéi rendszabályokat fog tartalmazni a ki­
rály és a dinasztia ellen irányuló sajtóvéteé- 
gfAre. megszünteti az utezai kolportaget, és ha 
a pénzbírság behajthatatlan, akkor a lap be­
szüntet befő lesz. Az uj javaslat megszabja, hogy 
politikai _J?ip felelős szerkesztője csak az lobéi:, 
aki legalább 35 éves ce bizonyos meghatározott 
vagyona vau.

Angol gyűlölet.
_ Néhány londoni újság újabban ismét állást 

foglal Ausztria és Magyarország ellen. Élesen kor- 
holja Németországgal való szoros barátsága miatt 
s ezért még nagyobb szemrehányásnál ültetik Ausaf 
iriát és Magyarorezagot, mint Németországot. így 
a „Standard ma azt jelenti, hogy .1 us stria és Ma­
gyarország el Ing’á rosta három. Dreadnought-hajo 
építését, amelynek az lesz a rendeltetése, hogy Né­
metországot Anglia ellen váló háborújában támo­
gassa. Az újság emiatt föl szólítja a kabinetet, hogy 
haladéktalanul foganatos its a újabb Dreadnought- 
hajó építését. Ezzel kapcsolatosan a „Standard“ 
állítólag berlini kormánykörökből azt jelenti, hogy 
Bálow herenrg, aki kezdetben nem tudott Ausztriá­
ért és Magyarországért lelkesedni, ktWíhb még le 
minden energiáját latba vetette, hogy Ausztria 6* 
Magyarország annexiós politikáját diadalra jut- 
fnssa. A „limes“ hivatalosan meg van ugyan elé­
gedve a Bnlkán-válsag elintézésével, s azt mondja« 
hogy Angliának most már semmi érdeke rinos a 
Bo 1 kán-konferencziában, de hozzá teeei, hogy Auxz-



Ina es Magyar or szár} talán nem messzi időben meg 
fogja adni az árát mostani diadalának,

A konfercnezia kérdése,
Kz angol alpólráz tegnapi ülésén Lynch li- 

be.rális azt a kérdést intézte a kormányhoz, liogv 
a berlini egyezmény legutóbbi megsértése által 
sújtott államokkal kötött egyezmények; szűk* 

«égőssé teszik-e a Iratai mák koníerencziáját és 
ba a konfercnezia egy behívatnék, mi volna a 
fölarfata. Öreg államtitkár ezt: felelte:

,— Még nem mondhatom, egybegyiil-e a 
’Jetmferencsia, vagy sem.

Konstant mápoíyi jelentenek szerint a porié 
fölöslegesnek tartja a konferenciát. Ä porta 
valósai oüIqí bowzárjár irtását, fogja adni a bee- 
Tini szerződés 29. c/.ikkének törlésére,

Interviev György trónörökössel,
A1 Daily Mail in tervievet közöl a volt szerb 

trónörökössel, aki megjósolja, hogy a. Balkán-kér­
dés nemsokára újból fel fog éledni, de akkor aztán 
nomdsak magáról Szerbiáról, hanem az európai 
egyensúly helyreállításáról lesz szó. Három-nlégy 
óv fog még odáig eltolni s ez idő alatt Szerbia és 
Montenegró együttesen több mint 300.000 jól fe­
gyelmezett és begyakorolt katonával fog rendel­
kezni.

— Lemondásomnak okairól szívesen beszélek, 
— igy folytatta a volt trónörökös. Bőven gondol­
kodnak erről az osztrák lapok, amelyeknek rágal­
mait már megszoktam. Nem tagadom, heves a vé­
rem, féktelen a természetem s a habozást, nem is­
merem. A törvényszéki vizsgálat majd ki fogja 
derítem, hogy ártatlan voltam Kolakovica halálá­
ban, de mikor a szerb nemzet minden erejét meg­
feszítette, hogy szembeszáll hasson a tutim tolom mai, 
«z volt a meggyőződésem, hogy Szerbia jövendő 
királyára még a gyanú árnyékának sem szabad 
esni- Ezért mondtam le. Hnevét után Parisba, 
aztán Angolországba utazom, ahol hosszabb időt 
dogok tölteni.

Montenegro is engedett,
Montenegro a berlini szerződés 29. sió ká­

vézónak megválozfaiáséra vonatkozó formulái 
'elfogadta. Az erre vonatkozó hivatalos közié • 
jnéiry ma este jelent meg,

A békeszerzők kitüntetése.
Egy berlini konyomatns lapturdósitő érleaiiléso 

szeri net Ferencz József király azoknak a német ál- 
demférfinknak, akik a Balkán-válság okimitása 
körül érdemeket szereztek, magas kitüntetéseket 
fog adományozni- F ere néz József király már érte­
sítette szándékáról Vilmos császárt. A kitünte­
tendő diplomaták között van Biilow herezeg biro­
dalmi kanczeáláron kívül Sohoen birodalmi kül­
ügyi államtitkár, K i de r 1 eni- Ware 111 er bukaresti 
követ, Tschirschky bécsi nagykövet, báró Marshal 
konstantinápolyi nagykövei és Ratibor herezog 
dedgrádi követ,

Megtámadott járőr.
Bhijabloviv-Potok mellett, a Drina ,-zor- 

biai paitjáj-ól húrom szeri) lovas átlőtt az olt 
czírkáló őrjáratra. Az őrjárat viszonozta a tű­
zi-lóét. aminek következtében egy szerb 'meg­
halt. A szerbek. Robotica irányában elmene­
kültek. Az öreégbol senki sem sebesült" meg.

Bolgár vámunió terve,
A' Lokalanzeiger tndósitója távira!ózza Bel­

gráditól, hogy a bolgár kormány nyalt sokkal széle­
sebb alapon fognak megindulni a tárgyalások, sonv- 
mint eleinte tervez tó k, de vámunió kötéséről nőni 
lehet, szó, mert. az 1917-ig örvényben lévő szerződé­
nek azt kizárják.

Hassan Kehmi pasa gyilkosa.
Hasszán Felírni gyilkosáról a. rom lórin )- 

niszter úgy nyilatkozott, hogy a. tiszti' egyera- 
i*nba nem bizony it semmit, vahVziniileg a 
rendőrség' megtévesztésére vette magára a ine- 
nSnyíö a tisztf uniformist. Hasszán Felírni ki- 
séröje, Ohakír boy, a következőket beszéli:

— Éjjel féltizenegy órakor mentriink át. 
a Karakiii-Iridon. mikor szemle jött, velünk 
qgy ketonatiszí g szó nélkül Hasszán FoJrmVro

Csütörtök, "április 8.

lőtt kétezer egymásután. Az első golyó halsze­
mén érte barátomat, a második gplyó a hasába 
fúródott. Mindi a kettő fcltjétlonül halálos volt. 
A harmadik golyó, az én csípőmbe hatolt s 
azután még kétszer lőtt a gyilkos. A merény­
let minder,í bizonynyal politikai boszu müve. 
Egyikünk som ismerte és sohasem látta a gyil­
kost. Oh altit boy nemrégiben megalapította a 
függetlenségi' párt lapját, amelynek körülbelül 
30 képviselője van.

Izvolszki bukása,
Biplomácziai körökben úgy tudják, Fogy 

Izvolszki külügyminiszter még bevárja a Bal­
káni-kérdAs teljes tisztázását és csak azután 
fogja elhagyni helyét,

„Bosznia királya.41
Az „Ostdeutsche Rundschau“ hírt ad róla, 

hogy az, osztrák-magyar monarchia külügyi kor­
mánya. a római szentszéknél lépéseket tett a vég­
ből, hogy Ferencz József császár és király felve­
hesse Bosznia-Herczegovina- királyának czimét. A 
'.ómai távirat szerint most, hogy megszűnt a szul­
tán szuverenitása az okkupáit tartományok felett, 
magától értetődő, hogy Ausztr.ia-Magyarország 
uralkodója hozzácsatolja czimeihez Bosznia-Hcr- 
czegovina királyának czimét is, amelyet először I. 
Twertko István viselt 1377-ben. Gróf Széclien va­
tikáni osztrák-magyar nagykövet a pápai székkel 
már megkezdte a tárgyalásokat, mert a pápától 
kell kérni Bosznia-Herczegoviina királyi czimúnek 
átruházásét. Az utolsó boszniai király ugyanis Os- 
t'oja István volt, aki 1398-tól 1418-ig uralkodott s 
llliO-ben a pápára ruházta azt a jogot, hogy ő ne­
vezte ki majdan B oszu i a - He r czeg ov i n a leendő ki­
rályát. Látszólag semmi akadálya sínes annak, 
hogy Ferencz József király felvegye Bosznia-Her- 
czegovina királyának czimét.

Ebhez a római értesüléshez a „Taegliche 
Rundschau a következő megjegyzéseket fűzi: El­
gondolni is képtelenség, hogy a római szentszék 
jogforrásnak tekintse azt az évszázadokkal ezelőtt- 
történt hagyományt s abból jogezimet tulajdonít­
son magának egy élő jog adományozására. Még 
nehezebb elgondolni, hogy egy állam a XX. század­
ban — még ha a klerikális Ausztriáról vau is szó 
•— ezt a bohózatot komolyan fogja fel, azonban 
történnek még csodák a nap alatt.

Merénylet egy lapszerkesztő ellen.
Konst an ti nápolybán lei rhuvat atka nagy 

riadalmat keltett, Imgv tegnap éjfélkor gyil­
kos merényletet követtek el a „Serbest!“ ezimii 
szabadelvű, lap főszerkesztője, 1 lassan Fehmi 
ve barát ja, < 'ha kir maga.»rangú hivatalnok el­
len. Hassan Felírni Cliakir bey-jel a Karakiii 
jiidon hazafelé tartott, mikor pzemljekcrült 
vek egy katonatiszt és ötször rá lőtt. 1 lassan 
Fehmi holtan rogyott össze, Chainr l>ev súlyo­
san megsebesült. A gyilkos l.it-zt. a ntngv zavar­
ban megugrótt, pedig a hid1 mindkét fejénél 
rendőr-őrszemek állanak. A morém vilinek ké-t- 
eégtelenii-1 fx>litik.ai háttere van. A „Serbesti" 
mozgalmat indított meg a sajtószabadság- 'relé­
kében és holnapra nagv iiépgvüléH hivott. ösx- 
6zc. Hassan Feiuni szálka volt a régi abszolu­
tisztikus uralom szemében, egykor katona­
tiszt volt s a kormány addig üldözte, amíg 
kénytelen volt menekülni. Evekig éli ,-zám- 
kÍvelésbeu Parisban s vsak legutóbb tért haza. 
Elkeseredett antagonizmne volt mindig közte 
és Achmed I’iza között s az ö agifálá-a, idézte 
elő a sznczessziél az l’inion Ottomane Liberale 
kebelében. Ez a szakadás hozta azután létre 
Parisban az if jut örök komitét. I lassan Felmi i 
az alkotmány helyreállifása titán hazatért és 
Sabah Eddán he tv-zeg pénzével mega! api tóttá 
a „Kerbesti;< ezimii újságot, amely radikális, 
reformokat' követelt, mindig és a melleit t ági­
iét It, hogy egiVz Törökországba hozzák be a tel­
jes önkormányzatot. ,\ Karakiii hid, anielv az 
Aranyszarvon vezet át a zsidólakta Haskoi 
külvárositól a másik partra, Etám biti legélén­
kebb forgalmúi hídja.

A szerb bank kincse.
A porozol! bank aranykészletét, amelyet- a hí- 

b rus veszedelemre való tekintet tol a télen Ni síre 
szállították, ma vissza hoz. Iák Belgrádba.

_ EGYETÉRTÉS____ _____________________ Ö
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MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Szentes város közgyűlése. Szentes város kép­

viselőtestülete hétfőn tartotta közgyűlését a vá­
rosi képviselők rendkívüli érdeklődése m el lőtt. lí. 
tanács javasolta az utaknak aszfalttal való burko­
lását, összesen 337.953 korona költséggel, amely­
nek fedezete a vámjöv-edclem, az utadó-alap, a 
nem fedezett, rész pedig 2 százalékos pótadó utján 
iráuyoztaesélk elő. Hosszas vita után a közgyűlés 
névszerinti szavazással a tanács javaslatát elfo­
gadta. Ezután következett az ügyészi helyettes vá­
lasztása, melyre 4 pályázó közül dr. Purjesz Jánost 
választották meg 76 szavazattal.

Megsemmisített pótadó-kvretés. Érdekes elvi 
jelentőségű döntés meghozására volt alkalma a na­
pokban a közigazgatási bíróságnak.

A közigazgatási bírósági határozat előz­
ménye az, hogy Bihar vármegye törvény­
hatósága . 1906-ban a vármegyei közjszi*keé^,kiti 
talap ezéljaira az 1883. évi XV. töruéuyozikk; 
F és 13. szakaszai alapján az 1907. évre 4!é.%-o« 
vármegyei pót. adó kivetését határozta el. A belügy­
miniszter azonban .1907 októberében csak 4% pó<:- 
adc. kivetését engedélyezte, mert a kivetni szándé­
kolt; 4Vs% pótadón kívül a vármegye 1907. évre a> 
körjegyzői nyugid jalap javára is 1% pötadót vetett, 
ki, vagyis az 1907. évben ekként 5Vz% lett volna a 
varmegyei pótado, 5%-on felüli, pót-ado pedág csirk 
a törvényhozás külön felhatalmazása alapiján vet­
hető ki. Bihar vármegye alispánja ezzel a rendelet­
tel. szemben azt vitatta, egy felterjesztéséiben, hogy 
a jegyzői alap javára kivetett pótadót nőm lehet az 
Ő százalékba beszámítani, mert asst a megye az 
1886 :XXII. t.-cz. 66. .szakasza alapján vetette ki. 
A belügyminiszter egy újabb rendeletében ezt áss 
alaptalan törvénymagyarázatot Vissza,utoeitotta, A 
vármegyein belügyminiszter e ügy elmeetetése "di- 
czai a 1901 -ben a következő — 1908 — évre újra oi 
törvényesnél nagyobb pótadót vetett ki. 1908-ra 
ugyanis együttvéve 7%% pót,adót vetett ki Bihar- 
vá-megye, még pedig 1 százalékot a jegyzői nyug­
díjalap, IVa százalékot, a tisztviselői nyugdfjaiap cu 
5 százalékot a közszükségleti alap javára. A hel- 
ügymiuiszter ezzel az újabb határozattal szemlben 
fen tartva korábbi rendeletében kifejtett álláspont­
ját.- úgy döntött, hogy azt a pénzügy úri nksrz térrel 
cgyetértóleg oly módosítással hagyta jóvá, hogy a. 
megszavazott 5% pótadó helyett; csak 3lé százalék 
pótadó kivetését engedélyezi s azt is csak oly fej­
letei mellett,, ha a vármegye a jegyzői alap jairár* 
190S. évre kivetett 1%-os pótadó szodéjsét. beeralir- 
tet.i és ennek az alapnak a fizetőképességéről a bel­
ügyminiszter egy korábbi rendeletéinek megfelelően 
más utón gondoskodik. A vármegye ugyanis a- vár- 
megyei tiszti nyugdíjalapra 1908-ra máris 
pótadór, vetett ki és igy ez hozzásaámitvta. a 314 
százalékhoz, eléri az 5 százalékot, melynél többet- 
törvényhozási felhatalmazás nélkül nem vethet ki. 
a megye, Biharmegye a belügyminiszter e rendek**» 
< llen panaszt adott, be a közigazgatási birósághoB, 
de ott is ráolvas tál.- eljárása törvényeUmee voltót» 
a elnt'awitották a panaszt.

A közigazgatási bíróság' döntése mögött, poli- 
fikai rugókat, sejtenek azok. akik a törvényéisztde- 
ter egymagában nem tartják eléggé szemsácaáás té­
mának. Politikáról lehetne talán szó olyan intézke­
déseknél. ahol egy miniszter a maga diszkrédzionális 
jogkörébe eső ügyben dönt jobbra vagy balra.. De 
abszurdum politikát sejteni ott. ahol a miniszter a 
lörv'ény világos rendelkezését érvényesíti és a lec- 
főbb közigazgatási bírói fórum ebben neki igazait ad. 
Olyan hírek is kerültek a nyilvánosság elé, mintha: 
a miniszter intézkedése és a közigazgatási biróuág 
döntése olyan zavart támasztana, hogy a megye 
kénytelen lesz minden kulturális beruházását, be­
szüntetni. Ez az állifá-i nem állhat meg, mert a 
belügyminiszter rendeleté ugyan redukálta a 'köz­
szükségleti költségvetést, de olyan módon, henry 
ennek keretében minden felvett kulturális szükség­
let fedezetet nyer.

TÁVIRATOK.

Királyunk Velenezében.
London, április 7. (Saját, tudóén tónktól.) Ró­

mai távirat jelenti, hogy Ferencz .1 <V/.sof király a 
M iramarc-.iac.hton Yelenczébc utazik -Ve Viktor 
Emáuuel király a jacht fedéhaetén fogja üdvözlőim' 
fejedelmi vendégét. Nem lehetetlen, hogy ugyan­
akkor lesz Velenezében az angol királyi pár is. — 
Becsből jelenti tudósítónk: A római táv inait hihe­
tetlenül hangzik, mert. Ferenc/, Jérasef király ma­
gas korára való tokintettel külföldi útra már évek,
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6 TW EGYETÉRTÉS Csütörtök.
ót,a ne.m vállalkozik - majdnem teljesen 
icárva. hr>gy Yelenezcbc n lan/,ék.

ki

Az iij portugál minisztérium.
Lisszabon, április T. Az 11 j komulm a követ­

kezőképp alakult mog: M imszlwelnük v« hadügyi 
tárcza: Delien Sebestyén. Igazságügy: . t/orron,
pénzügy : Soares Branco, beliigy: Alexandra 
Cabral, külügyi Carlos Hoc« ne. közműn kail gy : 
Jviúe Castro, haditengerészet: At.eredo.

Közgazdasági táviratok.
Az orosz vasúti kölcsön,

Berlin, április 7. (Saját tudósi tónk lói.) A 
hatvanmillió-.« orosz vasút! -kölcsönre eddig uíbb 
milliárdot jegyeztek.

A berlini villamos vállalatok közgyűlése.
Berlin, április 7. (Saját tudósítónktól.) A 

villamossági vállalatok tárna-ságiénaik mai közgyű­
lésén S százalékban állapították meg az osztalékot 
e egyhangúlag elhatározták, hogy az alaptőkét lő 
millió márká-ra emelik. Az uj re*/vényeket 110 szá­
zalékos árfolyamon egy konzorczium veszi át és a 
részvényeseknek 115 százalékkal fogja felkínálni.

! Az iekfdfliivm még roa is utpry lunilják a 
j görög y-zmliztieziól, mint iimelyiklöl példát. 
I vehetne akármelyik mai nép. Még ha. ez a 
i ezivilizávzió esakngyn-n. ulyan lenne, mint 

amilyennek öreg prtxfw-ztm'k Iiislik, á,tiil­
letni inti akkor yent lenne lehetséges. Né­
hány «ziizrzer görögnek te-ljes-en más intéz­
mények kellettek, mint .rm-ilyonekre h ér­
ni i.lívz-neffyvein. milliónyi írenrzet.eknek szük­
ségük van. l'Azfelen-ség a kettő közölt, (lártiu- 
z.tnmd vonni és még nagyobb esztele-niség föl 

j tételezni, hogy ngy megy ven milliónyi nén ta- 
! miMiat valamit egy há.reritszáaozer főből álló 
I nép intézményeiből.

ÚJDONSÁGOK.

Kis népnek könnyű.

A militariznius formáihoz szokott sze­
münk kissé zavarodottam fogja olvasni azt a 
hirt, amely egy gyűlésről ssi-mol be. A gyű­
lést Zűriéit íven tartották a s vajévá ezreitek 
parancsnokai. Az ezredes urak arról tunáes- 
kozta-k, milyen fegyverrel lássák el a gyalog­
ságot. Napokig tanátoskoztak é* végül elha­
tározták, hogy a s'zöM'tségi tanáesivak uj 
puskamintál fog rak ajánlani. A h a tá vonat­
hoz hozzáfűzték azt is, hogy vélekedésük sze­
rint az uj fölszerelésre húszmillió korona les-/, 
elégsége-.

Fiz a hir rögtön filozofálgatásra csábit ja 
az embert. Lám. milyen észszerű módon jav­
nak el Svájciban. Nem egvi'sekre hízzák a 
nagy Ionto.ssiígiii számadas<ikat, ha nem a lég­
ii lettiki.-pbh emberekre, akik napi tapaszta­
latokból tudják, mire vau szüksége a katoná­
nak. S íi.vmnhaii: tovább fűzik a rezimnimyást. 
Lám, Svájezbaii csak bárom bónapig szol­
gálnak a katonák, de az alatt az idő alatt ki 
tűnő li a rezest tudnak belőle formálni. Min­
den katona haza viszi a maga fölsw*relédét és 
otthon sűrűn gyakorolja a ezéllövészetet. 
Mikor fo”ivv(‘rg\ a korlat ra vonulnak be. már 
a be vor,ti bis napján reggel kilenc/, órakor 
megkezdődhetik a gyakorlat, kihasználnak 
minden pillanatot és épjicii- ezért nincs szük­
ségük arra, hegy minden második t vlion Inr- 
mi,nézőt napos manőverekr<‘ hívják be a tar­
talékost. Es még száz más vonást tudnak a 
svá.jczi hadsereg dicséret.éo-e amely mind 
azt bizonyltja, hogy demokratikus szellem­
ben, minden ezopfot elvágva, hihetetlen egy­
szerű «ég-g cl c- könnycflséggi-l lehet n.ag- in­
tézményeket kormányozni.

Akik igy okoskodnak, elfelejtik, hagy a 
kormányzás módja nem lehet azonos kis é-s 
vagy e-sriport-alakulásoknál. Kis ember-csa­
pat eludminis-ztrálására. szimpla gépezet i- 
elegendö, inig nagy tömeg vezetésénél a veze­
tés gépezete sziiksiígszenien bonyrlulttá vá­
lik. Ijefliet.séges, hogy egykor kitalálják a 
módját, hogyan lehet egy szerii-iteni ezeket a 
funkezionálé szerveket; de ma törvényszerű­
nek lehet mondani azt rtz állajmtot, hogy mi­
niéi nagyobb valamely társai la Imi alakulat és 
minél számosabbak az alakulat szükségletei, 
annál lurmyolnltailib a vezetés orgánuma. Le­
het az egyszerűségről szép strófákat énekelni, 
a valóság mégis az, hogy a gyor- tempóban 
szaporodó szükségletek mindig uj és uj „ad- 
imniflzt.rat.iv“ szerveket teremtenek a maguk 
«rámára.

rpieii ezért, ami lehetséges a maroknyi 
«vájezi hadsjjtiregliem, az lehetetlen például a 
moemrohia, hadsereg,', ben. Ha nálunk a 
Svájez» mintát akeze.ptálilák, hadseregünk 
abhíi IlelepiisztuIna.

NAPIREND. Naptár. Oütörtök, április 8
— Róni. kai h.: Nngye-ütnrtök, -— prot.: Done.-. — ( ci­
rka ovo- /: márez, üli. f.'ábor. — Zsidó; Ni/. 17. — X 

j nap kel ietrge.' ü óra 2S pej-ezkor. nyug-./ik U óin :i7
iwvzkor. ... A hold kél este 0 óra 40 pevezkor, nyugszik
reggel (i óra Rt peívzkor,

A iniiszterelnök fogad a pénzügyminisztériumban 
d. u. <1 órakor.

A honvédelmi miniszter fogad d. c. 10 órakor.
A pénzügyi államtitkár fogad 12—2-ig.
A közoktatásügyi államtitkár fogad 12—2-ig.
Tavaszi Tárlat a Mtlcsa rnokban nyitva 0—li-ig és 

fél 8-tól 11-ig. Belépődíj 1 korona. — A Miénk kiállí­
tása a. Nemzeti Szalonban nyitva !)—S-ig. Belépődíj 1 
korona. — Állandó kiállítás a Könyves Kálmán szívjon- 
jában. Nyitva egész nap. Belépődíj nines. — Az Vj Mű­
vészeti Szalon (Kecskeméten. 2 ) nyitva ogé-v. nap. Be­
lépődíj nines. Fény k épk i á ,1 i t á s az Vrábiáha.n
nyitva. 9—8-ig. Belépődíj .10 fillér. — A Nemzeti Xtu- 

I" zeum állat tára nyit va, 9—2-ig. X Szépművészet i Mu-
J zeum nyitva 10—-2-ig. — A Mezőgazdasági Muzeum 
I nyitva 111—1-ig. — \ Néprajzi Muzeum zárva. — A 
* Fővárosi Muzeum zárva. — -Az Iparművészeti Muzeum 
I nyitva 9—l ig. -- ,\ Történelmi Képcsarnok zárva. — 

A Földtani Intézet Múzeuma nyitva 10—1-ig. — A Köz­
lekedési Múzeum zárva. — A Széchényi Muzeum nyitva 
10—12-ig. — A Technológiái Muzeum és könyvtára 
nyitva 9—1-ig. — A mogy. kir, orsz. levéltár oklevél - 
li iá .’lit ása nyitva 9—2-ig. — A P.átli (l.vörgv Muzeum 
nyitva 10— t-ig. — Az. Kizsébct Muzeum nyitva. 9-töt 
fél 1-ig i'v, :i— |-ig. —. A Nemzeti Muzeum könyvtára 
nyitva P—4-ig. — \t Akadémia Könyvtára nyitva 2—7 
óráig. — Az F.gyetemi Könyvtár nyitva. 9—12-ig és 
.‘1—8-ig. - \ Főváro-i Könya-tár nyitva 9—2-ig. — A
Kere«krdelmi Múzeum könyvtára nyitva 9—2-ig. X
pedagógiai könyvtár é- tanszerkiállhá- nyit.'a 9—12-ig
es II—li-ig.

— Személyi hir. Molnár Viktor kultuszminisz­
térium! állmot ítk ár Brassó!sjl, almi az ev.nngőlikus 
e«|»'r -.ég kö/.gvii liW'ii végzi vett. holnap viesza- 
erkezik 1 ,uda po«*t re. - /‘.ahella lóhere/,agasf-zonv. 
íleáttyaval. 1 tnholla fólierezegnéível ura reggel gróf 
< a.pp\ !■ iilöp kamarai elöljáró kíséretében moh ács I 
birtokáról Be.-.-!>e utazott.

V király lms\ ólja. A király mii reggel
nyel ez órakor |i‘ --bői \\ dKeoha utazott, hogy . 
na*dielcd és a húsvéti ünnepeket Ferenc; Szili­
en! a r főherczegnél és Mária Valéria föherezog- 
a.sszonynál töltse,

Lajos \ iktor fóherezeg állapota. A klc«- 
hvimi kastély udvarmesteri hivatala jelenti, hogy 
Lajos \ ikíor fóherezeg állapota nem ml okot. aggó - 
nalomra. A király udvari orvina megvizsgálta a 
beteg fólierezi ar t és már el is utazott.

Kifliiden’«. A -véd király Kondor Alfréd 
""A a <liró. és Pénztáregylel r.-t. igazgatóját az 
első osztályú 
azokn 
Jxond

Masa-rend lovagjává nevezte ki 
az érdemeknek jutalmazására, amelyek; i 

Svéde zúg irodalmi ismertet éi

K r «sulii
l-UJOS [

'•/anta'/e
Sándor

l'ódor el
1 óralmr a déli vasúton visz-
A pályaudvarra dr. i’allay 
ki.

i l'.'i I r S/' 1 ■,|,(’ live .«y
Hizdasági előadója,

ág tér,ki szer- 
yti mi«,...rím,.-

iijes Tódor elutazása. K, -Milh
odor ma : 
d> Milánó 
titkár kis

WeudjelHiloniáiiyozás. A
Alp;’ hiúk. Ihn sód ’áru..,gye közgáz,In 
kor , di 11ddhirlokesnak ;■ mezőgazdas 
/el I érdemei el isner,'.-: ii | ,i Jf|. ,,-ztál 
rendet d I j n i 'll I f«r * i adonniii'ozla.

I ,i < < rpHram sin A Hodape-ien. A hudap síi 

tii|iai aiiosnok. nagy .«lírányi Siirávi/i k eronez. al­
léi -ornagy ny nga kunt.a \onull é- Imivé1«, az eddig 
a 4 -11; helm. t nd |vs>sztott 1 ál.ornok', vértesi |1- 
Ernő y ezé-ré i'nagy !é-p.

— Az. olasz király (éalahriábnii. "Viktor Kuni. 
nucd király ina reggel egy Iorpt ilozuzon Keggio dl 
(éalabriitba ment. Imi megtekintette a romokat é., 
a baralékfxtrt, ma d atiloum í k n Poll arcba ment, 
honnan \ :--«za|én III ggkkha. A király megelégedó- 
sénok adni I kifeji ' -«I a város n,ira.épit/k«e fe|*.|l. 
mnjd \ isiszatérl. az Vmherto" hajóra. A királyné 
Mcfiainábaii szállt partra, ujból mi gtnkintetU1 He- 
gi-nii Llena helységet, valamint több part,men ti 
tálul s azután ő j>

Hiisvét. A nag.vheti ájtaloesagok sorrendje

*inl«?r to ‘ J 'sJél
zetere

a következő:
I 1 íremyrniliil;. brlrörosi templomában: ‘Xa-rji/. 

i örc/'ci I 'I oviikor nagy mise; ilélnl/ui I órttlcor ,Téne- 
miíis sirat ma. A icvjtcn t<'!;rn 9 órakor e.sonkan-,ise és 
a oltárt zen' «ég áthely ezése után s/euttv«szikiét, mond 
/inti iika ti Antal házfőnök, délül áll 4 órakor •leramUs 
siralma. Xaptfxzambaloa a. regyxil irt 8 órakor kezdődő 
ezeromóniák után nagy-mise: délután féé 5 órakor itn 
nejiély-es leltámadás. //iikvHrdsitrimpjáai reggel 9 órakor 
migymisc é.« utána, szeiitbeszcilet mond lUUtykay -knta.1 
Délután veesernyo. Ihtsrél hát fiiját az isUefcisztdeH.; 
ugyonilven sorrend-ben tartutnailí.

*
A S-crvitant.i/ák belváros! templomában: Nagy. 

csütörtökön reggel 9 órakor nagy-mise: délután 4 Arakor 
• leromlás siralma. A ugypénteken: 9 órakor csonkámig 
es az. olt ári szentség átlici'yezéso után magyar szent- 
beszéd : délután i órakor deremiás siralma, és este 7 
órakor «zenlnégbetétel. A agy szombatim reggel li órakor 
az. olt ári szent,«ég kitétele, 8 órakor tii-z szentelés és 9 
órakor zené«, nagy niise; este 7 órakor ünnepélyes feltá­
madás. A fiiltánindnsi körménél A'ávoslViz—Párisii 
X éa-zi uli-zéul. K ristóf-téren és Szervita-téren át tér 
vissza a templomim. Hasn't na sár nap reggel li órakor 
orgimás-mi.-e, utána húsvéti elede'ek «zenteléee, 7, 8 és 
le! 12 urakor csendes misék, fél 12 órákor magyar «zzynt- 
tx-széd, 10 órakor ünnepélyen zenés-mise; délután fél 5 
órakor veesernyo, utána nón.ot eaentbeazéd. Husnéthét- 
föh a szertartások ugyanilyen sorrendben történnek, 
mint az előzi) napon.

*
4 Uél-városi plrbánia-lrmplamban: Fagypontokén 

délelőtt 10 órakor kezdődnek a szertartások a Passió el­
ének lénél et, utána következik a szent kereszt, tefátvoló■ 
zása. (l csonka,-mise, ennek végeztével az. olt ári szent.sé- 
geí a. szent sir felett iinádáMn helyezik el, végül «zeni. 
hixzéd hartaMk; délután 2 órakor 'körmenet a belvárosi 
plébánia, területiül lévő «zent. sírokhoz. X i«s/atéric a 
plcbánjatenip.örnlmn rövid ‘zentségimádás fél 7 óra 
kor este a szent, -imái litánia. A aff.yszombatQn a rondos 
misék utam 0 órakor e«tc az ünnepélye- feltámadási 
körmenet. IIusvátvasárnap minden órában csendes mise, 
10 órakor ünnepélyes nagymise, utána pedig szentbe«*!] 
Délutáni -1 órakor ünnepélyes litánia. Húsvéthétfőn az 
istentisztei'etek ugyanilyen sorrendben történnek.

*
.i terézvárosi plébánia-templomban: Fagy csütörtö­

kön !pgge! li órakor nagy ezontmiso, alatta szent áldozás, 
utána az oltári szentség körmeneti edhelyezése és az ol ’ 
tárok lefosztása. Délután .‘I órakor kérészt-ut.i éilai/x-Xájr, 
Aagypénteken reggel 9 órakor csopkn-mise, passió, a 
szem kereszt leleplezése, azután az oltári .«zonteég el­
helyezése a szent-sírnál. Végül szentbe«zédefc n.opd Páipay 
1 crone/ «egédlelké.-z, Fagyszombalon. reggel S órakor 
Biz, tömjéngerezdek. húsvéti gyertya é» korootitnf- 
szente.h's, a .Illán nagy szentmise. Délután 0 órakor fel 
támadási könnenet. IIusrélrasávnngtgn reggel li órákul' 
áldásos szentmise, utána előle,’szentelós és s-zenhbo«-zédet, 
mond dr. /.nUigcr Xilmos segéd lelkész: fél 0 órakor if. 
ju-ági mi«,, és szent beszedet mond Hun kér Uóza aeef&t- 
lelkész, hiii-nmnégyévi 10 érakor ünnepélyes nagy szent 
mi-e. Végzi é-- utána «zentbreizAtet mond Stichen Vtmvze 
a pát ph-báiios ; fel jj órakor esendes -zent -mise. Dói után 
4 órakor tlnn«pé.>vi \ eesi-mye. Húsvéthétfőn a. rend 
vgvaiKiz, mint. vaíórnap. '.i órakor szent-beszédet mond 
IIutikár (léaa ; II órakor kápa i/ Ferenc/,

*
t ■láísi'i nimsi plébánia- templomban: Fiujyomifár- 

Iokiiti 9 órakor nugymise, délután ii órakor ntxüa* ke­
reszti ajta.losság. X ayypctitekm S órakor pas.siók, iillán,? 
magyar szeiltboizéd. A ogysznmhaton. reggel 7 órakor 
kezdődé, ezeiemvuiiák után nagy-mise., este 7 ómkor ttel- 
támadás. // ysrrt vasárnap ián reggnl 0 órától csendes 
misék. 10 órakor nagy zenés-mise, tartja Frisám Mi 
halv papai kamarás, apátpléhános nagy segéd lőttet. 
Delut á a 1 urakor veesernye. H nsretbétföjcn az isten- 
t i-z le letek ugyanilyen sorrendijén történnek.

*
I hererrgpriniás nagyhete. lustary Kitin» bíboros 

hi I v/e-gpriu.as a nagy,hetet tel je« \ H«z<i.von11Héágfoun 
lölti hmlavári p.ii lotá jában, melynek házikápotnárjébau 
naponta, lelkigyakorlatukat végez

*
Hvunitil. lé'in! hustet ja. 11 uswétvu.-árnap

é- hu.-.vé-lhétfőn a múzeumok és „ kiinyadáraik is iinne 
peln-A. Husvel,va«ái nap a Nemzeti Muzeum, a. Szépein 
»cszel-i Xtuzeini,, Mi.laminl, a, II,Ida múzeumok is majd-

uhud egész, nap zárva rua.railnak, ug-y.szintén va.'a- 
,mainy i nyilvánu« könyjlár i«. ftu«vét-tiétifőu a, Nernv.eti 
Muzeum ér,-ze« tárai nyitva lesznek 9 órától 12 óráig,

e|>mii\ I-- /et j Muzeum gy ii jteményej é-, a. Kimfmann 
Angolilvi-i !aI!i! a«I 10 máiul 12 óráig, az Drz,«éhet Mu 
z 1 un. -I ni'iit',1 f,-| (>gy máig - i dé-lelött. ttiJTta-máva a. 
többi múzeum j, megnyílik akkor a közr.riségneK. A 
ny ih ál ms leaiyvlái-ak luisvél hót fójé>„ is zárva le.sBn<* .
-\ 1 eehn'nugiai lparmuzeum gyű jl emé iné, i '-aeám*.p 
zárva lesznek. héD'éai nevlig délelótj 9 órától 1 uráig 
lesznek livilva. X Néprajzi Múzeumi, a Fővármi Mu 
/emu é-s a Közlekedési Muzeum nemikét, napon zárva 
le-zie-k. a. MeziV/az.la «ági Xluzeun'/ vneámap Zárva lew, 
de hétfőn lo órától l óráig megfokinthotö. Az aquincumi 
múzeum mindkét nap nyitva lo-z iUcfölog im-4okinl - 
hetö.

I erezel Móricz, szobra- Tfj. Wvtbni- .Tdiurie
,>!s/- ki I»viselő 1«>/<k«niénvuzfanr* Tóin.» vámtttrie 
Iróilmsive nkeziót. imlilotl, hogy Peresei Atóri-ana,.
a szabadsági un-z. X'i'ez I ;'l«>nii>!,áiiak szobrot emel-
je; ok. A mozgalom szervi zz'wőre l-i»>tto<gl»t altebi* 
lottak. amelynek elnökz-vő ifj, Weber .Tárp>« otsz 
Ivepvi.sclöl választól tál: mtic, A :mgybi?g>t.t.«ág ki- 
ilinllllofta, hoy a sz.ol.vr felállítás-jira or*.d^<X« »St 
eziol Imiit i'.s ngy 20 tagat szükelT/-körti bízot*B<6got
küldött ki. -
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•OaüBöi'tolc, április 8. EGYETERTES
A német császár ajándéka a ezárnak. Ber­

linből táviratozzak, hogy a.z az udvari futár, aki 
legközelebb indul Berlinből Pétervárra, Vilmos 
császár nevében ajándékot visz a czárnak. A eeá- 
fizár ajándéka egy nagyér Vétó porozellán ezobor- 
caoport, amely a királyi porczellángyárban készült.

— Marmorek Oszkár öngyilkossága- Marrno- 
rek Oszkár építőmester, ki a budapesti Ős-B.uda- 
várát tervezte annak idején-, ma reggel a, bécsi köz­
ponti temetőben, atyjának sírján agyonlőtte ma­
gát. Mar-morékét néhány nappal ezelőtt megoperál- 
ták s azóta nagyfokú idegességet vettek rajta észre. 
Valószínű, hogy megbomlott elmével követte cl az 
öngyilkosságot. 31ar,morékét külföldön elsőrendű 
miiépitőnek ismerték.

A czárué tövis-koronája. A ezárné betegsége 
napról-napra rosszabbodik. Az a folytonos aggoda­
lom es ijedelem, mely koronás férje és gyermekei 
élete miatt lelkére nehezedett,, teljesen megrongálta 
az idegeit. A ezárné, aki májusban lesz harmincz- 
hét éves, az utolsó hónapokban nagyon mi)°öregs- 
cíett és lesoványodott. A szegény' 'asszony annyira 
idegei, hogy a legkisebb neszre ijedten fölriad a 
görcsös zokogásba kezd. Az udvari orvosok eddig 
hiába küzdöttek a ezárné idegessége és búskomorsá­
ga ellen. Most azt tanácsolták neki, hogy legalább 
is két hónapot töltsön a tengeren egyfolytában. A 
ezárné szót fogad orvosainak és a legközelebbi idő­
ben a jaktján a Földközi-tengerre utazik. Az uta­
zásnak szigorúan privát jellege lesz és a kikötőkben 
minden ünneplés fogadást mellőznek. A ezárné való­
színűleg magával viszi a gyermekeit is.

— Castro és az angolok. Az Egyesült-Államok 
kormánya megkérte az angol külügyi hivatalt, hogy 
C-sstro volt venezuelai elnöknek a partraszállását 
Trinidadban ne engedje meg. Anglia, liir szerint, 
eleget tett ennek a kérésnek, minek következtében 
<-astro Quadeloupeban fog part-raszállani. Az Egye­
sült-Államok kormánya ugyanis attól tart, hogy 
hs Castro Venezuela közvetlen-közelében tartóz­
kodnék, ennek következtében Venezuelában a for­
radalom újból kitörhetne.

— Vilmos császár és Roosevelt. Vilmos csá­
szár a nápolyi német fókonzul utján BooscveUneh 
egy pompás virágkosarat nyújtott át. Az ajándék­
hoz a császár levelet is mellékelt, amelyben afelett 
való örömét fejezte ki, hogy Roosevelt német gőzö­
sön utazik, cs azt a reményét fejezi ki, hogy Ígére­
téhez képest látogatást fog touni Berlinben. Roose­
velt meleghangú táviratban mondott a császárnak 
köszönetét és megígérte, hogy a jövő évben Berlinbe 
megy. Roosevelt tegnap Messinába utazott., ahol ta­
lálkozott az ola.-z királylyal és este folytatta útját 
Afrika felé. Az olasz lapok melegen üdvöxlik Roo- 
seveltet abból az alkalomból, hogy a királyi párral 
.Messina romjain találkozott-. A lakosság Heléna 
királynét, amikor az uj barakktelepeket megnézte 
és ott a nők és gyermekek kéréseit és panaszait 
részvétteljesen hallgatta, nagy ov.icziókbau rtkzesi- 
tette. A királyné kocsiját virágokkal megkoszorúz­
ták. Roosevelt, búcsúzáékor azt mondta, hogy ö so­
kat olvasott a katasztrófákról, de az, amit látott, 
érthetővé teszi előtte, hogy emberi lélek ezeknek a 
borzalmaknak teljes hatását, át sem érezheti. A 
„Le Journal“ czimü párisi lap munkatársának tiszta 
franczia nyelven, inkább német es mint amerikaiba 
kiejtéssel azt mondotta Roosevelt, hogy ö mindig 
arra törekedett, hogy használjon hazájának. A had­
sereget kardjává, a haditengerészeiét pajzsává tette 
az Egyesült-Államoknak. Békét teremtett, amíg 
szervezte a haderőt. Ö megrögzött optimista. Hite 
a népek fizikai és erkölcsi evögvarapodásábau meg­
ingathatatlan. Az emberek számítanak csak a tör­
ténelemben, nem pedig az intézmények. Csak az em­
beri erő képes a múlandó intézményekre rányomni 
az örökkévalóság pecsétjét. Ami az ö személyét illeti, 
azután csak vadászik és ujságiróskodik. Fiával és 
barátaival előbb a vadászat örömeinek áldoz, sr- 
után pedig dolgozik a „Outlook“-ba, amelynek fő- 
szerkesztője, ő már régi pisáéi ró, a könyvet és új­
ságot mindig liarczi eszköznek tartotta,

— Az ujsági rúnák — úgymond — ir-m szabad 
azzal megelégednie, hogy csak nh-.it Írjon, ami a 
közönségnek toUzik, Xem szabad áronban a közön­
ség ízlése ellen törnie, sőt, ellenkezőleg, annak nieg- 
nemesiféeéra kell törekednie.

— Az áprilisi ünnep. Az áprilisi ünnepet, a.;; 
Ih-lS-iki törvények szentesítésének évfordulóját áp­
rilis 11-én, husvéf-vasárnapján tartják meg a buda­
vári köre-,íázó 3£á ty ás tomp!ómban. A l-ivaUv r s is 
tentisztelet délelőtt 10 órakor lesz és résztvc-rgnek 
az ünnepi-égen a kormány tagjai, valamint a pol 
gári és katonai hatóságok fejei, A Hagymását 
Vaxiury Kolos bíboros berczegprimás képviseletében 
dr. Kohl Fledárd püspök fogja mondani. A templo­
mi ének- és zenekar Vavrinect Mór főegybázi kar­
nagy C-moll miséjét adja elő.

— Elmaradt audieueziák. Darányi Ignáez fölcü- 
mivelósügvi miniszter e hó 9-én, nagypénteken ál­
talános kihallgatást nem tart. — Gróf Apponyi 
Albert vallás- és közoktatásügyi miniszternek ren­
des pénteki audiencziája úgy ezen a héten, mint a 
jövő héten elmarad.

— Megtámadott miniszteri tanácsos. Az éj­
szaka Bosuyák Zoltán belügyminiszteri osztály- 
tanácsos hazafelé igyekezett, amikor az Erzsébet- 
köruton egy ember állott elé és pénzt kért. A mi­
niszteri tanácsos megsajnálta a rongyos embert a 
egy koronát adott neki. Ez azonban, követeiden lé­
pett fel és meg akarta támadni. Erre Boa-nyák 
Zoltán revolvert rántott, amitől az útonálló futás­
nak eredt, de Bosnyák elfogta és átadta a rendőr­
nek. Bevitték a hetedik kerületi kapitányságra., 
ahol megállapították, hogy Bernstein Henrik har- 
miuezötéves urunkátalan ember. Letartóztatták.

— A boroszlói rejtélyes öngyilkosság.
Lapunk legutóbbi számában közöltük, hogy Bo­
roszlóban öngyilkosságot; követett el egy ma­
gyar ember, akinek nevét titkolták. ÁM első 
híradás szerint; az öngyilkos magyar mágnás és 
volt országgyűlési képviselő volt. Most már vi­
lágosság' van a tragikus dologban. Az öngyilkos 
nem más, mint Fest Lajos volt, szabadelvű-párti 
képviselő, aki Eperjesről utazott Bor oszlóba, 
hogy végzetes tettét végrehajtsa. Fest Lajost a 
nyomasztó adósságai kergettek a halálba. Ez­
előtt. tizenkét nappal utazott el Eperjesről, 
hegy pénzt szerezzen. Budapesten meghiúsult 
fáradozása. A mtvlt pénteken elbúcsúzott fiától, 
ifjabb di*. Fest Lajos miniszteri osztály Inná- 
esőstől, aki a József--körnt 29. szám alatt lakik. 
Mielőtt a pályaudvarra hajtatott volna, fölke­
reste még Blatt, Mátyás pénzügynököt, aki év­
tizedek óta eljárt az ügyeiben s pénzt adott át 
neki, hogy sürgős fizetnivalókat intézzen el. Ott, 
irt levelet, is a Dessewffy grófoknak, akiknek 
király teleki és más nagybirtokain, mint a csa­
lád ügyvédje, pénzt is kezelt. Szomorúan mon­
dotta íBlaunak:

— Minden elveszett, de azt remélem, hogy a 
nevem mocso-ktalan marad- Dessewffyckkel most 
neip tudok leszámolni, gondoskodom azonban, hogy 
meg ne károsodjanak. Az utolsó kísérletet fog-óm 
megtenni holnap.

A szerencsétlen embert özvegye s két fia 
gyászolja. Egyik fia el is utazott a német­
országi városba.

— A hírlapírók nyugdíjintézetének közgyűlése. 
A Magyarországi Hírlapírók Nyugdíjintézete e hó 
25-én. vasárnap délelőtt tizenegy órakor az Otthon 
Írók és hívla-nÍrók köre üléstermében tartja, huszon­
nyolc z ad ik rendes közgyűlését, amelynek napi­
rendje a következő: 1. Emlék beszéd néhai Fáik 
Miksa, volt. intézeti elnök fölött. 2. Az igazgató­
ság és felügyelő-bizottság jelentése és az 1908. évi 
számadások előterjesztése, valamint az ezzel kap­
csolatos javaslatok. 3. Elnök ós két alelnök válasz­
tása. 4. Négy igazgatósági tagnak és a felügyelő- 
bizottság tagjainak megválasztása. 5. Az intézet 
tagjainak indítványai.

— Sikkasztás Triesztben. Stein Ignáez trieszti 
kereskedő a napokban tizenegy ezer koronát adott 
át U re movies Pál állatkeveskedonek, hogy a Fiúmé­
val szomszédos borvát helyiségekből szarvasmarhá­
kat vásároljon a számára. Uremovics további négy 
ezer koronát kért megbízójától, aki a pénzt azonnal 
utána is küldötte. Mikor a környékre ment, újból 
táviratozott neki, hogy küldjön sürgősen további 
tizenkét, ezer koronát, mert az állatok nagyon drá­
gák. A kereskedő ezt a pénzt is elküldte neki, de az­
tán nem hallott, hirt többé róla. Erre fiiéin Fiúmé­
ba jött. V« a rendőrségnél feljelentette Uremorieso!. 
Most Noviba ment kát tilkosrendőr, hogy az oda­
utazott szélhámost kikutassa, akinek n huszonnyolca 
ezer koronával együtt nyoma veszett.

— A naptár reformja. Adtunk hirt róla, hogy 
a magyarországi görög katolikusok és a magyar 
kormány azon. dolgoznak, hogy a görög keleti nap-" 
tár*- egyesítsék. Firczék munkácsi püspök a nap« 
tár-e gyesi tésröl igy nyilatkozott:

— Örömmel konstatálom, hogy az naptáregye« 
sites iránt, a püspöki kar és a kormány feszült 
figyelemmel érdeklődik. Ez egészen természetes. 
A dolog már megérett. A dolog igy áll: Én a nap- 
t ál-egyesi test üdvösnek tartom a szerb unió preg­
nánsától kifejezésére és hasznosnak vallom gazda­
sági és társadalmi szempontból. Midőn tehát en­
nek nyílt kijelentésével a magam részéről hozzá­
járulok ahhoz, hogy a na-ptáregyesités a Rómába 
már évekkel ezelőtt beküldött kérvények függőben 
levő elintézésének szorgalmazásával a gyakorlati 
életben mielőbb megvalósuljon, engedve papságom 
egyöntetű óhajának, az állami hatalom részéről 
csak annyit kívánok, hogy a papságomnak a hívők 
részéről törvényesen járó és a mai viszonyoknak 
már meg nem felelő, középkori eredetű párbért az 
állam válts'a, meg és fizesse készpénzben." Ez, azt 
hiszem, nem sok. És mikor ezt kívánom, tulajdon­
képpen nyitott ajtón kopogtatok. Mert a párbér 
megváltására nemrég ünnepélyes ígéretet tett a 
főrendiházban a kormány egyik illusztris tagja, 
gróf Apponyi Albert kultuszminiszter ur. Én te­
hát a párbér tervbe vett megváltásának munkáját 
csak siettetem, hogy gyümölcseit mielőbb élvez­
zük. Hiszem, hogy a n'a.ptáregyesités tárgyában 
irásbelileg beterjesztendő állásfoglalásom e sarka­
latos pontja a kormány részéről teljes méltánylás­
ban fog részesülni. Ami a naptáregyesités gyakor­
lati életbeléptetését illeti, tudni kell, hogy mi gö­
rög katolikusok, miután egyszer kimondottuk, 
hogy egyházi életünkben a Gergely-naptárral fo­
gunk élni, a mi egyházi évünket, nem kezdhetjük 
a rendes polgári évvel, vagyis január elsejével. 
Mert akkor, abban az évben nem volna karácso­
nyunk. Ugyanis, mi a görög szertartás szerint ti­
zenhárom nappal későbben, vagyis január hatodi­
kén tartjuk a karácsonyt, mikor a latin szertar- 
tásu katolikusok a vizkeresztot ünnepük. Mi úgy 
fogunk tenni, hogy a naptáregyesités megkezdése 
alkalmával együtt fogjuk tartani a husvétot, utána 
a pünkösdöt, a karácsonyt. Közbe beillesztjük a mi 
speoziális görög ünnepeinket, csodatevő szent Mik­
lós, a Szentszüz védelmének ünnepeit. A mi nap­
tárunkban levő tizenhárom n- pA többletet pedig! 
egyszerűen elhagyjuk. Term szetcs dolog, hogy 
hivö népemet szolid modor! a, meggyőző hangon 
kell erre rábeszélni. E tekin .étben buzgó munka­
társaim vannak felvilágosul papjaim személyé­
ben, akik meg vannak arról g$ tződve, hogy a nap­
táregyesités sok lfászomnál fog ---írni népem buzgó 
vallásosságának megerősítésére és hosszú időn át 
hangoztatott és egyesek által rosszakaratulag fél­
reismert őszinte hazafiságának bebizonyítására és 
népem tehetségesebb fiainak a közpályákon való 
megérdemelt érvényesülésére.

— Halálra Ítélt asszony. Prágában az es­
küdtszék ma halálra Ítélte Wewerlca Mária nap­
számosáét, aki mostoha gyermekét irtó Altos ke­
gyetlenséggel megölte. Az elvetemült asszony a 
boldogtalan gyermek altestébe egy 24 czentiméter 
hosszú fatuskót taszított-, amely a májat és a tü­
dőt megsértette. A tanuk egytől-egyig az asszony 
ellen vallottak, aki a terhelő bizonyítékok súlya 
alatt töredelmesen beismerte bűnét.

— Letartóztatott szülésznő. A minap a Hollö- 
ute-za 12. szánni ház padlásán egy csecsemőholt­
testet találtak. A rendőrség tegnap letartóztatta a 
gyilkos anyát Csonka Julia személyében, ma pedig 
elfogták azt a szülésznőt, aki a leány bűnében, se­
gédkezett. A szülésznő Szabó Mária, aki a Vise* 
grádi-utezában lakott.

— Öngyilkos szerelmesek. Ma reggel félhatkor 
egy huszonnyolca évesnek látszó fiatalember és egy 
magas, sovány nő tért be a dohdny-utczaá Djana- 
szcllóba. A férfi, aki Piltz Antalnak irta be ma­
gát a vendégkönyvbe, meghagyta-, hogy esti hat 
óráig ne zavarják Őket, mert aludni akarnak. A ta­
karítónő azonban délelőtt tíz órakor és déli tizen­
két. órakor bezörgetett a szobába, ahonnan férfiú 
idegesen kiszólt, hogy hagyják békén. Este félhat­
kor újra kopogott a takarítónő, erre azonban már 
nem érkezett felelet. A szálló személyzete rendőrt 
hivott, aki feltörte a szoba atjaját. A belépők elé 
rémes látvány tárult. Az ágyon viaszsárga arcz- 
űzni feküdt a pár — holtan. A szobában erős gáz- 
szag terjengett, amely a nyitott gázcsőből szárma­
zott. A rendőrség a férfinél talált munkakönyvből 
és egy 800 koronás Takarékpénztári könyvből meg- 
állapifntta, hogy az öngyilkos férfi Piltz Antal be­
tűszedő. Az öngyilkosok hulláit a boncz-t-ani inté­
zetbe szállították.

.. Njsyi
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— A VII. kerületi függetlenségi pártkor ülése. 
A VII. kerületi fügetlensógí és 4S-as pártkor ma 
este Földiák Gyula elnöklőiével választmányi 
ülést tartott, amelyen a választmányi tagok so­
rába a következüket választották be: Balogh 
László, Blonder Lajos, Zippauer János, Kőim Gá­
bor, Halász Hubert, H'etessy Károly, Jajezay Já­
nos, Kováid Emil, Kovácli Antal, László Lajos, 
Serényi Miksa és dr. Stein Miksa. A választmányi 
ülés után bankett volt, amelyen meleg ünneplés­
ben részesítették a kör agilis főtitkárát, B. Virágh 
Gézát, akit Bródy Lajos üdvözölt lendületes sza­
vakban.

— Megdézsmált pénzcslevél. Zipernovszky Ká­
roly budapesti műegyetemi tanárnak és feleségé­
nek az Aradi Polgári Takarékpénztárban egy 
tizenhatezernégyszáz koronás betétje volt, amelyet 
nemrégiben felmondottak. Az aradi pénzintézet a 
fölmondás értelmében tegnap útnak is indította a 
tanár teljes összegű betétjét s Zipernovszkyck laká­
sán a levélhordó tegnap délután kézbesítette az öt- | 
pecsétes nehéz levelet. Zipernovszky tanár éppen 
vidéken tartózkodik s igy a felesége vette át a 
postástól az aradi küldeményt. Amikor a borítékot 
felvágta, abból apró papirosdarabokon kívül 
egyéb nem került elő s bár ketten is átvizsgálták 
a küldeményt, pénzt nem tudtak benne találni. 
Minthogy nyilvánvaló volt, hogy a pénzt valaki 
kilopta a levélből, Zipernovszkynó azonnal a fő- 
kapitányságra sietett és megtette a feljelentést. A 
rendőrség értesítette a dologról azonnal a posta- 
igazgatóságot is, amelynek kebelében Alfay Zol­
tán posta- és távirótanácsos indított széleskörű 
nyomozást-

Aradon Grén Nándor indította meg a vizsgá­
latot és csakhamar kiderült, hogy a lopást Aradon 
követte el Tászkál Péter, huszonkét éves bankgya- 
kornok, egy görög-keleti pap fia. Tászkál Pétert, 
az Aradi polgári takarékpénztár gyakornokát teg­
napelőtt megbízták, hogy néhány levelet adjon föl 
a postára. A gyakornok valamilyen ürügy alatt 
elhagyta az öt kísérő Kovács Péter szolgát és ez­
alatt követte el a lopást. Kihallgatásánál tagadta 
bűnösségét, de csakhamar kiderült, hogy a lopás 
napján több száz koronáért ékszereket vásárolt Te- 
mesvárott lakó barátnőjének, ugyanakkor körülbe­
lül tizenötezer koronát adott postára a leány czi- 
mére. Ennyi bizonyíték súllyá alatt a gyakornok 
bevallotta n lopást és elmor.dta, hogy régen készült 
egy nagyobb összeg megkaparitására. A rendőrség 
letartóztatta.

Ma délben Aradra érkezett Rákóczy Mihály 
postatitkár és Ho'Ió József postai vizsgálóbiztos 
több budapesti dctektiwel. Első sorban megálla­
pították a postán, hogy ott nem történt semmi sza­
bálytalanság és az Aradon feladott pcnzeslevelet 
sértetlenül továbbították Budapestre- Ezután a 
vizsgálatot áttették az aradi polgári Takarékpénz­
tárra, ahol konstatálták, hogy a pénzt Tászkál 
Péter 22 éves banktisztviselő csomagolta bo s 
állítólag átadta a szolgának, aki azt a postára 
vitte. Azonban megállapították, hogy Tászkál a 
pénzt elsikkasztotta és a szolgának előre elkészí­
tett levelet adott. át. Tászkált letartóztatták és a 
rendőrségre vitték, de mindent tagad. Azonban 
miután megállapították, hogy több ékszerésznél is 
banknál több ezer koronást váltott fel, beismerte a 
sikkasztást és bevallotta, hogy a pénzből 14f)0 ko­
ronát elköltött, és a többit postán temesvári pénz­
intézethez küldte és az most is ott van. Tászkált 
fogva tartották.

— Megszökött apagyilkos. O csóván Bibeezku 
ülés ötvonnyolezcves kaviesszállitó állandóan szé­
pen keresett és mindig nagyobb pénzösszeggel ren­
delkezett, amelyet hatalmas bőrövében derekán vi­
selt- Biboszkunak Mihály nevű bárminezóvee fia, 
aki már többször követett el lopásokat és -emiatt 
börtönbüntetést ie szenvedett, megtudta azt, bogy­
ód ősatyja nagyobb összeggel rendelkezik. Egy este. 
amikor egy szobában ©gyűlt aludtak, éles kőssel 
megtámadta atyját és három ki^szurassal meg­
gyilkolta és az övben elrejtett 2-60 koronát ellopta.
A lopás után kiosont a. házból ce mulatni ment. 
Reggel öt órakor visszatért a lukiba, ott azonban 
itrár édesanyját kétségbeesett, sírás?.".I találta é-dv.«- 
atyja meggyilkoltatása felett. Mialatt öeeacezalad-

EGYETÉRTÉS _______
tak a szomszédok, hogy a esendőraóget ért esi toók, 
a fiú megszökött, A osendöreégnctk mindeddig nem 
sikerült a gyilkos fiút elfogni.

— A gyilkosság vádja alatt. Szatmár­
németiből érkezik az alábbi rejtélyes esemény 
hire: Pár nappal- ezelőtt, Sovány Dezső máté>- 
szálkái aljárásbiró vendéglői mulatozás után 
kissé ittas állapotban hazafelé tartott. Útköz­
ben egy házban világosságot látott és zenét hal­
lott, Bement a házba, ahol épi>eu a tiizoltőzcne- 
kai tartott próbát. Á bírót a zenekar tagjai 
sziw^en fogadták. Később odament- Kovácsiés 
János kéményseprő is, aki a bíróra haragudott, 
mert egy peres ügyben elmarasztalta. A ké­
ményseprő Soványnyal kötekedni kezdett, majd 
sértegette, mire a tűzoltók kidobták. Jóval ké­
sőbb a biró is hazament. Másnap reggel a ké­
ményseprőt udvarán vórhvfagyva találták. A 
haldokló ember azt mondta. h,ogy Sovány ölte 
meg. A megvádolt al'biró, aki Mátészalkán Köz- 
tiszteletben áll, tagadta, hogv ö szúrta le a 
kéményseprőt és azonnal Szalmáira ment-, ahol 
Kolli Ferenez törvényszéki elnöknél jelentke­
zett, Az elnök a vizsgálóidróhoz utasította az 
albirót és egyszersmind szabadságra küldte. A 
titokzatos ügyben szigorú vizsgálatot indítot­
tak. A kéményseprő holttestének bonczolására j 
Mátészalkára ment Morvay középponti viz»- i 
gálóbiró Vajay és Göbí törvényszéki orvo- '] 
sokkal.

— A megszökött milliomos. A szökevény 
Reicher Frigyes ellen ma sem tettek feljelentést a 
bécsi rendőrségen, azonban már akadtak egyesek, 
akik polgári per utján iparkodnak megmenteni 
veszteségeiket és dr. Beck ügyvéd utján foglalást 
kértek a megszökött bankár ingatlan vagyonára. 
Ezek között van Reichenstein tözsdebizományos, 
aki 49,000 korona erejéig károsodott és egy másik 
hitelező 200,000 koronára indított keresetet. Előre­
láthatólag a hitelezők már a napokban össaeálla- 
nak, hogy csődöt kérjenek Reicher vagyonára.

— Amikor Sherlock Holmes téved. Az ameri­
kai detektivregényekbe illő tragikus betörötörténet
tűre jön N cwyorkból. A legelőkelőbb utvzük egyikó 
ben, a Tifth Avenue-n egy házban a Pinkerton
társaság egyik dotektivje, Parisé, a liften agyon­
lőtte a liftkezelőt. A házban ugyanis nagy betörés 
történt s Parisét megbízták, hogy nyomozza ki a 
tetteseket.. A detektív este elbújt abban a szobá­
ban, ahol a betörés történt s leskelödött. Egyszerre 
csak belépett a liftkezelő. Parisé kezében töltött 
revolverrel elébe ugrott, kijelentette, hogy letar­
tóztatja. s nyomban ráparancsolt., hogy vigye öt 
le a liften. A megriadt emb.r engedelmeskedett. 
Alig léptek be azonban a liftbe, amikor a kezelő 
egyet fordított, a csapiu, mire a gép ahelyett, hogy 
lefelé ment volna, őrült gyorsasággal elindult föl­
felé és csak a padlásnál állapodott meg. A defek­
tiv és a gépész közt a liftben örült küzdelem tá­
madt s a vége az lett, hogy- a detektív egy lövéssel 
megölte ellenfelét. A vizsgálatnak meglepő ered­
ménye lett. Kiderült, hogy. a liftkezelő teljese.* 
ártatlan volt. Ő maga is nyomozta a betörőket s 
mikor a detektív alkonyaikor belopózott a szobába, 
betörőnek tartotta és azért ment utána. Amikor a 
liftbe léptek, még akkor is azt hitte, hogy nem 
dctektiwel, hanem betörővel van dolga s azért 
indította fölfelé a liftet, hogy ártalmatlanná tegye 
a betörőt, A szerencsétlen ember életével fizetett 
tévedéséért.

— Veszedelmes leánykercskrdök. A rendőrség­
nek már régóta sok dolgot ad Jakobovits Sándor 
19 éves kereskedősegéd áy Szilágyi Hugó 2ti éves 
zongoramester. Veszedelmes leánykereskodők, akik 
főleg cselédleányokat kerítettek hálójukba és azok­
kal kereskedtek vidéki nyilvános házakban. Jako­
bovits legutóbb két csdlédlcánynyal ismerkedett 
meg. akikkel együtt lakott a K i s f u varos - u tezá ba n. 
A leányokat elvitte Szilágyihoz, aki a Szövetség- 
utcza és Dohány-utcza sarkán levő Lyon-kávéház- 
ban szokta hasonló ügyleteit lebonyolítani. [Szi­
lágyi kecsegtető ígéreteket tett a leányoknak, azt 
mondotta, hogy ezreket fognak keresni, majd egyik­
nek udvarclgatott s megígérte neki. hogy ha kis 
tökét gyűjt össze, feleségül veszi és Budapesten 
üzletet nyitnak. A leányok végül is hallgattak a 
csábítóra, aki Komáromba vitte őket. Itt a két 
leányért mindössze tiz koronát kaptak a ebből 6-ot 
Szilágyi magának tartott meg. A rendőrség meg­
tudta a dolgot, Jnkohovit.s Sándort tegnap letar­
tóztatta, Szilágyi Hugó azonban megszökött. A 
rendőrség nyomozza.

Csütörtök, április 8.
- • -—a«*

— Haditengerészetünk uj viz alatt járó hajói. 
A kiéli „Germania“ hajógyárban haditengerésze­
tünk számára épített IV. számú tenger alatt járó 
hajó elindult Kiéiből Pólóba s tegnap Gibraltárba 
érkezett. A tenger alatt, járó In:jó hossza 43.2 mé­
ter, szélessége 3.75 méter és 2.25 méternyire jár a 
viz. alatt. Gyorsasága a viz felett 12, a viz alatt 
pedig 8 tengeri mértföld óránk int. A hajó belseje 
öt vízhatlan részre oszlik. Személyzete 2 tisztből, 
3 altisztből és 12 emberből áll. Hal a hajó a viz 
alatt van. egv bójára erősített telefonkészülék se­
gítségével közlekedhetik a külvilággal. A hajó ol­
dalai erős pánczóllemezből vannak összeállítva, úgy 

; hogy n könnyebb ágyutiizaick sikerrel ellcutállhat. 
I A gondos óvintézkedések folytán a „Germania“ 

tenger alatt járó hajói nincsenek kitéve annak a 
veszedelemnek, mely az utóbbi időben egy franczia 
tenger alatt járó hajót ért. Az uj tenger alatt járó 
hajók beosztására nézve meg kell jegyezni, hogy 
azokat csak a parti szolgálatban lehet használni. 
Nyílt tengeren használhatóságuk jelentékenyen 
csökken. Dalmáczia cs Isztria szakadozott partjain, 
és a sok apró sziget között azonban nagy szolgá­
latot tehetnek s különösen a helyi szolgálatra igen 
alkalmasak. A tervbe vett hat tenger alatt járó 
hajó közül eddig három készült el, melyek közül 
kettőt Kidben, egyet pedig Fiumében építettek. 
Kettő még a pólai haditengerészeti arzenálban 
felszerelés alatt áll. A haditengerészeti vezetőség 
mind a fiumei Whitehead-gyámál, mind a kiéli 
Germán iánál két újabb tenger alatt járó hajó épí­
tésére adott megbízást.

— Elfogott rabló- Megírtuk tegnap, hogy egy 
ismeretlen munkáskülsojü ember a minap beálli- 

I tott Jánosi János festőművész lakására azzal, hogy 
egy ur küldi, aki Jánositól négy képet akar 
vásárolni és őt bízta meg, hogy a képeket a la­
kására vigye. Jánosi átadott az ismeretlennek négy 
képet, de kísérőül melléje barátját, Ivanácz Sán­
dor festőművészt kérte fel. Az ismeretlen aztán az 

I Andrássy-ut és Sziv-utcza sarkán bement egy 
házba, ott Ivanáczot mellbe vágta s a képekkel el­
futott. A rendőrség ma kinyomozta a rablót Szad- 
lovszki Jenő 26 éves kőműves személyében. Le­
tartóztatták.

— Négy menyasszony elől a halálba. Nagyon 
is merészen játszott a tűzzel Berlinben egy Krauiz 
Albert nevű kereskedösegéd1, de életével lakóit, 
érte. Egyszerre négy leánynak udvarolt s vala­
mennyinek házasságot Ígért. Még a lakodalom 
napját is kitűzte a szerelmes kereSkedősegcd: má­
jusra ígérte hölgyeinek a boldogító napot- Eleinte 
kitünően érezte magát/menyasszonyai között, akik 
természetesen nem tudtak egymásról, később azon­
ban. kissé kellemetlennek találta helyzetet s min­
denáron menekülni igyekezett belőle. Amilyen 
mértékben a lakodalom terminusa közeledett, úgy 
hidegült el ő is a menyasszonyaitól: elmaradt az 
egyiktől, a másiktól, a harmadiktól a végül a ne­
gyediket is faképnél hagyta s megugrott. A leá­
nyok azonban nem hagyták annyiban a dolgot, 
fölkerekedték cs elmentek a hütelent keresni s egy 
szomszédos községben meg is találták. A négysze­
res vőlegény, amikor menyasszonyait egy csoport­
ban megpillantotta, úgy megrémült, hogy föl­
szaladt a padlásra cs fölakasztotta magát- Mire rá­
akadtak, már halott volt.

— Eltűnt emberek. Bejelentették a rendőr- 
sí gon, hegy pried ir.anti Adolf iitveukétéve* gyárhivatal­
nok a minap eltávozott- Pav.-ir ..r-utira 20, - ..Inni 1 Ilká­
mról 8 azóta nyoma veszett. Levelet irt hozzá tartozód­
nak amelyben 1 lejelenti őngy ilkoaVigát. Eltűntek nróg: 
Xcpomutzky János asztalossegéd im-zévcs Gizella nevű 
leányával 1/ivcnle-iitvza. !0. számit lakásáról, Gullókn 
En.il mii egyetemi hallgató Júzsef-ktinit 38. szám.

— Házasság. Tyrolcr Árpád Trsztenán elje­
gyezte Donáth l.ia oki. tanítónőt Pápáról.

Ehrcnfrcund Gusztáv Zóigrább'd folyó hó 14-én ve­
zeti oltárhoz Schwarz Irén kisasszonyt.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyöseb­
ben Polgár Kálmán mUórás ékszertelcpén, Budapest, 
VIE, 1"ívsplx’t-kórul 2!)., 1. cm. szerezhetők be. Nagy 
képes album-árjegyzék btrir.cnbe kti,’delik.

— Rendőri hírek. Os zeiget! leány. Ma reggel 
a Palidon János vendéglős llajős-utcza 4. vámii .’akásán 
Kér lories Erzsébet tizennégvéves cseléd foldiinUitto a 

j petroleum-himpát. Az égő petróleum meggyiíjl jtta »
I leány ruháját s mire észrevették, a szerencséi len leány 

súlyos égett selsoket szenvedett. A mentő bevitték a 
‘ P.ókii »-kórházba. — letartóztatott Orgazdák. A rendór- 
í ség megtudta. hogv Lieh te nstein Mik,a óckax a-keirs- 
I kedő Damjanich utezai üzletében ,’upotf holmit rejtő-



He*. HftíkuMást tartottak nála s tün.órdak értékes lö­
köm otivalkxtrtei is es.'db fCmöntvényt találtak. Ki­
derült, begy hichtc*stein állandó ös%ck6ttetéel>en volt 
tolvajokkal, akik villamoskocsikról és ák'ajuvasuti loko- 
uiotivokról lopták a fémalkatióezeket. Liohtenaleinnafi 
btintfirna volt Weis» Sámuel tönkrement öoskavaőkeros- 
kedő. A rendőrsfig a két orgazdát lotaróitattu, a tolva­
jokat pedig keresi,

— Halálozás. A védik Lukács kerületi fő- 
.»poros., örm. szert, plébános, a Férem-;: József-rend lo­
vagja életének 6-3-ik, papságának »3dk évében elhunyt 
Erzeébetvároebau.

Boksán. Szever péc-sikai tb. főszolgabíró 43 éves ko­
rában Pécsién meghalt.

Borin Kálmán, az Acsev. tisztviselője, a városi 
menhiio gondnoa Aradon meghalt.

Kői össy ^ Antal ISIS—-l!)-ikj honvéílbadnagy, nyug. 
kir. pénzügyi számvizsgáló 77 éves korában Üngváron 
megita.-t.

Őz.'. Sohjnmiss Káról;’né, Schromiaz Endre, firo- 
bsdkíi és Baja város nyugalmazott főispánjának édes­
anyja, hó éves korában Apatinban meghalt,

Bt&ií Farc-nez nyugalmazott n.óriczföldi plébános 
hétfőn hossza., szenvedés után 60 éves korában Szegeden 
meghalt. Jlóriezföldöu 23 éven :tt> működött mint plé­
bános.

Uobieeek/f József, nyug. ezredes, a Magyar védő- 
egyes': >t. megalapítója, később pedig a Tiilipájnezövetség 
i% védőcgyetsiilet igazgatója elhunyt Münehenhen 58 evés 
koriban. Dubieczky már régéta betegeskedett és gyó­
gyulás ózdijából hosszabb idő óta tartózkodott külföldön. 
Holttestét Budapestre hozzák.

Gróf Károlyi Viktorod, szül. báró Orsay Irma te­
metése c hó Írt én, szombaton d. u. lesz a Faatmármegyei 
Ka.pl0oviban, ahol az elhunytat) a gróf KárOi'yi nemzet­
ség ősrégi sírboltjában helyezik dl.

B~olaci.ii Dániel rcf. másodle,'kész Rimawaombatbaa, 
aki 36 év óta x olt lelkipásztor, ma 70 éves- korában 
meghalt.

x Fodor-féle vívóterem a Karomahercieg-utcza 
* *‘"att a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- és vívóterme. Különös gond iordittatik a 
gyennektoma- és vívásra,

x Eoh-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Különös figyelmébe ajánljuk olvasóinknak 

fi Magyar Orvosi Müszertárt, ahol az Orvosi műszerek 
páratlan választékban és kiváló minőségben szerozhc- 
tők be.

x Szívbajok és vér edényeim esze séd és ellen 
Pfuseu-féle ivlámpafürdőkct alkalmaz dr. Honig 
Izsó viilamygyógyitó intézetében (Budapest, V., Károly- 
körút. 24.) Ézt az eljárást a kopeoh ágai Einsen-intézet - 
ben több, mint ezer szívbetegnél sikerrel alkalmazták, 
hazánkban először dr. Hónig próbálta ki és a. javn.t 
é- gyógyult betegek egész. sora igazolja, ezen kényelmes 
és fájdalmatlan gyógyel járás sikerét V zivbillen tv li baj dó, 
szervi zommegbet egedós. vóredényelmészeaedés, ideges 
srivbaj és azivtiBorongási rohamok (asthma, angina pec- 
ijoris) esetében.

SZÍNHÁZ és művészet.
Az ideái.

-••• Színmű három felvonásban, irta: Rózsahegyi 
Kálmánná. Bemutatták a Vígszínházban szerdán, 

április 7-tn. —
Szeretnék valami szépet, valami meglratóau lí­

ráit mondani elöljáróban, hogy önöket is na a 
‘bársonyos, meleg hangulat tartsa fogva mindvégig, 
amelyiknek enyhe kibékülésével én néztem végig a 
Kőz&diégyi Kálmánná darabját.

Nőm tudom szó szerint idézni, de körülbelül 
ezt mondja Hegedűs valahol a harmadik felvonás­
ban egy asszonynak:

— liuiijvn ... óz v áljon ránt . . . Várjon! 
Hiszen ez az asszony sorsa. Várni ... És ez a 
legestül ál a iosabb márt írom súg« a világnak, amire 
egyedül i ?a!c az asszony képes . . . Várni! . . .

Ilyen kews szóval nem mondott el még iró a 
nőről ilyen sokat. És ilyen meghatóan szépet. Eb­
ié n a legutolsó egy szóban benne van az, asszony 
minden sorsa, minden élete. Várni, mindig várni 
valakire, vagy valamire.

Megvallom őszintén, én a legkedvezőbb elfo­
gultságai meutern el a Vígszínházba, hogy a 
Rózsahegyi Kálmánná darabját megnézzem. Neun 
vártam azt, hogy színpadi rutinnal, éles, kemény 
férfigondolkodással bonczolgató drámai alkotást 
fogok kapni, do hittem bon no, hogy azokat a 
benső, leheletszerű női intimitásokat, azokat az 
asszony! vallomásokat megkapom, amelyeket egy, 
a színpad forrásújáig kristályosait asszony! lélek 
öntudatosan meg tud adni nz öntudatlan asszon,yi-

ságtro], Amit váriam a darabtól, azt teljes értékű 
aranyban meg is kaptam. Maga a darab csupa haj­
szái finom lelki thésis, majdnem az* mondhat­
nám: —- keresem a szét, és nem találok 
«»ak egy német szót rája; — azt mondhatnám: 
„Weit entrückt.“ Nincs benne semmi abból, ami 
élet, ami reálisan nyersen emberi. De benne 
van minden, amiről egy 16 öves leány és egy két­
gyermekes asszony álmodozni tud. Amit fantasz­
tikusan noveil’ásat, amit Sheherezádai csillogét, 
aanit fájdalmasan szomorút, amit önkinzóau 
kőnyreinditót, szivet tépő asszonyit össze lehet mar­
kolni. az ebben a da raliban mind együtt van. Szinte 
az az érzésem, hogy a szerző lelke minden titkát, 
alkonyúló délutánok minden csöndes szomorúságát 
kibeszélte. Szinte azt hiszem, azért irta meg ezt a 
dara-bot, hogy hangulatos szomorú délutánokon sok­
aitól', sokszor elolvassa , . . önmagának . . .

A mosója az, hogy egy asszony, akinek ura és 
két gyermeke van, megszeret egy svikákot, aki 
meglopja! a lelket. Salome dalát zongorázna az asz* 
■ezony és az első testiség akkor csapja meg a lelkét. 
Az a svihák forrón, brutálisan megcsókolja. Az 
asszony beteg lesz. Botego annak a csóknak ... És 
doliriumában hívja szerelmesét. Elhozzák neki. 
Mikor felépül, semmit sem tud az áruló lázálmok 
felől és egyszerre szakad rá a férj Ítélete, aki meg­
mondja neki, hogy becstelennek hiszi és válik tőle. 
Pedig az asszony nem becstelen; -szereti az urát 
éppen olyan melegen és tisztin, mint ahogyan a 
szerelmesét szereti . . . Mert a szerző, — aki aez- 
szony —- azt magyarázza, hogy az -asszonyi. szív 
tisztán ós egyformán szerethet kettőt. A férjet -'s 
a lelkében élő ideált, akihez testben semmi köze 
nincsen, de aki lehet csirkefogó és elbuktathatja.

Azt feleli a férj szavaira: Ha megértenél, meg­
bocsátanál. Már most egészen jelentéktelen dolog, 
hogy amikor ez a nagy jelenet lafolyik, az ideál 
egy 16 éves leány nyal is el játszatja magának a 
Salome-dalt, végig csinálja az asszonynyal áté.!t 
jelenetét és az asszony, akit megcsaltuk s akinek 
meg nem bocsátottak, leveti magát egy szikláiról a 
tengerbe.

Ez a darab gyönge meséje. A mese gyengesé­
gének azonban és a technika naivságának semmi 
köze a darab értékeihez. Bernstninnafc merészebb ru­
tinja van és Sudermannsk ravatiza-bh a meseezóvésc. 
Aki tehát színpadi kitanultságot és írói mester­
fogásokat vár, az csalódni fog, de aki az asszony­
tól a színpadon sem akar egyebet asszony! vallo­
másoknál, az megkapj;« mindazt, amit egy intelli­
gens, okos, szép és kedves asszony! leiektől várni 
lehet. En megkaptam.

A férjet Balassa játszotta. Az asszonyt Var­
sányi. Az ideált Fenyvesi. Egy nagyon okos házi­
orvos szerepét Hegedűs vállalta magám az ö gaz­
dag művest«:tévői. Gazsi Mariska egy boldogtalan-, 
do vigasztalódni tudó jóbarátnő szerepében volt 
partnere Varsányinak, Katót pedig, a- 16 éves in- 
fernátusbeli kislányt Harmath Hedvig játszotta. 
Minden szereplő meleg szeretettel viselte gondját- 
szerepénekj harczolt a. sikerért, amennyire az asz- 
szonyos kézzel megírót-t szerepek lehetővé; tették. 
Nagyon szép összjábék volt, az igazgatóság ptxljg 
gyönyörűen állította ki a darabot.

A premier közönsége a darabot rendkívül me­
leg fogadtatásban részesítette <s a szerzőt mimliu 
1 öl vonás után igen s ok ez or hívta a lámpák elé. 
Kétségtelen, hogy Rózsahegyi Kálmánnémvk nagy, 
igazi sikere volt.

(larvay Andor.

(*) Az l’r Jézus. Hock János a nagybét. alkal­
mából összefoglalta azt a sok érdekes és költői le­
gendát, amit Jézus életéről feljegyeztek. Ezt az 
anyagot aztán feldolgozta, a maga lendületes, pré­
dikálná óa modorában, átszőtte egy hivő, vallásos 
lélek reflexióival, felosztotta három részre és ma, 
nagy hét szerdáján, felolvasta a-z Evániábau. Egé­
szen megtelt a színház, eljöttek a népszerű prédi­
kátor Ilivel n színházba é,s — valamintlm tem­

plomban lettek volna, hallgatták a szép, meleg 
hangú prédtiráeziót. Bizonyos, hogy ez a felolvasás 
nagyon aktuális hnevét hetében, de bizonyos az is, 
hogy nem illik belé egy „tudományos színház“ ke­
retébe. Ám Hock János maga megmondja beve­
zetőben, hogy ő nem tudományos megállapításo­
kat akar adni, n-em is Jézus életéről prelegál, ha­
nem elpréd’ikélja szépen, lendületesen „az Ur Jé­
zus“ élettörténetét, az uj testamentum nyomán, 
mikénthogy ezt megírják vala Lukács, János, 
Máthé és Márk evangélisták. Maga kérdi, vájjon 
lehet-e tárgyalni ezen a helyen Jézus életét, a 
szentséget és megfelel rá mindjárt, hogy: lehet, 
mert az áhitatos tárgyalás nem szennyezi be a 
szentséget. Az Uránia átváltozott templommá ós 
bizony, mondjuk: szépséges böjti prédikációba» 
volt részük a híveknek. Egyszerűen van megírva a 
felolvasás in-in den mondata, olyan egyszerűen, 
hogy még az apró gyerek is megérthesse, — de 
azért van benne bensőség, forma, mint mindenben, 
amihez Hock János hozzányúl. Hajlékony, kelle­
mes, behízelgő mondatok sorakoznak egymásután, 
sokszor Himes,, pródikácziő-virágos, de sohasem ne­
héz és sohasem dagályos. Lendületesen van meg­
csinálva ez az egész f elolvas ás, kellemesen, ai.rp á,p 
és gördülékenyen van formába öntve. Bolécseng a 
mondatokba a Hock János áhitatos lelke és sok­
szor zsolozsmaszerüen hangzik a szava. És ezzel a 
nagy erősségével hat Hock János annyira, hogy el 
is felejt belőlünk kitörni a sóhaj: óh Renan, óh Dá­
vid Friedrich Strauss! Csak hallgatjuk a színes 
prédikácziót, annál szívesebben, mert maga Hock 
János olvassa, az ő kellemesen zengő hangján. A 
közönség áhitatos volt és hálás. Sokat tapsolt.

(" ) A A igszínházban holnap, n agycsütörtö- 
köu, két előadás lesz. Este az „Ideál“-1, Rózsa­
hegyi Kalmánné uj darabját adják másodszor. Dél­
után gyermekeloadasu 1 a. .,-Tóka ördögét", Komor 
Gyula énekes mescjátéíkát frissítik fel.

(*) Sounenthal halálához. A bécsi Burgthea- 
ter elhunyt nagy művészét holnap, csütörtökön 
temetik a pályatársai és a császárváros lakosságá­
nak nagy részvéte mellett. A gyászoló családhoz 
és a színházhoz özönével érkeznek a részvétnyilat- 
kozatok és a szebbnél szebb koszorúk. Sonnenthal 
— aki már évek óta özvegy volt — egy leányt és 
halom fiút hagyott hátra. Leánya, Sonnenthal 
Hermina szenvedély es szeretettel csüngött atyján, 
s ismételten fényes házassági ajánlatokat utesi- 
tot-t vissza, hogy mellette maradhasson. Hir szerint 
a királynak egy 1602. április 23-án kelt rendelke­
zéséből kifolyólag Sounenthal leányának a Burg- 
theater pénztára terhére jelentékeny nyugdíj fog 
folyósít-tatai. Az elhunyt nagy művész végrende­
letét tegnap délután bontották fel a művész Kicsi 
lakásán. A végrendelet 1002. junius 8-ról van kel­
tezve, mikor Sonnenthal amerikai körútra indult. 
Szerény vagyonút négy gyermeke között osztja fel 
egyenlő arányban. Ezenkívül a végrendelet a kö­
vetkező passzust tartalmazza: Hamlet bronz szob­
rát, amit kollégáim adtak jubileumi ajándékul, a 
Burg-szinháznak ajándékozom. Temetésem zsidó 
rítus szerint menjen végbe. Mint zsidó éltem cs 
mint ilyen is akarom eltemcttet-ni magam. Ha 
Becsen kívül énre utói a halál, úgy holttestemet 
okvetlenül szállítsák Becsbe. Becs második szülő­
városom éa ebben a városban, a döblingi temető­
ben akarok pihenni. Gyermekeim egy egy pálma­
ágat, tegyenek a síromra, a többi koszorú- és- virág­
adományokat köszönettel mellőzni kérem. A vég­
rendelet igy végződik: Utolsó üdvözletem kedvelt 
Burg-szinh áza mnak, melyen szívvel-Lélekkel csüng­
tem, hű társaimnak és barátaimnak és mindazok­
nak, akik megőrzik emlékem.

(*) Tánczos huszárok- Fali Leó és León Vik­
tor nagysikerű operettjeinek, „Az elvált asszony“- 
nak sorozatos elöadiisait holnap, csütörtökön, Raj­
na Ferencz és Szirmai Albert népszerű operettje, 
a „Táuvzos huszárok“ váltja fel. Ez alkalommal 
lép fel szabadsága fitft.árj először Petrájhs Sári 
egyik legkiválóbb szerepében, Theában, .amelyet 
hatvannál többször játszott nagy sikerrel.

készpénzrendszerfl országosan Ismert első- Átmeneti kabátot) »c «.Un* 
rangú úri szabó-termek angol kelméből) 1
száll it mérték szerint, Felöltőt....................30
kifogástalan kelméből, Bmoking-őltőnyt ) qe 
tö bb s z őri próbával. selyem béléssel)
■ rína munka. Prima utcai öltönyt 30 ,,
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(*) Gy. Czikle Valéria versei. Puha, álmo­
dat», asszony! délek vágyai, küzdőiméi és szenvedé­
sei megszólalnak valami furcsa hangszeren. Olyas­
mi ez az instrumentum, mint a hárfa: lágyan' 
csengő, halkan zsongó, de még eigy lókkal gyön­
gébb, letcxmpitottabb, halkabb. Mintha valami kü­
lönös sordinó szűrné át a muzsikát csendesre, 
halkra, álmodozóra és úgy ontaná magából a tisz­
tin ömlő harmóniákat. Ez a hangszer az asszon? i 
lőlek maga. Az álmodozó, egyszerű, őszinte, min­
den sötétségtől ment női lélek dalolja el a vágyait 
ée az érzéseit, amelyek épen olyan finomak, éppen 
olyan fehérek, mint ö maga. A témái mind őszin­
ték, mind közvetlenek. Nincsen bennük semmi at- 
fektáczió. Meglátszik rajtuk, hogy önmagukból 
fakadtak ki, hogy azért íródtak le, mert ez az Író­
juknak lelki szükséglete volt. És éppen ilyen 
a versek formája is. Egyszerű, közvetlen és 
őszinte. Könnyen fotly’ó verssorok, amelyek­

ben nincs meg az erőltetette égnek egyT
szikrája .sem. Inkább a taktus zökken 
egyet, inkább a formában esik egy gondolatnyi 
hiba, de a közvetlenség, az őszinteség rovására 
nem megy semmi. Maguktól ömlenok a sorok, min­
den megerőltetés nélkül. Talán éppen ez az erős 
közvetlenség teszi, hogy a forma mindig pompá­
san alkalmazkodik a tárgyhoz: mint valami fel­
futó inda, úgy fonj'a körül a témát. Ez pedig nagy, 
igen nagy előny. A feltétlen, abszolút őszinteség. 
És ez a Czikle Valéria verseinek a legszembeötlőbb 
sajátsága. Az ö lyrája nem ostromolja az eget, nem 
zug és nem harsog, hanem őszinte, egyszerű, mély 
érzések meleg kifejezője. És mégsem lehet azt 
mondani, hogy a Czikle X aléria kobza szűk regisz­
ter ü. Mindaz, ami érzés megfogan egy finoman 
rezgő női lélekben, kifejezést talál ebben a vers­
kötetben. Ez a skála pedig nagyon is széles. És a 
mi vers van a kötetben: az nr.nd szép és mind 
kedves.

(*) A debreczeni iparművészeti kiállítás. A
debreczeni iparművészeti kiállításnak, amelyet a 
debreczeni iparkamara az Országos Iparművészeti 
Társulattal együttesen rendezett, ma délben volt 
az ünnepélyes megnyitása. A kamara nevében 
Szent-Királyi Tivadar elnök üdvözölte a miniszte­
rek képviselői a2! iparművészeti társulatot, a 
védnöki tisztet képviselő hót vármegye főispán­
jait és Debreczen polgármesterét. X eszprémy fő­
ispán a kultuszminiszter és a védnökök nevében 
mondott, beszédei, végül Szüry miniszteri tanácsos 
a kormány iparművészeti programmját vázolva, 
megnyitotta a kiállítást. Rá.cz segédtitkár, a ki­
állítás rendezője és Györgyi Dénes építész mint 
installáló mutatták be ezután a kiállítást, amely­
nek szakszer berendezése s a kiállított tárgyak 
gazdag változatossága mindenkit meglepett. A ki­
állítás tizennégy napig marad nyitva. A kamarai 
kerület minden részéből nagy' látogató csoportok 
jelezték, érintési Vet) D'vmi az iparkamara a 
vendégek tiszteletére fényes ebédet rendezett. Kos­
suth Ferenrz kereskedelmi miniszterhez Szterényi 
államtitkárhoz, gróf Apponyi Alberthoz és aiz 
Iparművészeti Társaság elnökéhez. gróf Hadrk- 
Barkóczy Endréhez üdvözlő távdratokat küldtek.

(*) Stefániái Imre kitüntetése. A woimari 
nagyherczeg Stefániái Imre magyar zongoramű­
vésznek a „pro litteris et artibus“ rendejelet ado­
mányozta.

(*) A képzőművészeti főiskola uj tanára. Gróf 
Apponyi Albert közoktatásügyi miniszter a képző- 
művészeti főiskola uj tanárává Bosznay István 
jeles tájképfestőmüvészünket nevezte ki és nem 
mint a nevet hibásan közöltük: Vos-la.il.

(*) A Magyar Képzőművészek Egyesülete csü­
törtökön, e hó 8-án délután öt órakor a Műcsarnok 
tanácstermében együttes választmányi ülést tart. 
Az ülés tárgyát képezik az évi közgyűlés előkészí­
tése és a tagajánílások.

(*) Gyermekszinház. Holnap, csütörtökön 
eziden utoljára adják a nagyhatású énekes cs tán- 
ezos mosejátékot, „Robinson Crusoc“-t. Husvétva- 
sárnap és hétfőn Föld Aurél közkedvelt énekes cs 
ténezos varázsregéje „Aranyhajacska vagy Rübe- 
ezál ajándéka“ kerül színre uj és fényes kiállí­
tással.

FŐVÁROS.

Az építési programm.
— A főváros rendkívüli közgyűlése. —

Budapest, április 7.
A főváros törvényhatósági bizottsága ma dél­

után rendkívüli közgyűlésben tárgyalta azt a nagy­
szabású építési programme!, amelyet dr. Bárczy 
István polgármester a fővárosban lévő [lakásnyomor 
enyhítésére kidolgozott ós amelyet a főváros pénz­
ügyi bizottsága is tudvalévőén magáévá tett. A 
kérdés nagy borderejét és. fontosságát, mindenfelé 
megérezték s ennek tudható be, hogy amikor I ü- 
lepp Kálmán főpolgármester a közgyűlést megnyi­
totta, a nagyy terem egészen megtelt.

A tanács előterjesztését, amely teljesen egye­
zik a pénzügyi bizottság határozati javaslatával, 
dr. 1 Vildner Ödön tanácsjegyző, aki a programm 
cdkóiizilésében a polgármesternek munkatársa volt, 
ismertette. Alig fogott bele dr. Wildner az előter­
jesztés ismertetésébe, amikor Polónyi Géza bele­
szólt :

— Hol a tanácsos? Miért nem a tanácsos 
referál?

— Éljen Bárczy! — tüntettek a demokraták 
a polgármester mellett.

A tüntető éljenzés csillapultával az előadó ta­
il ács jegysö folytatta az előterjesztés ismertetését, 
s amikor befejezte, újból lelkesen éljeneztek a 
városatyák.

Púlónyi Géza: Minthogy egy rendkívül nagy- 
fontosságú kérdés van szőnyegen, arra figyelme®- 
tét, nem forognak-e fenn olyan akadályok, ame­
lyek a mai határozat megsemmisítését vonhatják 
maguk után. A kérdés a középitési ügyosztály elé 
tartozik, ezt pedig nem hallgatták meg.

Brúdy Ernő: Lakás kell, nem előadás! (Zaj.)
Pető: A háziurak mulatnak!
Polónyi: Csak azért hozta fel ezeket, mert jó­

hiszeműen szeret eljárni. Ami az előadást, illeti, 
annak is szívesen helyt ad, l.ogy jegyző referáljon. 
Kérdi az előadó jegyzőt, hogy melyik ügyosztálynak 
a jegyzője?

Pető: A polgármester jegyzője! (Zaj. Halljuk! 
Halljuk!)

Polónyi: Mély tisztelettel viseltetik az előadó 
iránt, de nem tartja megengedhetőnek, hogy ilyen 
fontos kérdésben a törvényes felelősség terhe mel­
lett ö adja elő az ügyet.

Bárczy István dr. polgármester: A Polónyi ré­
széről fölvetett kérdés könnyen tisztázható. Min­
denekelőtt konstatálja, hogy az építkezések nem 
minden tekintetben tartoznak a középitési ügyosz­
tály elé. Mindig az építkezés c.zélja határozza meg, 
hegy mely ügy hova tartozik. A lak ás Kérdés minden­
esetre szocziális kérdés s ö az ilyen természetű 
ügyeket — ez az ö joga — az elnöki ügyosztályba 
utalta. A szocziális ügyek referálásával külön jegy­
zőt bízott meg. mert ezeknek az ügyeknek eddig 
nem volt gazdájuk. A jegyző jogosítva van itt az o 
intézkedésére referálni és ezt az ügyrenddel biz» 
nyitja. Ami a szakbizottságokat, illeti, a törvény 
nem mondja imperative, hogy melyik ügy melyik 
szakbizottság elé tartozik. (Zajos éljenzés és taps.!

Az elnök annak a nézetének ad kifejezést, 
hogy a polgármester nyilatkozata teljesen meg­
nyugtató és a referáda törvényes alapon áll. Mi­
előtt. az ügy érdemére térnének át, konstatálni kí­
vánja, hogy névszerinti szavazásra és kétharmad 
többségre lesz szükség.

A közgyűlés ezután áttért a programm érdem­
ben való tárgyalására.

Az első szónok dr. Prey er Hugó, aki szintén 
kifogásolja, hogy a kérdést, mielőtt az illetékes 
szakbizottságok ölöt!, megfordult volna, egyszeribe 
idő hozta a polgármester. A program inból elfo­
gadja a barakkok, a barakk termek ók a népszállók 
építésére vonatkozó tételeket, a többi pontot azon­
ban ellenzi. Legfeljebb ahoz hajlandó még hozzá­
járulni hogy azokat az iskolákat cs óvodákat, aim, 
Ivek jelenleg bérliázukbim vannak elhelyezve, külön 
erre a czélra építendő iskolaépületekben helyezzél: 
el. Eblx-n az értelemben határozati javaslatot is 
nyújt be. A határozati javaslat felolvasása közben 
nagy derültséget keltett a javaslatnak az a része, 
amely azt, kívánja, hopy a IV- kerület, kispolgá­
rainak leltári áron adjon telket a fövárof.

Xeuscitloss Kornél: Hosszú idő óta figyelőm­
mel kíséri a kérdést és megállapítja, hogy a lakás- 
szii'ksóg csaknem minden nagy városban állandóan 

I napirenden van. Elsősorban iskolák építésére vui

szükség. A kislakásokra vonatkozó javaslatot ad­
ják vissza a tanácsnak, hogy tanulmányozza, nőm 
lehetne-e ezeknél a maganópitkezést foglalkoz­
tatni. A barakkok, barakktermek és népszálló épí­
tését szükségesnek tartja. A munkásjóléti intéz­
ményeknek, munkáskaezinóknak a tervezet szerinti 
mértélvben való keresztülvitele ma még idöelőttá. 
A bérlakásokat som szavazza meg.

Az elnök ezután az ülést felfüggesztette.
A szünet, után Polónyi Géza szólalt föl. Sze-' 

rinte ha szaporodnak a lakások, ezzel megszűnik a 
zsúfoltság, de olcsóbb azéírt még sem lesz a lakás. 
Kérdi, miért, nemi öleli föl a javaslat az iparnak és 
kereskedelemnek art a rétegét, amely drága bolt- 
bérekkel küzködik. A lakásdxágaságnak vannak ál­
landó és múlandó okai. Állandó, a többek közt, az 
a mostoha elbánás, amelyben — az adózás szem­
pontjából — az állam részesíti a polgárait. Az okok 
közt van: az általános nagy' drágaság, a nagy mun­
katér ; ezek mind apasztották az ópitökedvet Ha 
nép-otthonok a t szervezünk, akkor csak azt érjük 
el vele, hogy a marseillest kaszinókban fogják éne­
kein i, nem pedig sztrájktanyákon. (Zajos taps. El­
lentmondások.)

Az előterjesztésnek csak egy pontja van. amit 
ő sem ellenez: tíz iskolaik építése. De erre is kon­
krét előterjesztést kell tenni; átlagos számítások­
kal nem szabad keresztülvinni. Ha igy megy ke­
resztül ez és általában az előtörj««tós, akkor ez 
poreczedeus lesz arra, hogyan lehet a közgyűlés 
íiatásköróből az ügyeket kivenni ós azokat 24 tagú 
bizottság kezébe letenni, amelfci szabadon rendel­
kezik. (Nagy zaj. Az elnök folytonosan csönget.) 
Hibáztatja, hogy nőm terjesztettek! elő sommi félő 
részletes programmot. Pontos tudomással akar 
bírni arról, hogy ez építkezés anyaga drágult-e?! 
Nőm akarja szándékosan rontani a polgártársai­
nak anyagi helyzetét. Harmincait milliót a 
sztrájk-tanyának áldozatul nőm fog oda dobni 
soha. (Óriási zaj.)

Pr./ö Sándor Polónyi fölé igyt kiált: „Ön a 
legkomiszabb demagóg!“

Erre még nagyobb zaj tört ki. Sokan a pa­
dokat vertét- s elégtételt követeltek. Pető párt­
hívei fölugráltak s Polónyi felé „Etáit!“ „Eláll!“ 
szavakat kiáltották.

A a elnöklő főpolgármester fölszólítja Petőt, 
hogy a közgyűlés méltóságát sértő ezt a közbeszó­
lásit vonja vissza.

Petéi Sándor: Amit mondtam, főn tartom!
Leírhatatlan zaj. lárma, dörómbölés keletke­

zett erre. Polónyi párthívei elégtételt követeltek, 
Pető barátai ellenben ismételgették azt, amit ö 
mondott.

A főpolgármester, minthogy a rendet nem 
volt képes helyreállítani, a közgyűlést felfüggesz­
tette s elhagyta az elnöki emelvényt.

A szünet után az elnöklő főpolgármester ki­
jelentette, hogy a vita hevében a szenvedélyek is 
fölébredhetuek ugyan, de reméli és hiszi, hotry 
maga Pető Sándor is belátja, hogy a közgyűlés 
iránt való köteles tiszteletről a pillanat hevében 
megfeledkezett s ezt be is fogja ismerni.

Pető Sándor a főpolgármester iránt érzett 
tiszteleténél fogva elfogadja az az iránt való fi­
gyelmeztetését, hogy a közbeszól ásáha 11 sértette a 
közgyűlés méltóságát. Mivel pedig ez sohasem volt 
szándékában, ezért a közgyűléstől elnézést és bo" 
csánatot kár. (Zajos helyeslés.)

Az elnök megköszönte Petőnek a tett férfias 
és lojális nyilatkozatot.

Folonyi folytatva beszédét, nagyon aggódik, 
hogy ezzel megbénítják a magánosok ép it kezesét, 
anélkül, hogy segítenének valamit a lakásszükscgon. 
Indítványozza, határozza el a közgyűlés, hogy ad­
dig, amig ez meg nem történik, nem tárgyalja az 
előterjesztést. (Taps.)

A kövebsezö szónok Schiffer Miksa volt, aki 
nem osztja Preyer Hugó és Polónyi Géza aggodal­
mait.

Váz,son,’//' XT linos fölemlíti, hogy Budapesten 
1904-től 1908-ig 21 millió koronával emelkedett a 
lakásbér. Ilyen abnormis helyzetben, amidőn a 
magánépítő« szünetel, abnormis segitő-es'zközökhez 
kell nyúlni. Bizonyos felőle, liogy ha a főváros meg­
kezdi az építkezéseket, akkor a magánépit.kozés is 
lendületet fog kapni. Most 32.300.000 koronáról 
van szó; ehlxil 10 millió iskolákra esik; tehát a 
lakásviszonyok javítására 22 millió marad. A nón- 
otthonnak létesítése tulajdonképp nem is tartozik 
ide. A munkásoknak nincs is nagyon kedvükre ez 
az intézkedés, mert csak olyan intézményt fogadnak 
úl, amit maguk szerveztek. Tulajdonképp csak a 
kis lakások építésére fölvett 10 millió korona az, 
amelynél rizikóról lehet szó, De hát ha mindig -csak 
arról beszélnek a javaslat ellenzői, hogy milyen 
nagy a rizikó, akkor miért nem említik ugyanezek

Ha a fala «• tétoizzik hanem■ H Sun »H öJ|G használjon azonnal
mely 10 perez alatt a legmakacsabb migraint ós fejfájást elmulasztja. Ära I korona 20 fillér»
Készíti Beretwás Tamás gyógyszerész Kispesten

Beretwás-pastiílát
Orvosok által ajánlva.

Kapható minden gyógyszertárban
Három doboznál ingyen postai szállliás.
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a fővárosnak azt a károsodását, amely abban nyi­
latkozik meg, hogy a fővárosnak számos telke üre­
sen, kihasználatlanul, tehát érték és kamatveszte­
séggel hever. Az előterjesztést elfogadja. (Zajos
taps.)

Báczy István polgármester különösnek tartja 
azt, hogy most, amidőn a lakásviszonyok javításá­
ról van szó, kerületenként alakulnak a vélemények 
és hogy van kerület (és ez a Belváros) amelynek 
ogy a véleménye: az, hogy ellenzi a javaslatot. Épp 
ezért kételkedik abban, hogy Polony i kupacai tálba Ló. 
Azzal végzi, hogy ő — mint polgármester — a ja­
vaslatának helyességéről meg vau győződve s az ál­
lásában csakis addig lenne hajlandó megmaradni, 
amig azt látja, hogy a törekvéseiben ellentét közlő 
® a polgárság között nincs. (Hosszan tartó lelkes 
éljenzés ós taps.)

Ezek után az elnök elrendelte n névszerinti 
szavazást -arra, hogy a közgyűlés elfogadja-e tn 
bloc a javaslatot, vagy sem.

A közgyűlés 111 szavazattal 49 ellen elfogadta 
fez előterjesztett javaslatot. A közgyűlés ezt az ered­
ményt a polgármesternek perezekig tartó éljenzésé­
vel Vette tudomásul.

A közgyűlés kevés hijján énei tizenegy órakor 
ért véget.

)( A budapesti gázkérdés. A Magyar Mérnök- 
és Épitcsz-Egyletbcn dr. Forbáth Imre tartotta már 
előrejelzőit előadását a budapesti gázkérdésről. A 
hallgatóság soraiban láttuk Bárczy István polgár- 
mestert, Kun Gyula tanácsnokot, Heuffel Adolf 
közép!tAsi igazgatót, Tolkusházy ós BuZáth tanács- 
jegyzőket, báró Herzog Péter, Kavics Péter, dr. 
Hecht Ernő. dr. Ripka, Fodor István, Beimel Sán­
dor és több más bizottsági tagot. A f ránézi a cso­
port által beadott újabb ajánlat rövid ismertetése 
után, előadó áttért a házi kezelésnek és a város előtt, 
fekvő két ajánlatnak egymáshoz való viszonylagos 
ért olt ének ismertetéséhez. Kiszámította a gázgyá­
rak jövedelmezőségét az 1911—1958 között fekvő 

összes évekre cs pedig mind a három megoldás sze­
rint, Előadó oda konkludál, hogy a város pénzügyi 
szempontjából a házi kezelés a legjobb megoldás.

)( A fercnczvárosi plébános! állás. Kurz 
Vilmos plébános halálával megüresedett ferenex- 
városi p1 ébánosi állásra az egyházmegyei főhatóság 
már kiirta a pályázatot, A konkurzus határideje 
május 10-én jár le. A pályázati kérvények ez idő­
pontig nyújtandók be a herczegprimási palotában. 
Az egyházi főhatóság a kérvényeket ajánlatával el­
látva még május hó folyamán loküldi a székes 
fővároshoz, melynek tör vem y h a tósági bizottsága 
egyik júniusi közgyűlésén ejti meg n választást.

EGYETÉRTÉS
§ Felmentés után kétévi fegyház. Móscr 

György kiskun ma jsai 66 éves jómódú gazdálkodó 
a mult óv folyamán magához édesgette a házában 
lakó U éves l akács Ilonkát és a kisleányt egy éj­
jelen át magánál tartotta. A kalocsai törvényszék 
a kisleány anyjának panaszára, a múlt év őszén 
foglalkozott, a bestiális ember bűn pőrével, de bizo­
nyít.''kok lyányában felmentette öt a vád alól, A 
budapesti kir. tábla ma tárgyalta ez ügyet és ki­
hallgatván több újabb tanút, a vádlottat Baloghy 
György dir. főügyész -helyettes indítványára két 
évi fegyházra Ítélte. A vádlott semmiség! panasz- 
szal élt.

Nyiíttér.
E rovatban köztöltékért nem vállai felelősségei a szerkesztőség.

ZOLTÁN
Jogi szemináriuma 

Budapest, Bt/., BVSagyar* - utcza 3. |
Kiváló sikerre! s alaposan készít elő az alapvizs 
iáktól az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára, j 
= Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. —

Értesítés,

Azon t. betegeiket, akiknek gyógyítását ta­
paszra elhalasztott am, ezennel értesítem, hogy 
tavaszi kúráimat most megkezdem. Ezen vér- 
gyógyitó kúrákat 20 évi orvosi gyakorlatom alatt 
több ezer betegnél alkalmaztam ée eredménye­
képpen találtam, hogy rendkívül fényes és tartós 
sikerrel beváltak: görvélykór, köszvény, asthma, 
idült szív-, gyomor-, máj-, vese-, nehéz idegbajok­
ban (neurasthenia, paralysis, tabes) ét, némely 
bőrbetegségben (psoriasis, lupus, eccema). Szélhü- 
dóseket cs elmez-avar kitörését meg lehet akadá­
lyozni. Betegeket fogad rendelőintézetében (Buda­
pest, V., Váczi-körut 18 sz. I. em.) naponta 
0—1-ig és 3—6-ig. Meghívásra fekvő betegeket is 
látogat a fővárosban ós vidéken

Med. Dr. Kovács Izsó, 
a vérgyógyitáe inegalarötója.

Olvasóinkhoz I
TÖRVÉNYSZÉK.

§ Szluha Pálué gyermekei. Megírtuk, hogy a 
budapesti törvényszék vádtanácsa gyermekrabi ás, 
esetleg családi állás ellen való vétség miatt elren­
delte a vizsgálatot özvegy Béli Balog Gyulánó el­
len, mert elhunyt leányának, Szluha Pál nyugal­
mazott huszárszázados elváltán élt feleségének 
gyermekeit a külföldre vitte. Özvegy Béli Balog 
Gyuláné a lapokból értesült Szluha Pál följelen­
téséről és a vádtaináes határozatáról s nyomban 
hazajött, hogy a vád ellen védekezzék. Ma délelőtt 
önként jelentkezett dr. Krczsák vizsgálóbírónál, a. 
ki nyomban kihallgatta. Bulognó előadta, hogy 
neki nem volt tudomása arról, hogy' aiz apa a maga 
részére követeli a gyermekeket. A gyermekek kü­
lönben most is külföldön vannak s ő nem hajlandó 
őket az apa hatalma alá bocsátani. Leányának 
halálos ágya mellett Ígéretet tett, hogy a gyerme­
keket gondozni fogja. Azonkívül elhalt leánya a 
végrendeletében is öt kérte fel gyermekei gondo­
zójául. A vizsgálóbíró a vallomást jegyzőkönyvbe 
vette és Bulognét azután elbocsátotta.

§ A végrendelet hamisít ók bünpöre. A vád­
tanács tudvalevőleg biztosíték letétele ellenében 
szabadlábra helyezte Gelléri-Szabó dános haniiis 
végrendeletét elöttemező végrendeleti tanukat: 
Krúdy Jenőt, Krúdy Gyulát, Krúdy Ferene.zet és 
Lan tűm Samut. Most aztán a végrendelet hamis! ■ 
tási bünpör egyetlen szereplője vau meg fogva, az 
alkotniámy-utezai fogházban. Ez Bathk Sándor. 
Battik is most lépegeket tett, hogy szabadlábra ke­
rüljön. Kérvényt adott be s ebben elpanaszolja, 
hogy gálád öcsi birtoka, amióta ö fogva van, telje­
sen tönkre megy, mert nincs aki felügyelne rá s 
különben is az adóságokkal megterhelt birtok ár­
verés alatt a 11 ván, ennek megmeut-éso érdekében 
az 6 személyes eljárásaira múlhatatlanul szükség 
van. így tollát további fogvatnrtása vagyoni rom- . 
lását vonná maga után. Mindez alapon kéri sza- I 
hadi ábra helyezését. A kérelem lelett a bíróság a f 
n'apokban fog dönteni.

Az ,,Üstökös“ április 1-ével uj előfizetést 
nyit lapjára

Az „Üstökös“ hazánk eeyik legjobb élez 
lapja, mert minden héten számtalan szinos képen 
kívül, tárczát, humoros elboszóléseket és ólczokot 
kozol. Állandó alakjai közfeltiinúst keltenek és e 
mellett nem tartalmi z iak trágár, bántó és bármoly 
tetszetős fornnba öltöztetett Ízléstelen egeket.

368” Minden uj előfizető, ki most 
fizet eiő az Üstök sre, ing jen kapja az 
április hó végén megje enö

„ÜSTÖKÖS ALBUM“-ot
mely 100 oldalra terjedő díszes kötet lesz 
érdekes szöveggel

blinden uj elöf zotő megkapja azon­
kívül ingyen a tavalyi év? Ivamot
csak a bekötésért számítunk fel 2 koronát és 1999. 
január 1-től megjelent szamokért I koronát.

Előfizetési :
1/4 évre áprilistj|—júliusig ......... kor. 3.—
■/a „ „ o .lobéi ig ... „ 6.—
8/< ,, ,, efeczsniuerig ,. S.—

püjj- Utalvásiyczim: •‘fíHJ

„Üstökös“ kiadóhivatala
Budapest, V,, Váczi-körut 72. szám.

Ilírdeiitráifty.
Í3 „ffßmzßti“ bilsseí-byfosiíá res?UBiiytnnsasáo
részvényeinek tizenhatodik «zfumt szervé,íyo a mai nap­

tól kezdve

12 koronával
fog bt váltatni a társaság főpénztáránál (VII., Erzsé­
bet körűt 13 sz.) reggel !)-t..1 déli 12 óráig; a „Pe.-ri 
Magyar Kereskedelmi flank“ budapesti főpénztáránál 
és a „Merem"' váltótlzlet ré-zvénytár-a«-Ágnál fittesben. 1 

Száz darabon felüli szelvény beváltásánál a szel­
vények ai ithmrtikus sorrendben, száz darabonként jegy­
zék! h* foglalandó!:. E ezélra szolgáéi consignátiók fő- 
pénzt árunkná 1 kaphatók.

Budapest, 1009. április hé 7-én.
„Xcmzcti“ Bdlnsct-bistositó Részre»ytánasúp.

(Utánnyomat nem díjaz,tátik 1

Magyar királyi államvasutak,
Üzletveze tőség Szeged,

12828/909. szám.
III.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Az Anina állomáson megüresedő p. u. ven- 

oéglő bérletére ezennel nyilvános pályázat hirdet- 
telik. A bérlet fenti vendéglőre nézve 1909. évi 
május hó 26-ával veszi kezdetét és tart ezen idő­
ponttól számított öt éven át, vagyis 1914. évi május 
he 2o-ig. Bérlőnek a következő helyiségek buósáttat- 
nuk rendelkezésére: két szoba, ogy cselédszoba, egy 
pinczéitizoba, egy konyha, egy italmérő ée egy I/II. 
oszt. étterem.

Megjegyezhetik, hogy a vendéglő EH. osztályú 
váró- ós étterem fűtése és világi tásárnak felét a 
magyar királyi államvasutak viselik.

Az egy koronás bélyeggel ellátott és „Ajánlat 
a magyar királyi államvasutak fent kiirt Anina 
állomása pályaudvarán levő Vendéglő üzletre“ fel­
irattal lepecsételt, borítékba1 zárt, nemkülönben 
kellő okmányokkal felszerelt ajánlatok 1909. 
évi április hó 30-ig déli 12 óráig az alól irt üzlet- 
vezetőség általános osztálya főnökénél (Üzletveze­
tő ségi palota II. emelet 1. sz. ajtó) vagy személye­
sen, vagy kir. posta utján benyújtandók.

Bánatpénz fejében a bérletre 200 azaz kettőszáz 
korona készpénzben vagy állami letétre alkalmas 
é r tőkpap Írókban a szegedi iizletVezetösóg gyűjtő- 
pénztáránál 1909. évi április hó 29-én déli 12 óráig 
vagy személyesen vagy kir. posta utján beküldendő.

Az értékpapírok a budapesti vagy wieni tőzs­
dén legutóbb jegyzett 14 napnál nem régibb, a napi 
értéket meg nem haladó napi árfolyam csak 90 
százalék ezerinti értékben számíttatnak.

Készpénzben letett összeg után kamat nem 
fizettetik. Az ajánlatban a letétel megtörténte meg­
említendő ugyan, de a letétről nyert elismervény 
nem csatolandó. A vendéglő bérletére vonatkozó 
feltételek a nevezett üzletvezetőség forgalmi ée ke­
reskedelmi osztályában (II. em., 14- sz.) a hiva­
talos órák tartama alatt megtekinthetők, miért is 
az ajánlattevőkről feltételezhetik, hogy feltétele­
ket ismerik s azokat magukra nézve egész terjedel­
mükben kötelezőknek elfogadják.

A fentebbi feltételtől eltérő, vagy @ kitűzött 
határidőn túl beérkezett ajánlatok, továbbá olyan 
ajánlatok, melyek táviratilag, tétednek s végül olya­
nok. melyekre nézve az előirt bánatpénz le nem té­
tetett, figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlatok között a választás szabadon, a bér- 
összeerre való tekintet nélkül történik.

Szeged-, 1909. márezius hóban. 
__________________________ Az üzletveze tőség.

Országos Magyar Háziipari Szövetség
háziipari detail-üzlete
Kígyó-tér 1. sz, alatt megnyílt.

_______ lt

SPORT.
() Mezei futóbajnokság. A Magyar Athlétikai 

Szövetség csütörtökön délután 5 órakor Alagon a 
lóversenypályán rendezi Magyarország 1909. évi 
mezei futóbaj nokeágát. A nevezések jól sikerültek, 
mert, hazánk legjobb négy csapata: a Magyar 
Athlétikai Club. a Magyar Test gyakorlók Köre, a 
Budapesti Egyetemi Athlétikai Club ós a Buda.' 
pesti {Budai) Torna-Egylet 32 versenyzővel veszi 
fel a küzdelmet a bajnokságért, amelyet a MAC. 
csapata véd. A verseny színhelye az alagi lover- 
senypálya és annak rendkívül változatos, homokos, 
dombos, erdős vidéke lesz. A futók a pálya tribünje 
előtt startolnak s ugyanott fini&helnek, azonkívül 
a táv közbeeső részében is elfutnak a tribün előtt 
s igy a verseny minden érdekesebb mozzanatát a 
tribünről kényelmesen figyelheti meg a közönség. 
A versenyzők s a nézők délután 4 óra 20 perczkor 
a nyugati pályaudvarról utaznak ki Adagra. A ver­
seny befejezése után hazautazásra este pont 7 óra­
kor különvonat áll a közönség rendelkezésére. A 
mcnctd'ij a rendes vonaton s a külön vonaton a II. 
osztályon 44 fillér, a III. osztályon 30 fillér. A 
verseny rendezősége ez utón is figyelmezteti a kö­
zönséget, hogy oda-vissza szóló menetjegyet no 
váltson, mert a rendes térti jegyek a különvonatra 
nem érvényesek. A belépés díjtalan, de a program­
me t mindenkinek meg kell vennie.

() A húsvéti serlpgmérkezések. A Magyar 
Athlétikai Club ós a Budapesti Torna Club mai 
mérkőzése után, mely a BTC. csapatának jól meg­
érdemelt győzelmével (3:1) végződött, a húsvéti 
serlegmérközcsek programmáát következőképen ál­
lapította meg a klubközi rendező bizottság: Április 
hó 10.. szombat, délután 3 órakor BTC.—MTK., 
délután !ó5 órakor FTC.—Lipcse. Április hó 11. 
vasárnap délután 3 órakor FTC.—BTC., délután 
Vá-ő órakor MTK—Lipcse. Április hó 12.. hétfőn 
délután 3 órakor BTC.—Lipcse, délután órakr>r 
FTC.—MTK,
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KÖZGAZDASÁG.
A Ganz-fcle Villamossági R.-T. uj elnöke. A

Gan/.-fcle Villamossági R.-T. elnöki szűk® tudva­
lévőiéi; megüresedett Kornfeld Zsigmond főrendi­
házi tag elhunytéval. A tóívsaeég most április 
29-ére hívta össze rendes közgyűlését, melynek 
napirendjén egy igazgatósági tag választása is sze­
repel. Ez az igazgatósági tag — amint értesülünk 
— Űllmann Adolf lesz, a Hitelbank vezérigazgató- 
helyettes«, miß- az elnöki sdáket valószínűleg a 
mostani alonökök egyikével töltik be.

Az Adria ni. kir. tengerhajózási részvénytársa­
ság mai i,:gatósági ülésében dr. Kovács József 
vezértit-kári a társulat helyettes-igazgatójává ne­
vezte ki. Az uj igazgató egyik legrokonszenvesebb 
és legképzettebb tagja gazdasági életünknek és 
méltán rászolgált arra az elismerésre. amelyben 
társaságának igazgatóság^ mostani előléptetésével 
részesítette.

A Balkán szerződések. A háború Tosaedelaié- 
nek megszűntével újból a Balkán államokkal kö­
tendő kereskedelmi szerződések felé fordul a figye­
lem. A hazai közgazdasági körök egyhangú köve­
telése elöl nem zárkózhattak el az illetékesei,, úgy 
hogy most már az egész voualon folynak a tárgya­
lások. A magyar-osztrák javaslatot a szerb kor­
mány már két nap óta tárgyalja. A nehézségeket 
itt is. mint Romániában, az állatbehozatal kérdése 
okozza. Szerbia követelése minimális 35.000 
ezarvasmarh'a és 70.000 sertésre irányul. —■ For- 
gách gróf viszont már kijelentette a szerb kor­
mány előtt, hogy a monarchia az agrár körök han­
gulata, valamint a románoknak engedélyezett kon­
tingens miatt nincs abban a helyzetben, hogs* ezt a 
kívánságot teljesítse, ennélfogva Szerbiának kisebb 
kontingenssel be kell érnie. Ezzel szemben viszont 
a monarchia beleegyezik az élőma.rbának a Szerbia 
területén való átvitelbe. Természetesen a külön­
böző érdekeltségek most. is mindent elkövetnek 
arra, hogy a kormányt a maguk álláspontjának 
nyerjék meg. A gazdák, kiknek érdekében áll az, 
hogy a mostani h'allatlamul magas húsárak to­
vábbra is megmaradjanak, élénken tiltakoznak az 
ellen, hogy a szerb állatbehozatal könnyjttossék, 
viszont az iparosok egyrészt általános közjóléti 
szempontból joggal követelik azt., hogy a hús ára 
csökkentessék, másrészt pedig a Balkán piaczok 
elvesztésének veszélye nélkül nem tűrhetik azt, 
hogy a Szerbiával kötendő szerződésben ismét hát­
térbe szoruljanak ipari érdekeink. Az előbbi érte­
lemben legutóbb az Aradmegye.1 Gazdasági Egye­
sület, az utóbbi értelemben pedig a soproni keres­
kedelmi és iparkamara és Brüu vámsa Írtak föl a 
magyar, illetve az osztrák kormányhoz.

Belgrádiról Írják: Az oszt rák "magyar monar­
chiával kötendő kereskedelmi szerződés tárgyalá­
saira kiküldendö bizottság elnökévé dr. Popoeics 
.volt minisztert nevezték ki. Popovics április hó 
13-án utazik a szakelőadókkal együtt Becsbe, hogy 
a hivatalos tárgyalásokat megkezdje. A szerb kor­
mány ina elhatározta, hogy a két hónap előtt ki­
bocsátott élelmiszer- és takarmánykiviteli tilalmat 
megszünteti. Az erre vonatkozó rendeletét a kg- 
közolebbi napok valamelyikén teszik közzé.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket közli: 
Kovács Gyula kereskedő, Gyöngyös; Körösi Mi­
hály kereskedő ezég, Budapest.

Felszámol a Valutahank. 1006-ban alakult meg 
a Yalutabank Béssvénytórsaság kétmillió korona 
alaptőkével. A társaság az első két évben kedvező 
eredmónynyel működött, amennyiben 1906-ban 
119.183 korona, 1907-ben 164.515 korona nyeresé­
get matatott ki. Az 1907. évi gazdasági krízisből 
kifolyólag azonban 1908. évi mérlegében a „kétes 
követelésekből eredő veszteség“ cziinón 302,324 ko­
rona volt a társaság vesztesége és ezenkívül a mér­
leget 297,421 korona veszteséggel zárta. Emiatt a

társasáig igazgatósága elhatározta az intézőt fel­
számolását, amelyet az április 15-én tartandó köz­
gyűlésen keresztül te visznek. Az intézet ügyeinek 
rezeti-ót és a folyó ügyek lebonyolítását, az AHu- 
lános Bank RésSr: mi társaság vállalta magára. A 
bank 1908. évi mérlegszámlája különben ez: Mór- 
legszámla 1906. deczemler 31-án. Vagyon. Pénztár- 
készlet 174,877,97 K, pénzintézeteknél elhelyezve 
21,857.69 K. váitó»zárnia 2,280,517.24 K. nyílt kö­
vetelések 377.271.62, adósok 9,187,729.02, rcszlctiv- 
beíizetés y30.034.55 K, lomba rdclc leg 58,683.87 K. 
utánvételi üzlet 30,505.02 K, crtékpavirok SS,927.23 
K. külföldi értékek 4,479.36 Tv, leltár 48,986.18 K, 
kétes IkövefceJésekbűl eredő leírás egyenlege 
302.324.31 K, 1907. évi nyereségé(hozat 4902.50 ív. 
egyenleg mint Veszteség: 297,421.81 K. Összesen
4.522.291.86 K.

Teher. Alantoké 2,000,000 K. tartalékalap 
60,000 K. takarék- s fo ly ószám 1 a - bet é fék 834,075.02 
K, visszles zárni tolt váltószámla 1.455.891.11 K, 
különféle hitelezők 172,025.73 korona. Összesen
4.522.291.86 K.

Az osztály sorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

16 000 ‘koronát nyertek: 26626 81452.
5000 koronát nyertek: 14469 47640 113562
200(1 koronát nyertek: 2720 0102 8299 9981 

ne78 14310 16511 30051 44012 45911 52590 62325 
69464 69935 73257 77294 S2S30 84171 87674 108861 
114464 115034 121865.

1000 koronát, nyertek: 2063 4164 457S 6615 
10484 11684 13358 16080 20172 21-179 29450 31391 
34479 15146 48143 49448 51952 53960 57696 61540 
61883 69128 69161 70657 73930 74003 81790 91560 
99441 103083 103521 109727 1122-36 121005.

5011 koronát nyertek: 720 3773 5676 6777 7365 
11126 mis 14539 16382 17995 18426 19052 19697 
19797 22469 282-81 28557 29865 37897 38096 39330 
39338 41574 42377 44149 44222 45762 44804 462311 
47178 50691 51112 56021 56116 56461 56997 60403 
6042-0 60761 61808 62-374 66210 66420 72632 77325 
79229 81268 85458 85982 S6602 90207 91880 93465 
94065 94800 97505 101357 102772 103657 105253 
116381 1138N 113996 115300 116233 116739
117518 122663 124372.

A többi kihúzott sorsjegyek 200 koronát 
nyertek.

Török szerencséje örök. A mai búzáson már 
ismét a szerencsés Török A. és Tsa Bank R.-T. 
Budapest. Szervit a-tér 3. vevői 10.000 koronát a 
26620 és 5000 koronát 113562, egy második 5000 
koronát a 76259 számra nyerték.

A magyar bortörvény hatása külföldön. Kül­
földi. különösen osztrák és nőmet borkereskedői 
körökbe n meglehetősen nagy ellenszenvvel fogad­
ták a magyar bortörvényt, mely lehetetlenné teszi 
kiváló fajboraink, különösen a tokaji borok ezuk- 
rozását. Kezdetben meglehetősen éles támadások 
hangzottak el emiatt a borkereskedők lapjaiban a 
magyar kormány ellen: most már azonban higgad- 
tabban Ítélik meg ezek is a viszonyokat. A helyzet 
alakulását, kezdetben sokkal rosszabbuknak gon­
dolták. mint. az a való.*ágban bekövetkezett; a né­
met. vásárlók ugyanis már kezdenek megbarát­
kozni a tokaji bor-tipussal s ha azt egyszer meg­
kedvelték. — ami ezen boréi: kiválósága mellett 
csak rövid idő kérdése lehet, — a ..Medizinal Un­
garwein“ s az „Ungarische Süss wein“ forgalma 
Inesacskán magától meg fog szűnni. Ebben a fel­
fogásbon megerősítenek a múlt héten a német bi­
rodalmi tanács által harmadik olvasásban elfoga­
dott uj német bortörvény rendelkezései. E most 
említett törvény 7., 11. és 13. szakaszai szerint 
ugytipis édes bort, amely nem Magyarországon 
állíttatott elő, nem szabad többé a fennebb idézett 
jelzésekkel forgalomba hozni: minthogy pedig 
Magyarországon édes bort késziteni tilos, nmn sza. 
bad sem a kereskedőnek, sem a gyógyszerésznek, 
vagy korcsmárosnak „Mediáinál Ungarwoin“-t, 
vagy ,,Ungarischer Süsswein*‘-t árusítani, avagy 
forgalomba hozni, annál kevésbbú szabad nekik 
maguknak azt ..készíteni“. Egyébként az uj tör­
vény 9. szakasza kifejezetten rendeli, hogy „tilos 
bnnitánzatot készíteni“, már pedig magyar borok

előállítása Németországban a; fenti tilalom alá 
esik, ami .igen nagy nyereség a mi szempontunk­
ból, mert éppen a „tokaji“ elnevezéssel történt ed­
dig külföldön a legtöbb visszaélés.

Dülcdező minisztérium. Öreg, rogyadozó épü­
let a lánczhid-utczai kereskedelmi minisztérium pa­
lotája. Palota, szinte komikus elnevezés arra a ki- 
v&iliedt-, omladozó falu, régi kő-halmazra, melyet 
fennállása óta folyton tataroznak, átalakítanak 
cvröl-évve javítgatnak, gázcsövekkel átlyuggatnak, 
telefon és táv i rd a -huzalokkal össze-vissza drótoz­
nak, állandóan fotóznak, időszakonkiut átépítenek, 
festenek, puezolnak, liftekkel bőAitenek, s mégis 
mindig-szűk, kénycbnetlra és kevés benne a helyi­
ség, úgy hogy több ügyosztályt és hozzá tartozó hi­
vatalai I hat különböző bér lük: ban kellett elhelyezni. 
Most a sok hátrányos tulajdonsághoz még egy igen 
kellemetlen is járult, tudniillik repedezik, dülede- 
zik, A régi falakban már nincs tartók épesség, bi­
zonytalan a helyiségekben való tartózkodás és elér­
kezett, az ideje, hogy az első és második emelet fS- 
gerendáit vastravcrzekkcl cseréljék ki, illetőleg az 
összekötő falakat ulátámaszszák, megerősítsék. Au 
épületet, valamikor a "Molnár György „Hjazafiság a 
Netuzeliségnek“ büszke jelszavu színháza helyére a 
N.vugoti Vasút igazgatósága emeltette, azóta több 
gazdát cserélt. míg tizenkilencz évvel ezelőtt Baross 
Gábor miniszter alatt, a kereskedelmi minisztérium 
költözött, Lelc. A tatarozás! munka serényen folyik, 
íredig kár érte, többet érce egy modem uj épület, 
amelyben talán együvé lehelne konezentrá.lni a 
szanaszét elhelyezett, hivatalokat s a feleknek nem 
kellene állványok között, nmltcrtartők között buk­
dácsolni.

Fakrrcskedők bojkottja. A budapesti asztalos 
ipartestület tegnapi közgyűlésén kimondották, 
hogy a budapesti, asztalosok bojkottáljále mind­
usokat a fakerrskrdűkef. akik az asztalosok hátrá­
nyára az osztrák fakereske.dökkcl kartelt kötöttek. 
A határozat igen helyen való és a többi szakmáknál 
is követésre méltó, mert valóban nem járja az, 
hogy még ilyen eziiikekben is, amelyekben ]>edig 
Magyarország termelése nem függ Ausztriától, a 
magyar fakereskedők: az osztrák k-reekedokke) szö­
vetkeznek a fogyasztók kizsákmányolására. Ezen­
kívül elhatározták' még. hogy a általános lakás- 
drágaságra való tekintettel felkérendő a kereske­
delmi kormány, hogy a mesterek részére közmü- 
helytelepeket építtessen, ahol a kisebb mesterek 
műhelyeket bérelhessenek.

Kirakatverseny Budapesten. A budapesti 11- 
rakh.t.verseny sikere eljutott a külföldre is és a 
tegnapi napon a bécsi kereskedőknek ogy nagyobb 
csoportja járt nálunk a verseny tanulmányozása 
végett. A társaság tagjai kocsin Lejárták a városi 
és nem győzték eleget dicsérni a látott pompásnál 
pompásaik) kirakatokat. Az Országos Magyar Ke­
reskedelmi Egyesülés elnöksége értesítette a ver­
seny rendeziibizottságát, hogy egy százkorouás di­
jat ajánl fel a versenyben résztvevő kirakatok ren­
dezői valamelyikének díjazására. A bíráló-bizott­
ság holnapi ülésében hozza meg döntősét a dijak 
dolgában és a dijak a Pesti Lloyd Társulat dísz­
termében husvét vasárnapján délelőtt tíz órakor 
kerülnek nyilvános, ünnepélyes kiosztásra a ver­
seny védnökeinek és tiszteletbeli elnökeinek je­
lenlétében. A rendezőbizottság az ünnepélyes díj­
kiosztásra ezúton is meghívja az érdeklődőket.

Az „Adria“ mérlege. Az „.Adria“ m. kir. 
tengerhajózási részvény társaság igazgatósága nur 
délután tartott ülésében állapította meg az 1908. 
üzletóv mérh'gét, amely 922,374.25 korona tiszta 
nyereséggel záródik. Hogy a lefolyt üzletév tiszta 
i yen égő 434,285.69 K-val kisebb, mint az előző 
érve volt, azt a kereskedelmi tengerészet terűn világ­
szerte uralkodott abnormálisán kedvezőtlen üzleti 
viszonyok okozták és osak az „Adria“ kipróbált 
szervezetének ós consolidált yrónzügyí helyzetének kö­
szönhető, hogy ebben az évben, melyet nagyabb 
vállalatok is veszteséggel zártak le, cat az aránylag 
kedvező eredményt sikerült elé/mio. Az igazgatóság 
a folyó évi rend« közgyűlést április 30-ára fogja 
egybehívni s ezen részvényen kint 10 K osztalék 
kifizetése iránt tesz javaslatot.

Uj gyorsvonatok a nyugati pályaudvaron. 
Tegnapi hírünket, amely a gyorsvonatoknak a ke­
leti pályaudvarról a nyugati pályaudvarra való át-

Reggelizd előtt fél pohár
SOM fflíDTM ÄU EK-féle
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helyezéséről szólt, ma illetékes helyről azzal a hoz­
záadással erősitik meg, hogy a gyorsvonatok áthe­
lyezése már május 1-én megtörténik. Ez év május 
elsejétől kezdve három gyorsvonat-pár forgalmát 
irányítják át az ujszászi vonalról a szolnok—czeg- 
lédi vonalra, amelyek ennél fogva nem a keleti pá­
lyaudvarról, hanem a nyugatiról fognak indulni, 
illetve odaérkezni. E gyorsvonatok május hó 1-től ! 
kezdve Budapest—nyugati pályaudvarról indíttat- I 
naic és odaérkeznek, és pedig az alábbi időben: A j 
Budapest—:Debrcczcn—-Nagyvárad—Brassó felé in- j 
dúló gyorsvonat május hó 1-től kezdve reggel ti j 
óra 65 perczkor indul a nyugati pályaudvarról, a i 
Kolozsvárra induló gyorsvonat a nyugati pályaud- I 
varról indul délután 2 órakor, a pi'edeáli gyorsvonat 
pedig este 0 óra 10 perczkor indul a nyugatiról. A 
gyorsvonatok érkezése a következő: A predeál: 
gyorsvonat a nyugatira, érkezik reggel 7 óra 80 
perczkor, a kolozsvári gyorsvonat délután 1 óra 50 
perczkor, a brassó—arad—nagyvárad—debreczeni 
gyorsvonat, este. !) óra 55 perczkor. A személyszállító 
vonatok Aradi—Dehreezen és Nagyvárad irányában, 
ugy mint eddig, a keleti pályaudvarról fognatt in­
díttatni és oda fognak beérkezni.

Világválság a fapiaczon. Báró Ambrózy La­
jos washingtoni követségünk tanácsosa, terjedel­
mes jelentést terjesztett Darányi Ignácz földmive- 
lésügyi miniszterhez, melyben kifejti, hogy xkme- 
ri.kát a kemónyrfa bekövetkezendő hiánya miatt 
olyan válság fenyegeti, melynek következményei az 
európai fapiaczra is jelentős kihatással lesznek. 
Darányi Ignácz földmivelcsügyi miniszter már ed­
dig is intézkedett, hogy az állami erdők tölgyállo- 
mánya konzcrváltassák s e téren a magán-erdöbir- 
tokosoknak példa nyujtassók. Intézkedett aziránt 
is, hogy az erdőgazdaságok bel térj ességének foko­
zása érdekében szükséges beruházásokhoz az elő­
munkálatok még ez év folyamán eszközöltessenek. 
Elrendelte végül, hogy sürgősen foganatosíttassa­
nak egy dendrologiai egyesület szervezésének1: elő­
munkálatai, amely egyesület a külföldi és főleg 
amerikai fa-fajok tenyésztését karolná fel, hogy 
Magyarorság idővel olyan fanemekkel is megjelen- 
ihcssék a piaczon, amilyeneket eddig csak Amerika 
szállított.

Az amerikai buzaringvöl. Megírtuk annak ide­
jén, hogy Chicagóban Paten nevű milliomos spe­
kuláns vezetése alatt, múlt öszszel egy konzorczium 
alakult, moly a chicagói haláridöspiaczon májusi 
szállításra: közel három millió métermázsa búzát, 
vásárolt össze. Most az a hír jön Chicagóból, hogy 
a konzorczium búzájának felén túladott és pedig 
nem kevesebb, mint 10 millió korona haszonnal. A 
még birtokában maradt másik feléivel pedig tovább 
spekulál, számítván arra, hogy azon még jóval ma­
gasabb áron fog túladhatni. A ringok krónikájában 
alig volt még rá példa, hogy ez akármely ozikkben 
is sikerrel végződött volna. L'gy látszik, hogy- Paten 
ur merész vállalkozása most. az egyszer nem várt 
nagy eredménynyel fog járni. A búza az egész vi­
lágon megdrágult. Legelöl járt Vele a budapesti 
piacz, hol már közvetlen a tavalyi aratás után is 
13 koronás árak voltak érvényben. Németországban 
akkor még 11 koronáéit lehetett búzát kapui és ez 
aránylag olcsó árnak az volt, a következménye, hogy 
a német búzákat Európa1 minden irányába elvitték. 
Most egyszerre a németek azon veszik magukat 
észre, hogy saját maguknak nincs elegendő búzájuk 
cs a németországi gőzmalmok zavarban vannak a 
búzaszükségletük beszerzésénél. Uj év óta » búza 
ára Berlinben métermlzsánkcnt 4 márkával, vagyis 
majdnem 5 koronával emelkedett és minthogy a 
várva-várt argentínai elhajózások sokkal gyengéb­
bek, mint tavaly, a német piaczok ismét az ame­
rikaiakra szorulnak. Ezek pedig kihasználják és az 
árak további felhajtásával meg erősebben is kilóg­
ják használni az európaiak szorultságát és kiván­
csiak lehetünk, hogy az amerikai nagy spekulánsom 
meddig lesznek képesek a búza árát felhajtani.

Az Anker biztositó közgyűlése. Bécsiről sür­
gönyzik lapunknak: Az Anker élet- es jármdckh:/- 
tositó társaság ma délelőtt tartotta meg oO-dik 
rendes közgyűlését. Az 1908. óv végén a. biztosítási 
állomány 550 millió korona, a társaság vagyona 
több mint 178 millió korona. A biztosítottaknak 
nyereség-osztalék gyanánt B)-osztaléktorv szerint 
az évi díjnak 0—30.9%-a, A)-osz.tnlék-terv szerint 
30 százalék (conto vocchio), illetve 80 százalék 
(conto nuovo), összesen 1 millió 03.000 korona 
fizettetik. A részvényesek osztaléka részvényenként 
240 korona.

Felelős szói koszté :
FÜRJES Z LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató : ERDŐS ARMAND-
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, április 7.

A készárapiaczon kifejezetten szilárd volt ma 
'az irányzat. Mérsékelt kínálattal szemben a. malmok 
,iv vételkodvet mutattak és nem idegenkedtek joob 
arak fizetésétől sem. Mivel másrészt az eladók sem 
voltak t.ulkövetelők, meglehetősen élénk forgalom 
fejlődött ki .melynek folyamán mintegy 18.000 q 
búza költ. el, a tegnapiaknál 10—30 fillérrel drá­
gább árakon. A legdrágább eladási ár 30 korona voit 
79.5 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb íredig 
27.60 korona 77 kilós moholi üszkös búzáért. Egyéb 
gabonanemüek közül rozs szilárd, zab 10 fillérrel, 
korpa 5 fillérrel drágább, tengeri változatlan, árpa 
forgalom nélkül. Forgalomba került: 100 q rozs 
19.80 koronás áron, 500 q zab 17.70—18.40 koronás 
árakon és 200 q tengeri 14.90 koronás áron. A. h.u- 
táridőpiaczon ai mai iizlet majdnem 3 czenttel ma­
gasabb amerikai jegyzések következtében mindjárt 
megnyitáskor szilárdan és a. tegnapi zárlatnál jóval 
magasabb jegyzésekkel indult meg. Kezdetben 
kissé nehézkes és vontatott Volt az üzlet, később 
azonban e-gyre fokozódott a vételkedv, mire aztán 
meglehetősen élénk forgalom fejlődött ki, mi mel­
lett még tovább emelkedtek az árfolyamok. Az áp­
rilisi ügyletekre ma sem volt felmondás. Ma kü­
lönben, ha volna is felmondási anyag, akkor sem 
mondtak volna fel semmit, mivel az átvételi nap 
husvét-hétfőre esne, okkor pedig munkaszünet van 
és nem lohet szállítani. A tegnapi zárlathoz viszo­
nyítva, végeredménykópen ma az áprilisi búza hu­
szonnégy fillérrel, a májusi búza harmineznégy fil­
lérrel. az októberi búza tizenkét fillérrel, az áprilisi 
rozs négy fillérrel, az októberi rozs hat fillérrel az 
áprilisi zab négy fillérrel, a májusi tengeri tizenkét 
fillérrel emelkedett.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a kövel-
kező volt:
linzn kilós Ara 100 kg. kilós Ara 100 kg
2 iszavidéki To —~,— 79 28.55—29.05

76 27.60-28.30 80 28.80—29.35
77 28.20—28.80 81 28.95—28.55
78 2.'.20 —29.— 82 — .-------

Fcjórmegyci 75 -------- 79 28.20—28.90
76 27.75—08.15 80 28.85—28.95
77 28 05—28.20 81 --,------- ,--
78 27.20—28.60 82 —,------- -

Fcstvidéki 74 —,-------- 7S 28.25—28.65
75 —----- 79 28.2 —28.80
76 27.90—28.20 80 2ő.6u—28.85
77 ^S.lu—28.55 81 —.-------

Bácskai 74 —,-------- 78 28.50—29. -
75 ——.—------.— 79 28.46—28.55
7 ti 27.95—28.40 SU 28.70—29.10
77 28.05—28.60 81 —.-------

Rozs 1-rondü uj -- --,------- .-- — 2.1.05—20.20
„ közópminöSégii llj-------— 20.----- 20.05

A r n a takarmány 1. rendit------- — 17.80—18.60
» n 11. rendit — — 17.30—17.10

Kolos — — -- -- -- -- -- -- —
z a b I.-rendű —-------------------- — 17.75—18.70

„ Ikremül —-------- ----------- — 17.35—17.66
Tengeri bclfüldi uj---------- — 14.95—15,25
K o r p a: — —------------ ------- — 12.30—12.65

A készáru piaczon elkelt:

Búza: Ti szíividéki: 600 q '79.5 k 30 K, 200
c- 79.5 k 29.40 1 v fc-lsö, 150 q 79 .2 k 29.10 K, 100
(I 78.5 k 29.30 .K, 100 q 78.5 k 29.40 tv. 350 q
77.5 k 29.10 K.

Bácskai: 220 q 79 k 29.50 K, 100 q 79 k 29.40 
K, 1240 q 78.5 k 29.10 K. 1200 q 78 k 28.55 K, 
üszüghegyii 100 q 77.5 k 29.10 X, 200 q 77 1; 28.90 
K, 2500 q 77 k 27.90 K üszkös.

Bánsági: 800 q 78.5 k 29.40 K.
Moholi: 120 q S0 k 100 q 29.50 K, 77 q 77 k 

27.60 K üszkös.
Óhce vi: 400 q 78 k 2010 K, 3920 q 76.5 k

27,70 K üizkü:.
E eh enne gye i: 1000 q 76.5 k 28.30 K. 
Szentesi: 500 n 79 k 29.60 K. 
Fcl.sömngycrországi: 100 q 77 k 100 q 75 k 

28,SO K. 1
Zab: 100 q 18 K, 100 q 18.20 K, 100 q 18.10

Rozs: 100 q 19-80 K kpf. par.
Tengeri: 200 q 14.90 K kpf. kocsira-
Az árak 100 kilogrammonkint koronaértékbet

értendő

A határidőpiaczon köttetett!

Délelőtt;
Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1909-re:

Búza áprilisra 14.05—14.06—14.nl—14.06---- .------
Búza májusra 13.77-13.80-13 76 13 86-13.82—
Búza októberre 11.39—11.43—13.37—13.46_______
Rozs áprilisra 10.03— 9.08—10.04---- .-------.——
Rozs októberre 9.18— 9.19— 9.13— 9.16— 9.21—
Zab áprilisra 8.70— 8.71----- .------- .------- .-----
Zab októberre 7.56— 7.46----- .------- .------- .-----
Tengeri májusra 7.45— 7.51----- .------- .------- ,-----
Tengeri júliusra 7,68- 7.70----- ,------- .-------.-----

5? óra SO perczkor zárulnak:
1909. áprilisi búza 
1909. májusi búza 
1909. októbert búza 
1909. áprilisi rozs 
1909. októberi rozs 
1909. áprilisi zab 
1909. októberi z ib 
1909. májusi tengeri 
1909. júliusi tengeri

14.05—14.06 
13.82 -13.83 
11.39—11.40 
10.02—10.C3 
9.16— 9.17 
8.70— 8. fi 
7.49— 7.50 
7.68— 7.67 
7.-----7.01

Budapesti gabonaforgalom.
1909. április S-töl 1909. április 6-ig.

Érkezett ElszáUittatott 
métermázas,

Búza 4394
Rozs 1121 __
Árpa 244 _
Zab 3531 2500
Tengeri 105 12115
I.iszt 5763 12985
Korpa — 4487

Értéktőzsde.
A mai tőzsdei forgalom szilárd irányzattal 

nyílt meg, do már az előtözsdén éreztette hatását, 
a bécsi tőzsdén bányaértékekiben megindult realD 
zálások, aminek következtében nálunk is gyengült 
az irányzat. Az ünnepi hangulat is erezhető volt 
már a mai tőzsdei forgalomban, mert a tőzsde lá­
togatottsága is gyengébb voit. A nemzetközi érté­
kek piaczán gyengültek az árfolyamok s ezekkel 
együtt a bnmkériékek, amelyek a mérsékelt forga­
lomban gyengébb árfolyamokkal zárultak. A helyi 
piaczon az építőipari részvényekben volt üzlet; 
ezek a helyi spekulánsok kedvező papírjai, köztük 
első sorban a Draschc-félc részvények, melyek ár­
folyama állandóan javul. Kötés volt a Danubius, a 
Városi vasút és a Kereskedelmi részvénytársaság 
részvényeiken. Keresett volt az Athenaeum-rész- 
vény is, melyről kedvező osztaléklhireket közöltek. 
A járadó'kpiacz ma valamivel szilárdabb volt,. A 
mai üzlet folyamán forgalomba került: Osztrák hi­
tel 645.50—616.50—645 koronán szelvénynyel és 
631.50—G31—631.25 koromin 14 koronás szelvény 
levonásával, Magyar hitel 734—734.50—733 koro­
nán. Államvasut 694.25 koronán, Jelzálog 422— 
420.75 koronán, RLmamurányi 540.50—53S.50 ko­
ronán, Városi villamos vasút 267—269.50 koronán, 
Közúti vasút 5(19.75 koronán, Déli vasút 10S 
koronán, Magyar koronajáradék 92.55 koronán, 
Danubius 290—289 koronán. Dräsche 488 koronán, 
Újlaki téglagyár 323 koronán, Salgótarjáni 565 
koronán.

Az előtözsdén előfordult kötések:
Osztrák hiiel 645.50—645.50—645, Magyar 

hitel 734—784.50—733.50, Jelzálogbank 422—421, 
Bimamurányi 510.50—538.50, Városi villamos vas­
út 207—269.50 K.

A déli tőzsdén előfordult Hitesek:
Osztrák hitel 631.50—631—631.25 szelvény nél­

kül, Magyar hitel 733.25—733.50—733, Osztrák- 
magyar államvasut 694.35, Leszámító lóbank 475.50, 
Jelzálogbank 421—420.75. Bimamurányi 53S.50, 
Városi villamos vasút 269.50, Közúti vaspálya 
569.75. Déli vasút 108, Magyar koronajáradek 
92.55 K.

Dijbiztosifások osztrák lutelrcszvónyre: hol­
napra 5—6 korona, nyolez napra 10—12 korona, 
április hónap végére 24—26 korona.

Utótőzsde délután 4 órakor:
Osztrák hitel 631.25, Magyar hitel 732.75, Ál-
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1 amvar-ut 693, Ivcs5.unt.olo 1*4, Tclviilog ».*0, Tíiniii- 
rmu'inyl 540.-Ő, (Városi villamos 2t>9, Ívenúti vil­
lamos 570.

BÉCSI GABONATŐZSDE:
Bocs, április 7. (Saját tudósítónktól.) A new­

ly or ki t örmény töasdén aa árok újabban erősen 
emelkedtek s es a körülmény tette, hogy as itteni 
piaczon az irányzat búzában lényegesen javult és 
ára 10 fillérrel emelkedett, úgy hogy a tegnapi 
gyengülést behozta. Tengeri is 10 fillérrel maga­
sabban jegyzett-, rozs és zab ellenben nyugodt 
irányzat mellett árban nem változott. A forgalom 
a közeledő ünnepek miatt a legszűkebb keretek kö- 

' z.ött mozgott.
Jegyeztetett busa: tiszavidék; 14.90—15.25, bánáti 

14.Ö5—15.05, mosom 14.10—U.35, tűtfelviddd
11.45, délivasúti 14.15—14.50, maivhféldi 13.Oü 

Rozs: (Ót felvidéki 10.30—10.50, csepeli
10.45, peatiuegyei 19.40—10.60, délivasuti
kiii'önfét.c magyar 10.25- 

.! rpa: morvaorszíig 
9.50 K.

'.Magyar lengni T.8-
Magyar zab 9 35-

cseh-morvaorsz

14.10- 
-14.25. 
10.25— 

" 10.30—10.50, 
-10.45, osztrák 10.20—10.45.
S.00—9.80, délivasuti S.50—

—8.10. Cinquantin 9.40...9.90.
-9.85, válogatott 9.85—10.25,

4. alsó-ausztriai 9.00—9.75.

S!B

Síi ej;
a

ViLUWYfiYOSYiTO ES R0NT6EFÍ-!
Elektromágneses gyó yitás,

Budapest, IV., Károly-korul 24,1. em. Lift
Telefon 103-39,

GyágylényezSk a

Fioseit-félc ivlampa fürdők 
szívbaj és veretks'yel- 
meszsilés ellen, 

Elektromágneses gyógyítás
Röntgen sugarakkal valé 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal vale kezelés (Arson- 
valisatio).

Kék fenynyei való kezelés.
Villamos hufiirdök (Blek-

trutherm).
Villamos ffényfiírdöki 
Villamos massage (Vib-

ratio).
fialván, Farad és Franklin 

árammal valé kezelés. 
Villamos vízfürdők. 
Szénsavas fürdők.
— Rendelés d. e. 8
Kezelés egész napon át.

Főbb javallatok e 
Általános Idegesség (neu-

rastliénia, liystéria).
lífjgyengesegi állapítok.

Álmatlanság, Fejfájás, 
Eiiidések (Paralysis). 
Idegfájdaimak, Idegzsabák 

(Neuralgiák, ischiást 
Serinozvolesorvadás (Ta­

bes).
Szívbetegségek, 
Véredényelmoszesedés. 
Kösz vény és csuz, reuma, 

Izületi és csontbajek, 
Székrekedés, Daganatok, 
ányageserebajek (Elhízó 
ezukorbaj, vérszegénység) 
Bórbajok, Bérvlszxeteg. 

Laput.
Hajhullás, kopaszság, 
Szörtelenltés (nőknél az 

arozon).
Aranyarat csórnék, 

ll-tg, d. u. 2—6-ig. — 
Kívánatra prospektus

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, április 7. A a ünnepek közelgőié a mai 

elötőzsdén már éreztette hatását. A forgalom csen­
des volt vs a spekuláezió felefcto tartózkodóan vi­
selkedett. Vasmuórtckek a déli tőzsdén újabban is 
hanyatlottak, egyébként az irányzat nyugodt, volt. 
A forgalom kcsúK i során egészen jelen tök télén 
kötések mellett az árfolyamok megtartották ní­
vóikat. Berlin nyugodt irányzatot, jelentett.

11 órakor zárultak:
Osztrák hitel 031, Anglo 293.50, Union 530, Pank- 

Ogyesttlet 52 i .2.5, Magyar hite; 751.25, Laenderhank
493.50, Állam vasút (>■1!. lVliv.isut 107.25, Prágai 24 10, 
Rin.amuráuvi 539. Fogvvci'gváv 020, l ■ i--k sms jegy 
1.95.25, Májusi járadék 95.\">. .Magyar korona-járadők 
92.45, Alpesi U5Ó, Márka. 117.20 K.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák biiel 031.50, Magyar hitel 721, Anglo

293.50, Ban kegyest Jet .'-21.50, I,aeiulerbn.uk 439.-i0. 
Union 530, Állam vasút 091, 031 i v,->ul 108.2:>. Mpe-^i 
049.75, Prágai 2130. Pimannu'áuyi 529, Orosz járadék 
99, Török sorsjegy 195 K.

Eécs, április 7. (Magyar értékek zárlata.) 4 száza­
lékos arany-jár adók 112.30. Tiszai és szeg, köles, 
sorsjegy 142.75, Magyar hitelbank részvény 733.50. 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 472.- , Rima- 
murányi 539,50, Magyar ezukoripar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság. —.—, Magyar kovonajáradók 
92.55, 4 százalékos magyar földtohorm. kötv. —. 
Magvar nyer.-k. sorsjegy 194.75, Kassa-Oderbergi 
Vasutrészvény —, Magyar Jelzálogbank 421.— 
Magyar keresk. bank .—.

Béta, át I ills 7. (Osztrák értékel: zárlata). 4-2 száza­
lékos papír-járadék 95,45, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 11G60, 1800-as sorsjegy 155.40, Osztrák hitel- 
sorsjegy 466. -, Angol-osztrák bankrészvény 291.50. 
Bécsi Bankverein 524.—, Osztrák-magyar bank 1760. 
Déli vasút 107.50, Dunagőzhajózási társ. 888.—, Dohány 
részv. 335.—, Cs. k. arany (vert) 11.34. Német banlcv. 
117.17, Osztr. Lloyd 426.—. 4.2 száz. ezüst jár. 05.40— 
99.40, Osztr. korona járadék 95.45, 1864-os sorsj. 269.50, 
Osztrák hitelintézeti részvény 630.25, Union-Bank 
536.—, Osztrák Ländorbank 439.40, Osztrák-magyar 
államvasut 692.ŰÖ, Elbevölgyi vasút 458.70, Alpesi 
részvény 649.40, 20 frankos 19.04, Londoni válóár 
239.72, Lipótkohó 445.—, Töröksorsjegy 181.26.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, április 7. Bár a spekuláció a küszö­

bön álló ünnepekre való tekintettel, mint eddig, 
ugv most is, messzemenő tartózkodást tanúsított, 
a tőzsde alapirányzata a nyugati piaczok kedvező 
magatartására t.;'< maszkodéa, meglehetősen szilárd 
maradt, és az árfolyamok színvonala általában jól 
volt tartható. Csak bankokat realizáltak kezdetben 
nagyobb mértékben, ugv hogy rir<"-ot veszítettek, 
később azonban fedezésekre megjavultak. Ameri­
kai vasutak, egyes bányaértékek, továbbá a Nordd. 
Lloyd részvényei gyöngén lemoi-zsolódtak, járadé­
kok azonban, amelyek ma is megőrizték szilárdsá­
gukat, kissé emelkedtek. A további forgalom jól

fartőit árfolyamok mellett .igen csöndes volt, az 
utolsó üzletórában azonban bank- és bátiyaértákek 
iránt kereslet nyilvánult meg, aminek következté­
ben főleg utóbbiak tekintélyes javulásokat értek 
el. Az. utótőzsdén a bányáért ékek folytatták fel­
felé irányuló mozgalmukat, ami az össairámyt út 
kedvezően befolyásolta. Orosz értékek aa orosz 
vasúti obligácz.iók emissziójának sikeréből ösztön­
zést merítettek. A készpcnzpiacz ipari értéked a 
\ as- és széliéi'fékek vezetésével szilárdak voltak. 
Napi pénz 2ló százalék, magún 1 eszámitoláai ka­
matláb 2 százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4 2 százalékos papírjára- 
dók —, 4 százalékos osztrák arauyjáradék 99.70. 
osztrák hitelrcszvény 204.40, Déli vasút 18.20, orosz 
bankjegyek 215.05,4 százalékos uj orosz kölcsön 80.90. 
Disconto Commandit 183.90, Diuamittruszt 162.80, bar- 
peni 192. , Unifikáit török járadék —, 4-2 százaié- 
kos ezüst-járadék —, 4 százalékos magyar arany- 
járadék 95.—, Magyar koronajáradék 96.20, Osztrák- 
inagyar államvasut 149.10, Bécsi váltóár 852.75, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 229.90, Gelsen- 
kircheni 187.20, Laurakohó 134.70. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) április 7. 4-2 százalékos papír- 
járadék —. , 1 százalékos osztrák aranyjáradék 99.95.
Osztrák hitelintézeti részvény —.—, Osztrák-magyar- 
államvasut 149.10, Északnyugati vasút —.—, Bnstleh- 
radi vasút —, Londoni váltóár 204. , Bécsi Bank­
verein 132.70, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magy. aranykölesöu 79.30, 4'2 százalékos eznstjáradók 
100.20, Osztrák koronajáradék 95.25, Ma avar korona­
járadék 97.20, Osztrák-magyar bank 127.—, Déli vasat 
részvény 18.30, Elbevölgyi vasút —,—, Bécsi váltóár 
852.65, Párisi váltóár 812.33, Union bankrészvény —, 
Alpesi bányarészvény —.—. Állandó.

Hamburg, (Zárlat) április 7. 4-2 százalékos ezüst- 
járadék 99.3", 1860, sorsjegy 158.75, Déli vasat 17.75, 
4 százalékos aranyjáradék —.—, Osztrák liitelrószvény 
201 75, Osztrák-magvar államvasut 144.25, Olasz jára­
dék 103.90, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 95.10. 
Nyugodt.

London, április 7. Angol consol 84 V .
pária, (Zárlat) április 7. 3 száz. Franczia já­

radék 98.07, Osztr. aranyjáradék 101.—, Magyar arany­
járadék 95.75, 3 százalékos Olasz járadék 104.25, Déli 
vasat elsőbbségi kötv. 295.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 523.—, 4 százalékos spanyol járadék 98.55 
4 százalékos unifikált török jár. 94.35, Török sorsjegy 
176.—. Török dohányrészvény 366.—, Osztrák földhitel- 
intézet 11.80, Osztr. Länderbank —, Magyar jel­
zálogbank 11.80, Banquo de Paris 1627, Banque Otto­
mane 720, Osztr. magyar államvasut —, Déli vasút 
115.—, Hartmann gépgyár 518.—, Urikányi kőszén 161 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.37. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.66, Váltó Bécsre (rövid) 105.—. Váltó Bel­
giumra (rövid) i6. Olasz aranyváltó (rövid) l/s. Váltó 
Svájczra (rövid) tyss, Csek Londonra 251.75, Magán­
kamatláb 1,’g Szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
_ ,-rtéskonzumvásári jelentés.

(A székesfővárosi állabvásár é-s közvágóhíd igazga- 
Április 7-én. Előző napi eladatlan maradvány 
sertés. Pótfelhajtás 139 drb sortós. Mai fclhaj-

tói-ága.) 
643 drb
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Eéloglevelek, eleíbtöits'eli
Pesti megy. keresk. bank _ 4Vt°'s

, „ „ ,  ---- 4C,ü
Pesti a keresk b. köze. Utv. 41 ;°/om n n m _ 4n,0
Aifria "tengerhajózási r.-t. — 4;i°/o
Bndapesti köznti vasp.-társ. — 4°o 
Budapest vili. vár. vasat r.-t. — 4' c
Bud apes t-p ácsi va«ut_ „ ------4°/c
Kassa-oderbergi vasút 1859........4°'<i

t . 1889. ar. 4°o
. . . 15U1. P- * o

r ib»l. ar 1
M. folyam- ée tengerh. r.-t. 4V86/»

Bankok.
Anvol-osztrák bank-----------— —
Bnthpesti bankegyesiUet r.-L------
Első magyar iparbank------ --------
Fi nmei hitelbank ... — --------- -
Hazai bank részvénytársaság — — 
Hermes m. ált. váltóüzlet r.-t.— — 
H orvat-szlavón orsz. jelzálogb. — 
Ma{ryar agrár- és járadékb. r.-t. —
Magyar ált. hitel ark.------------ —
Magyar ielzáloghitelbauk------ —
M.agyar kereskedelmi r.-t.---------
Mag>'. kir. szab. osztálysoraj r.-t 
Magyar leszámítoló és pénzx*. bank 
Magyar takaré.kp. kozp. jelz.
Őszünk hitelintézet —------
Osztrák-magyar bank ... —
Pesti magyar kereskedelmi bank — 
Unionbank —------ --- —

Takarékpénztárak. 
Belvárosi tAkarékpénztár... — — — 
Budapcst-erzsébctvárosi tkp. — — 
Badapret-Lipótvárosi tnkarékp. r.4. 
Budapest tkp. és orsz. zálogk. r.*t 
Egyesült budapesti főv. tnkarékp. — 
Magyar általános takarékpénztár — 
M agyar orsz. közp. takarék pénztár 

itt bur.ai első tkp.-egyesület— -

Bíitoeltó társaságok.
Bécsi blztOFitó társ as ;V’-----— -
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Gőzmalmok,

Borsód-miskolci gőzmalom 
Concordia-gözmaiom r.-t.
Első budapesti gőzmalom r.-t.
Erzsébct-gözma lom-társaság 
Lniza-gözmaiom r.-társaság 
Pesti hengermalom-társasil^ — —
Pesti molnárok és sütők gozrn. r.-t 
Pesti Viktória gőzmalom — --------

Iparvállalatok.
Beocsiní cementgyári Vniú r.-t. _i 
Budapest-szentlOTiitei téglagyár 
l'>z<úiInacyarorsz-Vgi kÖEZétibány.x...
E.-magyar, bánya- és kohómu------
István 'gőztéglagyár -------------------
Kőbányai göztégbgyár r.-t— —
Köszénbánya és téglagyár r.-t------
Magyar aszfalt részvénytársaság —
Magyar általános kőszénbánya r.-t,
Magyar kerámiai ;ryúr r.-t. ...------
Salgótarjáni kőazéabánya r.-t._ ..
1 'laki tégla- C-.i mészégető r.-t.
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. _
Banubius ... .........-.................. — —
Fegí'ver- és Gépgyár rétzv.-társ. _ 32* ~ 83> ;
Gaiiz és táréit vasöntöde r.-t.____ i92ó;—- -97‘> -
,Nicbolsonu-gépgyar r.-t___________ L'iXi - 202
Rimamurányi s.-t. vasmű r.-t.... „ MJH V.» •r»3t> 
Síihlluk-fvle vasöntöde és gépgyár 42ő - - 428 
Teudlotí é^ Dittrich gépgyár r.-t. ... — —
V.'oitzer J. gép- és vnggun r.-t. 3"^ — 892
Atbenaeum irodalmi és nyomdai r.-t. 20 - — 2u3
Franklin-*.;»í.-uilut............................... . 4Tv - 48*
-Könyves Kálmán“ m. m. r.-t— _J C*»<>i — 210
Pesti"könyvnyomda r.-t. ---------- _4320 ij— 3'•>
Révai testv. irod. int. részv.-társ» 2 1V — 210
ililiur-Szilágvi (dalipar r.-t................. 3* '' — 1 38'
Budapesti alt. villamonssági r.-t.
Első magyar bvtiiöntddo r.-t.
Első magyar gyapjúmosógvár........
KI bő magyar részvényserrodo 
I'.lsö magyar sertéslii/daló r.-t..
Első magyar szálloda r.-t. _
El fő pesti snód in m gyár r.-t.
Flnmoi rizsbíutoió... ^.. — ... 2
Upchwindi-íélr sz-fzgyár . .
, llurgárií'" TniitrVtyüRVár .. .
Kőbányai pour, mtío/o r.-t........ ..
>1 agyar « nUorii’sr r.-t. ................. ..
Mugy. fém- és lámpa áru gyár r.-t.|; L’^őj — 
Magyar ruggyantaárugyár i.-t------ 37b -

400

320 -! 3303un —
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1 AIU1 zaro
1 árfolyam

lp»> liiisiiiok
l’énz i Ára

Msgyar vaaati lorgalmi 852 - 358
Magyar villáinosaAgi r.-t._____ _ 319 M 320 51
Nagyszob* ni Tills.mosroä r.-t.____ Súü 9üO
Xeuschloss nasici tauningyár _ _ 4-ji ) 455
szegedi kenderfonúgyár r.-t. _ _ 950 — 1050

Közlekedési vállalatok.
Idria m. kir. tengerhajózási r,-t. 402 404 —
Budapesti közúti vaspálya-társaság ."iiiO 75 '.70 7u
Hudapt'8'» villamos var. vasúi r.-t. •289 60» 270 5Í
Bpest-azt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t. 260 270
Bpest-njpost-rákosp. vili. v. r.-t. - - 194
Déli vasút ---------- --- 108 - 1(0
Klsii na. kir. iz-ali. ilunagözh. tar«. 895 9)16
Kassa-odevborgi vasút- — — — _ 3 360
Magyar kelvi érdekű vasutak r.-t. 200 _ 295
Magyar n\agoti vasút -------------- 401 - 40
Osztrák-magyar állwnvaaut — — 694 3t> 69b 35
Pécsi-barcsi vasat-------— — — — 4l- — 415 —

Sorsjegyek.
Bazilika____ ___________ ___ ^ 19 — 21 —

„ osztrák felülb— ______ 20 5‘) 60
Bévsvárosi nyer.-kölcsön — ---------- 4SI —1 497
Budavárosi sorsjegy —------ — — 2111 220
L: uiöbet-azanatorium eorajegy------ 8 fi
.Jó SZÍV“ ----------—----------------- 10 5t<

50
12 51

„ . osztrák felulb. —----------- 10 12 50
Magyar vöröskereszt —------ -------- 27 29

osztrák fehilb. 3) 60 32 5<
Olaíi ydtbskereizL--------------------- 41 -j 44

. osztrák felnlb. — 44 48
Oszirlk vöröskereszt--------------- Í4) 50 54 Sí
Oaztrlk bítólintözcti-------— — 464 474
Pál ti V  ---------------------------- - 202 212
Szerbii nyer'-koluiön------------------- 80 90 —

Pénznemek és váltók.
M. v. os/.i. irány, vert--------------- 11 85 11 4P
20 frankos arany------- 19 02 19 Ut
20 márkás arunv —-------------- 23 46 23
Né11;'11 bírod, bankjegy — — 117 117 3.
Kv.uu oi baintjegy ...------------------- Pf> Oh 95 d
Pj j-irrnbid darabonként — — — — .68 34
Román bankjegy - — —------- 94 651 % 8v
S 'erb bank jegy — — — — -j
AniHt« 1 lám . — — — — —• 198 •AH 193 0)
L<n Ion V» (<>• 1 ‘■'urling — —----- 299 8í,
Nőmet hitnhp..i . . . - — — — — 117 02 117 32

94 75' 93 06
'Alis mű ítankon — 95 ofaü 05 35
'étervai - — — “

Biaryar orsz

RÜZB. ktv. 
Osztrák-magyar bank 
Pesti hozat takp. közs. kötv. Magyar jé

Nemzeti* baleset biztosító izáloglev. annonia vissontbiztositó ínié/et»ui|5f i *08,őC



< 'sükörfcök, április 8. EGYETÉRTÉS 15
•ti? 657 ilrh seriéi-, S drb sih'ilr., fi, .-»'ícm 1400 <lvh scvUís. 
* 'ItIi süldő. Uhui a toll filő rlrh •■v'rlv/-. s dili süldő. Mai 
m::..rarh]"i,ny Ilii drl) fork'?. Köví-ikoző fi r;i k jepve;’.! í-ivlei;: 
Z^irhPrU's: l ln n I. rendű liäO kik'gnmmon fölüli úlcl- 
snlybitii J OS—Ili lill.-i, II itilrcnilii :rS0—O.'íO kUogninv 
mis Kin—lOli lilldv, hifinv i.M lillórig. ifidül nvlu'z :to0 
kilogrammon idill vlc.txu'l,vleriiintssn| 1: !.: lillfi ig, 
'fiatal k«zdp -J-’n Mnn kis -is (Vntunfylpvoiiíl-i-ml 1 -28—14M 
tillfirie. tlaita 1 könnyű Hl) kilogrammig lovonilssn-l 130— 
148 fillérig. Hus.iertós, óid mlylcvoin'e-n1 IS fillérig. 

‘Árak minden lovonfis nőikül kilognunmonkint, élifinly- 
lian értendők, A vá.-.iv iifmyzala középéé. Az árak 'ál- 
tozatlanok.

Kőbányai sertéspiac/.
Apriiie 7-én. fiatal nehéz ipfironkint 320 kilo­

grammon Müli súlyban) 143—144 fillér. Fiatal közép 
Hpäronkint 251—350 kilogrammig terjedő -iilybnn)
144— 140 fillér. Könnyű (páronkint, 250 kilogrammigl
145— 140 fillér. Közép Ipáronkint 240—280 kfgr.) 
14»—1-17 fillérig. Könnyű (pámnkint. 210 klgr.) 145—- 
147 fillérig. Serté.-lét-zfini: fiprilis lei 5. napján roll. 
készlet. 22850 drb, — április hú il-án felhajtatott 308 
drh, — .április hó (ifi,, elszállütalott 17!) drb, — áp 
rilis hó 7. napjára maradi készlet-ben 22079 drb. A hí­
zott serU-Mizleí. iiányzat.a: nyugodt.

VÍZÁLLÁS.
ápr.7. ápr.6 Apr.7. Apr.6,
méter m é t e r

fnn Schärding 1.28 1.32 Tisza M.-Sziget 0.75 0.90
Duna Passac 2.69 T ••keháza 1.44 1.38

Linz 0.07 o.~ V.-Naniény 4.12
Bées 0.33 0.39 5.84 6.Í7
Pozsony 3.03 3.10 Tiszafüred 5.78 6.05
Komíirorn 4.14 4.26 Szolnok 5.82 6.10
Rudapest, 1-72 4.10 Csöngrád 5.58 5.89
Paks 3.07 4.— Szeged 5.54 0.1'.'
Mohíícs 3.63 3.63 T.-Becse 3.96 4 6ti
Gombos 4.H2 4.65 Ti tel 3.56 0.—
1 jvidéle 4.33 4.64 Ondóvá Iloór 1.40 0.10
Pancsova 3.27 3.91 Bártfa 0.92 (1 70

4.12 Bodrog Ladmócza 5.90 6.27
fcorva Morvafalu 3.52 4.27 3.10 2.23
Vág Zsolna 1.S0 3.49 Hernád H.-Németi 1.54 1.10

Trendén 1.62 1.34 Berettyó Margittá D.99 0.47
Szóród 2.3', 2.18 B.-Újfalu 1.88 0.70

Rába Szf.-Gott hávd (1.80 0.36 Körös ('sues a 0.55 0.—
1.23 0.56 X.- Várad 0.46 0.43

3.28 0.76 0.70
Dráva Var ásd L44 1.78 0.90 0,80

Zákány 0.18 0.10 Gurnbonc 1.04 o.~
Barcs 0.69 0.72 BorosjeiiŐ 1.3C 0.50
Eszék 1.18 2.C8 Békés 4.C4 2.76

Aura M.-Szerdah. 1.14 1.24 4.84 4.08
Száva Zágráb 1.64 1.60 Maros Gv. -!«>h érvét 1.53 0.—

Sziszek 4.71 5.07 Branvicska 0.— 2.0(1
Mitrovjcza 4.78 b.Ol 0.— 1.48Szamos Deés 1.46 1.4,5 Ar ul 0 66 l.OS
Szatmár 3.18 2.30 Makó 1.94 1.50

Kraszna N. Máj tény 1.48 1.— Temet K Kostély 1.50 1.38
LatorozaMimkíics 0.68 Kiszetó 1.18 l.iU
Laboroz Homonna 1.10 0.45 Temesvár 0 27
Ung Pprocseny 0.— 0.— Bfjuskcrek 0.78 0.90

IDŐJÁRÁS.
A Magyar Kir. Országoe Meteorológiai és Föld-

mágnessógi intózet jelentése.
.4s elmúlt nap időjárásának átnczelel 

1-lazii.nkiron száraz, túlnyomóan derüli idh 
ural/kodik. A hőmé rsf klót kissé emelkedett, de ni ég 
5— (i C. fokkal a nőim ál is ólait vilii és gyenge éj­
jeli fagy az < :i s/yétg lulnyomé, ré>izén volt; a mmxi- 
nniiiu Fiunn'ihnn 1 I <'. fok és n minimum Kolozs­
várott, meg Botfalun 5 C. fok volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Az időjárásban lényeges változás nem vnrhutó.
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A. Szlntina ... 73.1 1.6 EN 2 0 6 10 1
Ungvár ........ 72.2 0.8 E 4 i 13 0
Késmárk... — 72.3 E 4 C
Losoncz . ... 73.6 0.— N 0 0
OgyaV.a .... ... - .0 1.9 4 13 1
Budapest ... 72.1 3.0 N C 4 1 14 1
Herény ... _ 71.6 1.2 4 15 !
Keszthely 72.3 0.8 N 3 3 1 13 1
Pécs ...____ 70.3 0.5 N 4 * 2 13 0
Zágráb ... 72.3 2.8 4 4 10
Fiume ____ 67.6 2.6 NE 0 13
Szeged ..._ — .0 1.4 N 0 1 3 15 fi
Temesvár _ 70.2 2.6 0 17
Nagyvárad ... 70.2 0.0 N 0 0 0
Kolozsvár ... 72.5 3.2 4 17 16 3
Nagyszeben... 75.0 8.4 NW fi 0 4 14 8
Szatmíír ... ... — .0 0.0 N 0 8 0
Eger .............. —.0 2.7 NW ¥r ny 15 6
Árva váralja... — .0 1.4 NW 0 3 o
Selnv'czbánya —.0 1.6 NW 0 4 6 3
Komárom ... —.0 2.8 NW 0 4 6
Magyaróvár — .0 1.0 NW fi 4 12
Sopron ... . . — .0 0.0 NW 0 9
Eszék.............. —.0 0.0 4 14 0
Cirkvenica ... —.0 0.2 E 0 14 0
Debreczen ... —.0 0.2 E 0 4 1 16 0
Kecskemét ._ —.0 1.6 E 0 0 3 14 0
Oros.iáza — .0 l.C E 0 4 15
Arad ............. —.0 2.8 NE 1 0 18
Zsombolya ... -.0 0.7 N 0 4 17 6
Vereecz------ — .0 3.0 E fi 0 1 19 3
Orsóvá —. —.0 6.1 E 0 0 8 17 6

BzleíüthelpzÉs és nagyobbitás miatt
az összes raktáron levő Iefl?inom»bb «nflol eBÖvctebböl

ImMb# készítek prima utczaimm öltönyt vagy felöltőt
mérteit ntdn elsőrendű kivitelben.

7T "w- nr TI nri szabó ezégnél, ——2
jS? aTLJL ISudapest, VAc*l-ntc*i* 37.

1 MERCUR-palota.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Április 7. —

K i nevezések. A i'öltlrmivorvsiig.y i miniszter lo­
vag A.-bótli Hőin gaztluvfigi intézőt az Állami jószágok 
vs telepítési szolgálat tiszti személyzeti létszámába 
jVttizfigfelijgyeéövé. dr. Kőnek frigyes tucloműnyí^yetenii 
magántanár, oi>zágn- ni. kir. kémiai intézeti vegyészt 
a kisérlctttgyi intézmények személyzetének létszámába 
fówgyé'Xszv, di*. Jíapaivs Raymond, HaJá&ss Miklós és 
Faikas /T\iív\ gazdasági gyakornokokat két év tarta­
mára. gazdasági akadémiai tanár-egédckloé, dr. Bódis 
.István kassai vctemngx iz-gáló állomási gyakornokot a 
k Kérlel ügyi int vzmény ek személyzet ének létszámába
asszisztenssé, Kiss Zoltán állatorvosi főiskolai iroda- 
tisztet, eddig) minőségében a X. fizetési osztályba; a, 

I kereskedelemügyi miniszter Hajnal József posta- és 
j táv irda felügyelőt, a Vili. tizetési osztályba posta- és 
i tá\ ii dapénztárnokokká: a. vallás- és közoktatásügyi mi- 
I niszter Bosznav István icf. főgimnáziumi tanárt 0Í- 
! huni középiskolai rendes tanárrá. Lám Károly ko/ozs- 

vármegyei kir. tanfeliigyelőségi tollnokát Kolozsvár- 
megyébe, Orbán Kálmán tiiróezszentinártoni kir. tau­
fe: ! i igy elő.-,égi t oUnokot Hunyailvárn.egyébe. Ru szilvák 
BéVa mára ma rosmegyei kir. tanfelügyelőségi lollnakot; 
Zöhomvármegyébe és Földes Ferenc,z mezőhegyes! elemi 
iskolai tanítót a vorseczi kir. tanfeliigyelőségi kiren­
deltséghez, a N. fizetési osztály 8. fokozatába hegedtan­
felügyelőkké, Kinde György okleveles tanítót a póka- 
falvai állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, Bors 
Mariska okleveles tanítónőt a csikménasági állami elemi 
népiskolához rendes tanítónővé; a pénzügyminisztérium 
vezet ésével megbízot t mi n isztetol nők a németbogsáni adó 
hivatalhoz Zinn "Miksa, késmárki adóhivatali díjtalan 
gyakornokot adóhivatali tisztté ideig,em‘s minőségben, 
ií’j. Széesey István bányamérnöki szakot végzett főis­
kolai hallgatót az állami kőiszvnbányászatlioz ideiglenes 
minőségben hányagyakornokká nevezte ki.

Pályázatok. A soproni honvéd íőreáliskolánál 
rém. katli. egyházi tanári állásra május 15-ig: a ver- 
seezi adóhivatalnál adótiszti állásra, a to-rda i pénzű,gy- 
igazgatóságnáv járási számvevői állásra. 2 hét alatt; a. 
nagybeeskereki pénzügy igazgató súgnál több pénzügyőri 
vigyázói állásra május öl-ig; a kiskunhalasi járás- 
biróságnál irnoki állásra, a kovásznál járásbíróságnál 
iroda tiszti állásra -1 hét alatt; a lmdape.stj törvényszék­
nél HL osztályú hivata»'szolgai állásra <> hét alatt; a 
szobráiiczi járásbiróságnál telekönyvvezetöi állásra, a 
Rzelistyci járásbíróságnál telekkönyvi átalakítói állásra 
'1 hét alatt Vehet a folyamodványokat benyújtani.

EGYETÉRTÉS
politikai napilap.

Kiadóhivatal! igazgató; PAJOR MÁTYÁS.

SÖTÉT NAPLŐ.
— Orosz forradalmi kép. —

Irta: Ropsin V. Ford.: Szabó Endre.

Várjunk csak: holnap majd mások 
jönnek: tiszták. A fegyver nem nekik való, 
mert ők erősek. De mielőtt az,ok el jönnek, 
előbb mi elveszünk. S a mi hullik unokái 
szeretni fogják az, istent, istenben1 fognak 
élni. a Krisztusnak öriihi.i. A világ újra meg- 
nyilik előttük s meglátják az,t, amit mi nem 
látunk. Ma pedig feltánvult a Ki isztus, Zsnv- 
Ksik, ma szent. Hus.\ <A napja van. No liai ezen 
t, napon feledjük el a sérelmeinket, ne verjük 
egymást szembe . . .

Es eltűnődve elhallgat.
- Mi leit Ványa f Miről liesz,é.lsz/t
- Értsd meg: a hímez, saéttéphetetlvn. 

Kom tudom liova Jegyek, merve menjek. Me­
nyek gyilkolni, Ivdoti hiszek az Igehen. meg­
hallok "Krisztus előli. Fáj, nagyon fáj...

A kor-mában részeges zaj. Az. emberek 
ünnepelnek. Várva lehajllk az asztalt.eritó 
felé és var. Mii adlmíek en neki . l.il.iu 
szembe verjem í

/I pri! i' A

Megint Váinával x agyuk. Ö azt mo.inja:
— Tudort, mikor ismertem en meg a 

Krisztust. í mikor láttam meg legelőször az 
istent ( Szihéviábari, számkivrtésben voltam. 
Kimentem egyszer varliíszni. Az obi öbölben 
volt. Az Oh az (H-eáii'iiiil vim; longer. Az 
ég alacsony, s/.iirke, A telx'o is szürke, a ha­
llok taraja i< szürke. \ partokat nem lein t 
látni, mintha nem is volnának. Kürtiek en­
gem a Indikosok egy sziget kére, M-■gállanvHl- 
tn-nk, iiogy estére eljönnek éltein. No, járok- 
lcolek, kiue.sat lövöldözök. Kürüskörid dág- 
vány, hitvány nyírfák, zöld foltok, moll a. 
Mentem, mentem, a sziget, szőlőtől egészen el­

megtelni nem tudom. Keresem mimlenifelő. 
Aközben megjött az r’ste, A folyó felöl köd 
lódul, besötétedell. Vissza kellett térnem a 
parthoz. Valahogy a szét fúvósa szerint tájé­
kozódtam, úgy mentem. Amint lépegetek, ér­
zem, hogy a lábam lesiipped. Fel akarok ka­
paszkodni egy zsomhókra, de nem leimt ám, 
még leje,hh süppedek a dágváuyhan. 1 .assan- 
ként egyre lojehh, jierczxmként úgy egy fól- 
liüxelyknyive. Hideg es#6 kezdett pennetez»i. 
Felráutom a lábam, rle kiit'intani nem bimm; 
még lejeid) süppedtein egy fél-hiivelyknyivei. 
Fogtam a puskámat s két*égbee-stsdinbe-n bi- 
völdiöz.ui kezdtem. Talán meghallják, ide. jön 
nek, kisegítenek. Dehogy! Néma. csend, csak 
a szél fütyülését hallom. Vgy álluk, csaknem 
térdig a dugványban. Elgondoltam: amint- 
majd egészen brsiippedek, meg,bugyborékol 
felettem a híg sár és megint összefut a zöld 
hínár. Kellemetlenül éreztem magam, szinte 
fúrtam. Mngint megrántottam a lábam: még 
rosszabb. Egészen elgémberedtem, reszketek, 
mint a nyárfalevél: szép végem lesz itt a vi­
lág végén; úgy veszek el, mint egy légy. Ks 
a szivem, mintha egészen üressé lett volna. 
Mindegy: el kell pusztulnom. Vérig harap 
dúltam a nyelvemet, s minden erőmet össze­
szedve métr egyet múlottam magamon. Ér­
zem, hogy kirántottam a lábamat. Egysze­
rűin övömet éreztem. Nézem, hát a karcz.os 
himk összehaevgatla a lábamat. Nagy nehezen 
felkapaszkodtam egyik lábammal egy zsom- 
békra, rntámaszkodtmn a puskámra, felhoz­
tam a másik Iáimmal is. Amint már mind a 
Ívd lábammal fent voltam és megálltam, nem 
mertem mozdulni, mert attól féltem, hogy 
mÜi, jyest megmoczezanok, rögtön visszake­
rülök n d.iuványlia. I’gx álltain aztán egész 
éjjel vgy helyben. Azon az egy hosszú éjsza­
kán. amelxet az ingeványon töltöttem az eső­
ben. a sötét ég alatt, szélben, akkor érlettom 
meg egész szivemmel, hogy isten van felet­
tünk és velünk. És nem féltem, hanem örven­
deztem s mintha egv nagy kő esett volna le a 
szivemről. Reggel az embereim eljöttek és cl-

-— Haláluk órájában sokan látják az 
istent.. Ez a félelemtől van, Ványa.

- A félelemtől í Hát meglehet. De 
mit gondolsz! Vájjon meg jelen het-e, az isten 
itt, ebben a piszkos korcsmában l A halál órá­
jában a, lélek meg feszíti minden erejét, lát­
hatók lesznek a lét határai. Ezért, van az, 
hogy az emberek leginkább csak haláluk órá­
jában látják a,z istent. Én is láttam.

—• Halld tovább, - folytatta kis szü­
net után, — az istent meglátni nagy boldog­
ság. Mig nem ismered Öl, addig műn is gon­
dolsz rá. Mindenre gondolsz, csak Ö rá nem. 
Némelyek a felsőbb-emberről révedeznek. 
Gondold meg csak jól: foleőbh-cniber! Pedig 
hisznek benne: meglelték a bölcsek követ, az 
élet talányának megfejtését. En szerintem 
pedig az egész csali rosszalkodóé. En nem sze­
rethetem a hozzám közelállókat, — azt mond­
ja, - - de szeretem a távolin kai. Hogy szere t- 
lieited a távolinkat, mikor nincs benned szere­
tet az iránt, ami körülötted van! Tudod: 
könnyű másokért meghalni, odaadni az, em­
bereknek n halálunkat. Az életünket, odaadni 
nehezebb. Napról-napra, perczről-perezre sze­
retettel élni, a mások iránti, minden élő iránti 
szeretettel. Elfelejteni magúinkat, nem ma­
gunk számára rendezni az életet, de nem is 
valami távolink számára. Elvadultunk, elá-l- 
lutia.sodtmik. Ej. édesem, keserves azt látni, 
hogy az emberek tépnlőilnek, keresgélnek, 
hisznek kin,ni Lstcnkékben, fabálványokban, 
do istenben hinni nem tudnak, a Krisztust 
szeretni nem akarják. Gyermekkorunktól 
kezdve rágódik bennünk ez a méreg. Henrik 
például nem mondja, hogy virág, hanem azt, 
iiogy ilyen fajból, olyan családból, ilyen nem­
ből, olyan szirommal, olyan kehelylyol bíró 
növény. E formaságok mögött ő nem látja a 
virágot. Azonképen nenn látja a formaságok­
tól az istent sem. Mindent az aritmetika s az 
ész szerint, néz. De ón ott, ahol a zsomhókon 
állva váriam a halálom, ott én megéri ettem, 
hogy az észen kívül van még valami, de há­
lyog van a szemünkön és műn bitjük, nem 
tudjuk. MH nevetsz, Zsorzsik ? (Folyt, köv.)
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NEMZETI SZÍNHÁZ.

Az ember tragédiája.
Drámai költemény 6 szakaszban. 
Irta; Madách Imre. Színre alkal­
mazta: Paulay üde. Zenéjét szer­
zetté: Erkel Gyula. A „Marseil­
laise“ átiratát szerzettéi Szabados 

Károly.
Személyek:

X% Ur
Rafael
Gábor
Mihály
l^ncifer

Éva
Föld szelleme 
Lovel 
Catulns 
Agg eretnek

V. Molnár R. 
F. Dömién R 
György11. 
Gyenes 
Bakó
S. Fáy Sz,
Mihályli
Hajdú
Horváth
Szacsvay

Kezdete Vs 8 órakor.

•VÍGSZÍNHÁZ,, *

Délután mérsékelt belyárak.

lóka ördöge.
Vie mesejáték enekettel és tánc 
ca! i felv. Irta: Komor Gyula.

Kezdete 3 órakor.

április 8-án.
M. KIK. OPERAHAZ.

Kincs előadás.
MAGYAR-STTTmA<2

A Zöld Kakadu.
Vígjáték egy felvonásban. Irta: 

Schnitzler Arthur.
Bsemélyeki *

Emil de Cardignan Vándory 
l)e Nogeant Csiszár
Albin de Tremoville Tárnái 
Do Lansac
Séverine, neje
Rollin, költő
Prospére
Henri
Balthasar
Guillome
Scaevole

Etienne
Maurice
Georgette
Michetie
FJipetta
Lucie
Grassot

Grain
Kendői biztos

Fenyvesi
Mészáros G.
Z. Molnár
Vágó
Csoitos
Thuróczy
Körmend/
Dobi
Molnár

Toth°í, 
Lóránt 1. 
Zala K. 
Báthory G 
Papp 
Róthey 
Kátkay 
Lászl) Gq.

Este rendes helyárakk&l.

Az ideál.
Színmű 3 felróná, ban. _ Irta; 

Rózsahegyi Kalmánné.
Személyek í

Feres ez Ba’assa
Marianne Varsányi I.
Charlie Fenyvesi
A doktor Hegedűs
Margit P. Gazsi M.
Katu Harmat H.
Teréz .1. Kurtái S,
A miss Balázs G.

Kezdete V* 8 órakor-

FŐVÁROSI GYERMEK-SZINHAZ.
VI.. Révai-ntcza 18. szám.

Robinson Crnsoe
az emberevők szigetén. 

Bohózatos tündérrege dalokkal és 
tánccal 6 képben. Irta: Komor Gy.

Bsemélyeki

Ut&na:

Régi jó idők.
(WHEN KM GTS WERE BOLD) 
Vígjáték 3 felvonásban. Irta: 
Marlowe Charles. — Fordította: 

Salgó Ernő. 
Bsemélyeki 

Sir Guy de Ve re Molnár 
Wittle Fapp
Barker Körraendy
Widdicombe Rátkay
Sir Brian Sárori
Isaacson Vágó
Fottiebery Dot 1
Wa’degruwe bárónő Eorrai R 
Flgginton Rowena Báthory G. 
Egginton Millicent Toth I. 
Egginton Mar/orie Lóránt I. 
Poitlebery Kata Császár IC. 
Isaacson Sarah Mészáros G. 
Barker Alice Zala K.
Hírnök Thuróczy

Kezdete V» 8 órakor.

Id. Robinson 
Crnsoe, fia 
Hajóskapitány 
Gizella, leánya 
Keúomek Voocel 
Hordós Bálint 
l-,mberevők főnöke 
Kánya
Nury (Péntek)

Kovács H. 
Keld Pi.
Fűzess A. 
Hegedűs E. 
Herceg J. 
Kakasy I. 
Köv-'si 
Katona I. 
Németh N.

Kezdete 4 órakor.

AP0LLB-PR0JEKT06RAF
Népszínház-utoa 1-3. axátn. 

Telefon 68—39.

Drótnélküli táviró által 
megmentve. — Gyermeknap
Budapesten. (Saját fölvétel.) —

TOSCA.
Müvészkótp. — Cross-Country 
verseny Alakon. (Saját folvé>L) 
— A német ettásrzári ház téli 

mulatságai. —
A tehetségtelen gazember.
(Saját fölvételi - - A eiTga ve- 
ftzHrtlem. Sportok és midatsé- 
"Ok Batáviában. — Ügyes pezs- 
jífirűklém. — A becstelen. 
Kezdete 6 érakor, vas űr- és 

ümtepoapoko-i 4 órakor.

KraAXY SZÍNHÁZ. ^

Tánczos huszárok.
Operett három felvonásban. Irta: 
Rajna Ferencz. Zenéjét Szép 
Errő verseire szerzetté; Szirmai 

Albert.
Bsemólyek:

Hubert Egon horczeg Ki el/ E. 
Von Flüggen Szirmai
Von Saarburg Csiszár
Von Dennenvitz Sárosi
Von Stackelberg Margittá/ 
Hellbrürk Simái
C&ntsius Wolf Papír
Herma, neje Erdei B.
Tliea, leánya Petráss S.
Proksch Libor Németh
Ede, a tia Ötvös G.
Dürenstein Pásztor
Erna, a felesége Nyárainé 
Hertüa, leányuk T.Harmathl 
Lr. Frolocker Fiaskó
Kezdete */i 8 órakor.

PB AKTA SZTNKAZ.

Az Ur Jézus.
Irta és felolvassa: Hock dános.

Kezdete Vs 8 órakor.

OYAL ORFEUM
RÍSÉBETÁkÖRÚt 31.TELEFON 110-22

Ma és minden este 8 órakori
a kolosszális áprilisi máson.

KIORY Jelene* az őserdőben.
Tbe most comic sporting act.

Budapest azennáczlól i
bohó­
zatokJulesa úgy van. ■ ■ Agyról-ágyra

Már megint Rácz Laci! ufViéerrt?!
Az urna! A gyermeknapra spórolok,
W LA TOSCA! ~Wm

The Jell; Boston’s.
Azonkívül SVKIX. SPÁRGA. BKK1M»»*». PEST» 

PKIMAOeXNAK ée md-fl <1 nttrekc»«*.
J(.ey váltható «kivételi dij nélkül a Royel-Orfeom nappali 
pénztáránál, d. e. 10-2 ír te -1. n. a-6 ig. anvAv«4rnp 
én hn.rédiédl d. n. lél 4-ber mvredkrll lseiyúru 
<-l«Mdiu>. A téliket: tukftrtermében éj félkor Trianon ' i (Íratni 
Cabaret. Ui láoezattrakcziók. — Czigányzeoe reggel .. érái;;.

Hull a haja? Petroleum-haiszeszt,
Egy eredeti üveg ára 2 korona. Ffiszétk&ldAai hely

Sara 8éza és Tsa drogéria

fté, Hagymezö-utoza 17.

feiRKÜSZ-BEHÉfÖW^
Városliget* Telefon 107 -46« 1

Szombaton, 1009. április hó ío-én este a/i3 órakor 1

Inagy fényes megnyitó előadás
Ma és mindennap

Conchas!
Róla beszél az egész város.

Az előadás kezdete 8 órakor.

PÄRISIÄM-OIFSUM
Szerecsen-ntcza, a m. kir. operával szemben.
UloMiitx'i' FUIKMMANN A. Telelőn 161-48.

Pénztári órák d. e.' ilO-l-lg délután 3-9 éréig.
Ucly&PkU 3, 3, 4, a és « korona.___________J

Kezdete 0 ómkor.
A ancnsAeslés Apr II hu ^ esoda^ép Lonea.
nővérek vendéjiJAtéka. A7 PLEVSH SIOBROK 
A plnsztlk» esődéi»! “*• -V ,
KzenzAcziós látványossá"! * mczteleroeg a kopzontweszelben. Művé­
szi allegérlkus képek Wurinb G. festőművész terve al.pjAo. Aenny 
Lonna mini Salome. A vilácrhirii lérsnlat a bécsi Hull«-Theaterben 
203 estén ét vendégszerepelt. 16 varieté kUliintoflessiig. — Sptesael 
Brotbers and Hack ntner. hurleszk komikusok kacagtató mutatványai. 
Előadás után a remek télikertben kabarét, előkeld művészeknek 
közreműködésével. — Vasárnap d. tt. mérs. helyitrakkal szágornan 
családias jellegű műsor. — Kitűnő konyha. — Pompás úvégsőt.

adaeesti Oabarel 
__ OHBOSHI ÉRÉ

VI., Teréz-körut 28. — Telefon 52—88. ]
»linden este 01,« órakori

László Rózsi
(Conferencier: Dp. Szalay József.)

Azonkívül t ÍHozoósH&s, vagy Berukkolt » centeren-1 
der. — VArosntvák. — Klevcn regény. 3 boho-

3 tréfa. — Jegyek: 4, a és 2 koronáért. (Zenekari és 
páholyülés 6 korona).

POLIES CAPRICE
uiftaKgfcn Révay-ulcza 18, Ä
Telelőn 14—22. Az előadás kezdete V2® órakor.

1/40 órakor. ma! 740 órakor.
LÍ

J
ltohőzat. Irta: Faun. Rendező: Erdélyi Emil.

Végül 11 órakor! Végül 11 órakor!

STEINHARDT MULATÓ „Der Herr Ersatzmann“.
E7áköe*l-ut GS. **« Telefon 5*--nS.

Szenzáczió 1 Kezdete pont l/s9 órakor. Szeuzáczió!
Jelenetek e^v vasúti kup.i- 

M>.gj D..«4 W-. ban. — írták: Gütiger és 
Taussig. ForditoHa: Steinhardt Géza. — Ezt megelozi:

Budapest-Hagymaros.
Taussig. Fordította: Steinhardt „

CSAK ÖT PERCZ!
Bohézat. írták: Glinger és Tanssig, fordiioua: Stetnbftrdt. 

Éu éo » Wels* JenS. A holdvilág nóta paródiája irta: 
Szőke Szakái, énekli: Steinhardt, valamint Crjirfel» nj 
műsorral. Továbbá: TnnUa.n et Ihesmoines és a Hnrr- 

dluels csoport fellépte.
A remek télikertben reggelig táncz. és zone — Elsőrendű 

Mtrak.'Ztok — Belépő-díj nines.
Jegyek: 9—12-ig és 3—6-ig Rákóezi-nt 63. sz. és özv Kominé 

dohányktilónlegességi ámdájábátt, Andrássy ut 39. 
Vasár- és ünnepnap délután "ti órai kezdettel mérsékelt hely­

im előad ás. Színre kerül Budapest -Nagymaros.

Bohózat. Irta: Ármin Józsel. Rendezd: Werner M.

Nappali pénztár d. e. 9—1-ig és d. u. 3—6-ig. 
Az I-ső emeleti ,Casino de Parisban" elsőrangú 

tánozattrakeziók. Kezdete V2I2 órakor.

KeKrtszrensR

Feltűnést kelti tennis raket-ujdenság 1909-re.
Rlazenger-féle „Kertész-speciál“ iilő, ki­
zárólag a Kertész Tódor ez.ég részére készül. 
K 36.--. Lawn-tonnis felszerelések. Athlet lkai 
sportezikkek. Angol és magyar sportjátékok. 

Árjegyzék ingyen.

Hanta« korunk elismert leglökéle- 
lesebb czipöjo urak, höl­
gyek és gyermekek részére

Hygienikus, elegáns, 
sikkes és tartós. W.

Telefon: 112-68, gg) FÓBAXTÁ*:

VAS ANDOR
Budapest, VI., kér., 
Andrássy-ut 17. sz.

kínpéngirt és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintéit
mely éti: 1 háM, ebédlő és union. 100 mbs Ahn- 
dóan készén íaktároo a lögegyszarübb kiriteltől a ksy 
finomabbig. Képes árjegyzék ragyán. Atom» 60 «Bér 

bélyegben.

Rag® Imre “SSSSI“
kalapkirály

Rlsörnnyn url divat ém kalapUzlet

Panama halapoh Z koronáért ^rre'/'V."
Különös gondot fordítunk 
műhelyünkben Hársfa n 33. 
női szaimakalapok átala­
kítására. D u i.j u n

Szabott árak!

Szívcb pártfogásért rsederüsk

Oszternrann és Stem
kalupos-meaéer

Eikü nt 6. (Klotild-paleto.)

200 300 uagyságban nyírott j 
Jaeqnard szőnyeg, tartós minő­

ségben 5 irt 80 krért.

Eí
női divat, szőnyeg- 4* vászon* 

áruk nagy áruháza

Budapest, VI., Király-e. 32, sarokezlet.l
Átültetett 18190.

szörmeArdt
szőnyeget stb.

nyári gondozásra
elvállalunk.

DEÁK és HORVÁTH
Budapest, IV,, VáezFutcza 13,

I
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Magyar Styria
BUDAPEST.

A legjobb és leghíresebb

kötőgépek
?2Í?.íí!l*,MOtl ■*»•*>« !*»• ellátva. 
Twlet tanítás Ingyen. Árjegyzék búrmuntve
Foil JÍ7*lflf I aifte oágwzuto, Iroda és elíru- IUII UüáOI URIS sltdhHly Csengery-u. 5t e

EGYETÉRTÉS

Óriási feltűnést
kelt njonnan átalakított üzlethelyiségével

DÖCZI
Magyarország legnagyobb ezipó'raktára

Budapest, VII., Ráhóczi-ut 10. sz.
Ajánlja legújabb divatu és kitűnő minőségű, saját 

készítésű magyar, franczia és amerikai formájú

férfi-, női- és gyermek-czipőit.
Női czipők:

! Zergebörböl fűzős, gombos v. pántos félezipö
Ugyanaz barna zergebörböl ......... ...............

; Sevrébőr felczipö, fekete 7.61, barna _ ...
Zerge- v. borjúkor, fűzős, ozogos v. gombos
Ugyanaz barna zergebörböl...........................
Boxbör, fűzős v. czugos 8.50, gombos ...
Franczia sevro, fűzős v. czugos 9.50, gombos

Férfi czipők:
legfinomabb amerikai ozipők box v. sevro-

bőrből, párja ............... ...____ ... _
Zerg«bőr fűzős felczipö 7,80, barna............
Sevrobőr v. lakk-félczipo 9.60, b.rui ... _
Barna bagaria v. zerge fűzős v, gombos _
Borjúkor fűzős vagy czugos ._ ... _ ... _
Amerikai boxbör, czugos 9.50, fűzős____
Franczia sevro, czugos v. fűzős 10,—, gombos

évi rendes közgyűlését, < souterraln-helyiséglieii engross-eladás.
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.
Vidéki megrendelésekre 
nagy gond fordittatik, :i a

Külön poalutiiily.

Raktár s 50.000 pár«

17

áiSs He'ioal Premier és The Ctiainaianl
kerékpárokat dupla harang-csapágy- 9 
gval és szabadon futóval, 3 évi jót­
állással, minden árfel emel és nélkül 
szigorúan az eredeti gyári árakon 
havi 12 és 15 koronás részletre 

adjuk és

kerékpár-alliatFészeliBt
külső és belső 

—v, M*nceoku.t, konu- 
iviKttimunix következtében mélyen

30% áPlBszaiilíássa! StS
LÁNG JAKAB és FIA

kerékpár és alkatrész nagykereskedők
Budapest, Vili., Józaef-kőrut 49. szám.
Fióküzletek: Bsross-tér 4, 6s Budin, II., eargtt-kőrut 6. sz.

Nagy árjegyzékünk 1000 Uépp«! kerékpár 
_ _____ ég alkatrf^gekröl ingyen ég bér men ve.

A Ráezkcvei takarékpénztár Laczházai hitel­
szövetkezete f. évi április hó 18-án d. u- 8 órakor 
jpakunlaczháaán a hitelszövetkezet helyiségében 
tartja

melyre a hitel-szövetkeze ti tagok tisztelettel meg- 
hivatnak.

Tárgysorozat:
1. Aj igazgatóság ée felügyelő-bizottság je­

lentése éti a mérleg előterjesztése.
2. Az igazgatóság megválasztása.
3. A felügyelő-bizottság megválasztátsa.
Hifelszövetkezeti tagok ezáma volt 1908. ja­

nuár hó 1-én 1332 tag 324.685 korona, tizletrészazel. 
Belépett az év folyamán 85 tag 24.780 korona üz- 
letrée-zszel. Összesen : 1417 tag 349.465 korona üz- 
letréezszel. Kilépett az év folyamán 87 tag 20.130 
borona üzletrészszel. Maradt 1908- deczember 31-én 
1330 tag 329-335 korona üzletrész szel.

Mérleg. Vagyon : Hitelező vetkezeti váltók 
180.290. Biztosítéki alap 9880.06. Taratlókalap 
2608.78* összesen ; 192. (78 kor. 83 ti 11. Teher.X iesz- 
leszámitolt váltók 180-290. Befizetett biztosíték 
9880.05. Befizetett, tartalék alep 3608.78. összesen 
192.778 kor. 83 fill.

Kisku-nlacziházán, 1909. április 1-én.
Az igazgatóság.

1 Nem meglelelS int 
I készséggel 
becserélek, v-r—

M

Gärtner Ágoston
Budapest, Wurmutcza 3.

Mindennemű izzó- és Wolfram-lámpák, 
valamint villamos felszerelési czlkkek.
Telefon 95—33 Telefon 95—33.

utorszállitás
eraktározás
alassa Gyula és Társa
udapast, Teréz-körut 19. Telefon 33-32,

Tessék mutatványszámot::
kérni: ®—'

Az Uj Időkből.
Szépirodalmi, művészeti és társadalmi képes hetilap.

Szerkeszti: Herezeg Fereaez,
Előfizetési ára negyedévre 4 korona. Kiadóhivatal:

Budapesten, VI» Andríesy-ut 10.

Ä Magyar Lányokból
Képes hetilap, fiatal lányok számára.

Szerkeszti: Tutsek Anna.
Előfizetési ára negyedévre 3 korona. Kiadóhivatal:

Budapesten, VI» Andrássy-ut 10.

Az Én Újságomból.
Képes hetilap gyermekek számára. 

Szerkeszti Fosa Lajos,
Előfizetési ára negyedévre 2 kor. 50 fill. Kiadóhivatal:

Budapesten, VI» Andrássy-uf 10.

amm 5ÍP$S

EDISON
SozgófBfighsp üáilalof

VI., Nagymező-utca 21.
Első előadás hétkOx- 
nnp d. n. 5 óraker. 
Vasár* és Ünnepnapo­
kon d. e. 3 órakor. 

Utolsó előadás kez­
dete 11 órakor.

Szenzáczióa újdonság I
MOstoron klrOI • 

páratlan hatású éne­
kes és menés mo»j|ó- 
fénykép a világi leg- 
clsőmngn müvéé el 
közreműködésével.

Minden órában 
változó műsor.

Betyárok,
PShoty í K., L hely «e fllL, 
n. hely M 911., 01 hely 
20 fill., Gyermekeknek felír.

MiigÉjképrtHái tájhöilydiiÉ
Megjelent 150.000 méter njdoneágot tartalmazó legalább
kép- (Ilim) Sr|egjxékfioli. Klréiutra lng,eu 

- bérmentve. Telelőn «4-^0.és

Cs. kir. szab. Déli vaspálya-társaság.
2046-í* 1909. számhoz.

Budapest, 1909. április hó 3-ám.
PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

Minthogy a tervezett „Balatonkeresztur für­
dő*’ nevű állomáson létesítendő magaeépitményi 
munkák, melyek kivitelére 1907. évi áprili 26-án 
27-P 909. sz. a. pályázat hirdettetett, a mai napig 
foganat ősit, hat ók nem voltak, ennélfogva ezen 
munkálatok kivitelének biztosítására újból pályá­
zatot hirdetünk, nevezeteden egy egyemeletes fel­
véti! épület, nyílt rakodóval ellátott áruraktáir, 
váltóállító bódé, utasámyéfesyXk, két altiszti mel­
léképület, ezivattyuskut, sütőkemeneze és szemét- 
gödör, valamint ugyanott kettős őrház, két őrházi 
melléképület, vedreskut és sütő'kemencze létezi fő­
sére.

A munkára vonatkozó bővebb adatok, neveze-■ 
tesen az ajánlati minta, a Ikölteögvetősek s egyéb 
feltételek az alulírott üzletigazgatóság építési ée 
páiyafeutairtási osztályának hivatalos helyiségében 
(I- Mószáros-utcza 19. szám II. am.) díjmentesen 
átvehetők e ugyanott a tervek a hivatalos órát 
alatt be tekinthetők.

A jogérvényes és kellőleg bélyegzett ajánla­
tok f. é. május hó 3-án déli 12 óráig általános osz­
tályunk iktatóhivatalánál (földszint 9. sz. ajtó) 
nyújtandók be, eme felirattal ellátva: „Ajánlat 
Gjulavee és Sirácz állomások épületeinek ti bőví­
tése tárgyában'1. Az ajánlat, komolyságának meg­
erősítésére szolgáló kaueziómak befizetését, mely 
az ajánlati összeg mintegy 5 százalékát fogja ki­
tenni, a munkával megbízott ajánlattevő pótlólag 
kívánatra teljesíteni tartozik.

Később érkező ajánlatok figyelembe vétetni 
nem fognak. Az ajánlatok között való szabad vá-. 
laset áe jogát fen tartjuk magunknak.

Az üzletigazgatóság’.
(Utánnyomás nem dijaztatiik.)

Ezen szabadalmazott ágy tő- 
mörrészekkel, rézdiszszel, erős 
aczélsodronybeléttel 32 kor. 
Réz iilgiionyrudak, 
teljes készlet450IC 
Rózágy sodionybo- 
téttel 80 K Rózágy- 
osiszohs us javítás 
17 K. Vaskeretas 
ágybetét, erős mi­
nőségű 11 60 K. Fa­
kerettel 7.50 K. Kár­
pitozott matraozok 
minden kivileiben.
Vas- és rézbntoro at 
legolcsóbban szállít:

PROHÄSZKA JÁNOS gyáros
Gró! Zichy Jeti5-n. 46. j

(Volt Uj-ntcza.)
VI,

ti miisovi
11*0«. Április lió fi. kir. Operahas Hemzeti Színház Várszínház Vígszínház fiadat Színház Kiraly-Szlaaaz öruati

9 Péntek .. ............ . . . . . . . . - - - - - - -

10 S*°mbat..................fete - - - - Hivatalnok utak Az elrált asszony -

11
(d.ti.

VasarnaP ............ leste
Lammormonri Lucia 

Csodaváza
A ogók

A falusi verebeit
-

Tatárjárás

Az idei!

A sasfiók

Zöld Kakadu
Rogi jó idók

A nagymama

Az elvált asszony

Az orosz-japán
háború

Az Ur Jézus

13 Hifii-------------------------- fete A bögrék alján
Elnémult harangok

A va«gyáros
-

A tirály

Vigyázz a nőre!

Forradalmi nász

Hivatalnok urak

A hollandi lauy

Tán ez os huszárok

A modern eporlok

Az Ur Jézus
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oaKTÖLS'fcHaőX é@ s(l1.;j$em3C5se*. e^'ÖLS'tXsol,

dísztárgyak, alkalmi ajándékok

PO LGÁR KALMNI
Budapest, VII,, Brzsébet-körut 29.

Vidéki megrendelésekre kiváló gondot fordítok, 
pp- Árjegyzék 2000 rajzzal bérmentve küldetik. “Pl

Cs. kir. szab. Déli vaspálya-társaság
2043/P 1909. számhoz.

Budapest, 1909. április hó 3-án.
PÁLYÁZATI HIRDETMÉNI’.

A taros—pakráezá h. é. vasút Gjnlaves és Si- 
rac7. államásam létesítendő magaaópitményi mun­
kák kivitelének biztosifására. nevezetesen mindkét 
állomáson a felvételi és raktárépületek kibövi lésére 
ss Gjulaves állomáson a nyilt rakodó moghoszsaab- 
bitására ezennel pályázatot, hirdetünk.

A munkára vonatkozó bővebb adatok, neveze­
tesen az ajánlati minta- a tervek és költségvetések 
és egyéb feltételek a zalulirott üzletigazgatóság 
építési és pályafentartási osztályának hivatalos 
helyiségében (!■ Mészáros-utoza 19- az. II. em-) 
a hivatalos órák alatt díjmentesen átvehetők-

A jog érvényes és kellőleg bélyegzett ajánla­
tok f. '6. május hó 3-án déli 12 óráig általános osz­
tályunk iktatóhivatalánál (földszint, 9. ez- ajtó) 
nyújtandók be, eme felirattal ellátva : „Ajánlat 
Gjulaves és Siráez állom fisok épületeinek kibövi- 
iése tárgyában". Az ajánlat komolyságának mag­
éi ősi (ősére szolgáló kauczíónak befizetését, me Ív 
az ajánlati összeg mintegy 5 százalékát fogja ki­
tenni, a munkával megbizott, ajánlattevő pótlólag 
kívánatra teljesíteni tartozik.

Később érkező ajánlatok figyelembe vétetni 
nem fognak. Az ajánlatok között való szabad vá­
lasztás jogát fen tartjuk -magunknalc.

Az üzletigazgatóság.

Nemi betegségek
ni ipos, gyors és gyökeres gyógyítására férfiak - 
uál és nőknél a foglalkozás zavarása nélkül 
legjobban ajánljuk bevált lelkiismeretes és 
nagy gyakorlaton alapuló gyógymód áuál fogva
ÜT PAPAI szakorvosf rendelő• intézetét 
UI I U All A I Budapest, Audrrttfsy-nt 24.
GYÓGYÍTj húgyszervi, hólyag, nemi és bőr­
betegségeket, altesti sebeket és t úja kórt (syphi­
lis), az Önfertőz^s utókövetkezményeit, magom 
lést, elgyrngült fértierőt (impotentia) mindenféle 
női hatokat, fehér,olyftst stb. Eredményes yyógyi 
tis feltlln-'s nélkül lévélileg is. Titoktartás biz* 
toeirva. Rendel d. e. ío-iöl d. u. 4 ig, este 7—6.

Polgár Sándoi
Megy. kir. ssabad. nyer 
orvosi mtt- és kőtsserési

Budapest,
VU„ Brzsébet-körut 50. ez
Ajánlja dúsan felszerelt raktá- 
rét saját gyártmányú orvosi 
sebészi és b tegápolás! 

tárgyakbu «.
Saját gyártmányú magy. kir 

szabadalmazott Polgár-féle

Sep's kötő)
haskötő, gorcsér elleni gummi- 
harisnya, ortbopediai készülé­

kek, mulábalt és kezek stb. 
Valódi franczia külonlegeaeégeh 
F. Berguerand Mis párisi gyárból 
Róssletoa kepea arjegryzók 

ingyen es berm« ntve.

Hamisítás ellen
16202. s.riím alatt.

véd ve

Hirdetések felvételinek
e lap kiadóhivatalában.

mavAaKOw első, i£bma6yqbb áa lesíobb hirwevO ^haÜzuteT

^lapiltatoft

.a- -v>

IK.EKSZEREK 10-évi jórállással
SZLETFIZEtÉSRE

Kép»« árjegyzék áámewtvs. Javítások cootn».B e»ik8r8H«tnefc. (

Ura Samu és Fia
Bzállitóoszköz cs gépgyár, 
kir. országos fegyintézet

Gyárt: mindennemű fa-cs 
vastal csk.it, kő- és kézko- 
csit, szerszámokat, emelő­
gépeket, kettős attc'c lot, 
tuz.liförószasttalokat kerti 
és locomobilferskcndőket 

stb. stb.
Budapesti raktár és iroda:
VI., Gyár-utcza 23.

Telefon: 161—27.
u KérJ. n Ar.|inl.t«t! |>

MOST JELENT MEG:

TÁJÉKOZTATÓ
a magyar szlnműlrodolombon.

A magyar színpadok müaordarabjei- 
:: uak, szövegkönyveinek jegyzéke. ::

vígjátékok, operettek, népszín­
művek, bohózatok műkedvelő előadásokra ét kis 

színpadoknak alkalmas színdarabok, monológok. ..
Drámák, tragédiák, 

hoz

Érdeklődőknek kívánatra Ingyen küldi :
Lampe! K. könyvkereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) r.-t. Budapesten, VI., Andrássy-nt 11. ez., 

vagy bármely könyvkereskedés.

KroöwnseerBnnflBw
WlcbbL-teieI Mayy, kir. szabadalm,

jégszekrények
Ar|egyEÓk Ingyen. Telefon 91—20.

ti kiEMPÓlug Itapliiitáb •

falMÉíl,
(Podnianicsky - ntrzn aarkán.) 
Ugyanott fürdőkádak, szab. fűtőkészülékké 

olofón kophatok. 27176
C^jetn n tava**! vAnáron réwl
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forgalmi és kiviteli részvénytársaság Budapest, V., Báthory-utcza 5. szám.
magyar ásváaygyógyvizet hozunk forgalomba.
Borszéki Boldissar idült gyoméi baj

ellen— ............  . ................ .......... 34 fiü.
Borszéki Fóknt, az ásványvizek királya

köszvény ellen.................. ............... 28
Borszéki Kossuth vérszegénység eilen 28 ’
Boflokl Maliid, alkális savanyuviz____ 28 „

2ätrd*sZmeBtudi”ho^°á természetes ásványvíz

Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók.
•izpalaczk ot mar házhoz az I ltunk!

Baross, vosebaj ollon .......  _ ........ 28 üli.
Borhegyi, hugyhajtó-------- ... 28 .,
Boholti, üdítő viz................. ........... 28 „
Elópataki, sárgaság ellen...... .......... 34 „
Felsőrákos! Marta, légcsöhurut ellen 28 „
Hargitaligeti, üdítő ital..................  „ 28 „

Egy liter viz ára palaczkcsere mellett:
Horgász, étvágygerjesztő______ ... 28 üli.
Készem fákul (Salutaris) jód és lithium 

tartalmú
Bépáti, égvényes ásványvíz ...____
Szekely-Selters, idült gyomorbajok ellen
Szlojkai, czukorbetegsóg ellen ______

gyógyhatása és kellemes ize össze nem 
hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel.

28
34
28
34

Vadászoknak!
Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, céllövő fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre
árfelemelés nélkül szállít

Aufrecht«. Goldschmied
fegyveráruháza

Budapest, VII., Rákóczi-ut 26. szám.

Kfpes árjegyző ingyen is MmentVe.

Párisi világkiállítás „Grand Prix“ 1900.

KWIZDA-féle korneuburgi marhatáppor
Dlfttettkns szer lovak, esarvasmarhék és 

lakok száméra.
árak: 1 doboz 1 kor. 40 fillér, iél doboz 70 fillér.
60 év óta, használatos a legtöbb istállókban étvágy­
talanéig és rossz emésztés eseteiben, teheneknél a tej 

javítására és a tej gyarapítására.

Kwlzda - féle korneuburgi marha- 
táppor valódi csak ezen védjegygyei.

' \jsl Képes érjegyzék Ingyen és bérmentve.

Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész, Buda. 
est, VI. kerület, Király-utcza 12. szám és 

VI. kerület, Andrássy-ut 28. szám.

MielőttGramofon
Hegedűk
Czimbalom
Forgatha o es ön-

Kétoldalu hanglemezek
Fuvola

Rézfuvóhangszerek

sses#o

Hirdetések felvétetnek a kiadóban, 

VI., Eötvös-utcza 32. sz.

I részletfizetésre |
bármilyen hangszert vásárolna, saját 

érdekében cselekszik, he bokori

IVÁN * VÁRI
áruházának

Budapest, Váci-utca 22.

nagy képes
főárjegyzékét.

Szállítunk: Vadászfegyvereket, re­
volvereket, fényképező kéazOié- 
keket szintén kedvező részlet, 
törlesztésre. gs

Gramofon lemezekből ÄÄ
Lemez műsor jegyzéket azonnal 

küldünk.

fm
Képek és mttlapokbél nagy választék.

no
fiók a bel 

és külföldön

Magyarországi 
fiók-telepek; 

Arad 
Debrecen 
Eger 
Kesék 
Eleme 
Kassa 
Kolozsvár 
Komárom 
Logos 
Miskolc 

Vásárhely 
N.-Decsk erek 
H.-Kanizsa 
N.-Klklnda

Heti gyártás 
16.000 pár

Feltűnő olcsók 
tartósak, elegánsak és elismert jók a

TURUL

1200 
alkalmazott
és munkás

cipőgyár részv.-társaság TEMESVÁR

CIPŐÁRUI
Központi főpaktáp:

Budapest, Eossuth Lajos-utca 14-16.

Magyarországi 
fiók-telepek: 

N.-Szeben 
N.-Szom bat 
N.-Varad 
PancaoTS 
Pécs 
Pozsony 
Sopron 
Szombathely 
Szeged 
Temesvár 
Újvidék 
Versec 
ZA&xáb

Uüszolldabb
kiv @



■li'V'íV: 4

egyetértés Csütörtök, április ».

E lúrdotési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
étit betűkből 4 fillérre], kompakt 
letükbölszodvo tí fll.-rel fizetendő.i KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
hetükből szedve 6fll.-relflzeteudő.

ma

Pénzsze’rrények
használtaik és újak, rend­
id vilii olcsó ílrou kapható 
a, budapesti pánaszoklény- 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 0—C. 38

Csemegeszőlő!,
fagymentesen csomagolva 
jiostnkosarankónt 3.50 K. 
osemegealma, papirhéju 
dió 3.00, világos kajszin- 
ba.vaczklekvár kg. 1.80, 
mézedes szilvalekvárnak 
SO fill., különleges birs- 
almalekvárnak vagy' sajt­
nak 1.80, hordóskáposztát 
hasábbal postaüvegként 

2.20 kor. Gyiimölctkivitol 
Csongrádról. 24056

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotm&ny-utcza 10. sz.

Temetkezési
rúllalkozök, intézetek, egy­
letek, társulatok részére 
képes najO' árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 

Budapesti Ravatalgyár 
Részv.-társ. Nagyn.e7.o-u. 
E. 46.

Jogi-,
I politikai szigorlatokra, I 
Sala"- os államviz g kra 
I továbbá ügyvédi vús-f 
I gá'íra, úgyszintén al 
I lamsiamvneluni allam- 
! vizsgára teljes sikerrel 
j gyorsan, olcsón eló-l 
Ikészt: Dr. liáilay Zol- 
i tau jogi szemináriuma, 
SBpest. IV-, Hagyar-atra 
j 3., III., em. 6. (ezelőtt 
IVT., Rózsa-u. 44.) No j 
I téveszszo össze más 

hirdetéssel. coi |

Horáőskáiosztát,
kosárüvegként 2.20, vilá­
gos kajszinbaraezklekvárt 
kg.-ját 1.80, mézédes szil- i 
valckvárt 80 fillérért, i 
különleges birsalmalekvár j 
vagy sajt 1.80 Fajborokat ; 
lefejtve, kölcsönhordóban t 
2S koronáért. Gyümölcs- ; 
kivitel Csongrádról. j

Fajborokat,
lefejtve, kölcsönhordóban, 
28 "koronájával, kisüstön 
főzött törkölypálinkát 5 | 
literes üvegekben 10 koro­
náért. — Gyümölcskivitel 
Csongrádról. 24956 |

Szőlőoltványok,
leekiva.óbb bor- és cse­
mege-fajokból, teljes sza­
vatosság mellett kapha­
tok Fülöp S ndor szőlőbir­
tokosnál Gyöngyös. 27224

Brilliaütot,
aranyét, ezüstöt, ékszer! 
ás régiségei veszek és 
•ladok. Kertész óks. érési 
íudeprst, VII., Király« 

utcza 85. szám. 
-Telefaimzám 95-48.'-

Sjté’ü, fiblaHük,
vasredönyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók.

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜiLŐI-Ur 123. 

Telelőn 62-80.

I Hurulos
i bánt álmák hatásos és kol- 
I lemos gyógyszere a Rétliy- 
! féle cukorka, melyet r.c- 
I metefüből koszit Réthy 
] Béla gyógyszerész Békés- 
! Csabán." Gyógyszertárban 

kapható. 26796

B UTOR
részletfizetésre. 

va"V meg-hatarozett itlöie,
szolid arai; és legkedvezőbb 
fiz, lesi föltételek mellen. — 

i’ólvilágositAssul szolgál

LISZT ISTVÁN
Epést, IV, Korauahcrcog-u. 2.

I Kigyó-tfr sarkán)
butorrakiáráhan.
Több mint 500 képpel óllá ott 
árjegyzékünket bárkinek no til­
ler ellenében franko elküld ük.

5SS®.%C',2t

Stenooráfia Kocsi arucsarnok
® VI!. Bákócxi-nt 72. sí-

Pénzt azonnal
bútorra, zongorára, ko­
csikra, varrógépekre, ke­
rékpárokra, kereskedelmi 
csikkekre, melyeket u'Ó- 
lagos (iiiüzeicssel legjutá- 
nyosabban bizományba be- 
niktározunk. Tanber Ármin 
és Tarsa, kizárólagosan 
csak VII.. Baross-tér 18. 
Telefon 87—66.

Fajbaromli
iajehtk. nyálak, diszgalam- 
bck. madarak élő méhek
stbiröl érdekes és nélkü­

lözhetetlen árjegyzéket . 
küld bérmentve Diana«
telep, Tar. Hevemen-e.

Gyümölcsfa-,
díszfa- és rózsa-árjegy­
zékkel ingyen szolgál 
Weber faiskolája Békás, 
megyeien, (Budapest mól- 
letU 27041

Szöllő-eltványokról,
s?ó !ovesszőkről leg­
olcsóbb árjegyzéket küld 
Székely lóz.eí, Gyöngyös.

Jó és olcsó

npraló ss üdülőhely:
Lőcse szab. kir. városa. 
Szepemnnegye székhelye;
573 métor magasan a ten­
ger színe fölött, a város­
ban és a város körül szép 
sétányok, 1—2 kilóméter­
nyire fenyőeidökkol kör­
nyezve. teljesen portalan, 
ózonos levegővel; kitűnő 
fi forrásvíz - vezetékkel, 
villamos világítással, ki­
kövezett és csatornás 
utczákkal és kertekkel ; 
jó éti olcsó élelmezés­
sel, könnyű közlekedéssel, 
kellemes szórakoztató és 
kirándulószomszédhelyek-
kel. Az odautazás és ott 
elszállásolás körülmény ói­
ról tüzetes felvilágosítá­
sokkal szívesen szolgál a
varos rendőrkapitánya.

Rákóczi-ut 60. sz. Magyar 
német gyorsírás - oktatás. 
Ingyenes gépirás-tanitás 
oz~összes rendszerű Írógé­
peken. A „Sienográfla" Or­
szágos Gabelsbergergyors- 
Iro- és geplró-líkoldban 
bevonta uj magyar, német 
gyorsírás!, gepirási, keres­
kedelmi es sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Okleveles gyorslrd- 
ss keresked.lml iskola) 
rendes tanárok. Az intézet 
sokszorosító és másoló Iro­
dája elvállal mindennemű 
írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A „Kalllgrafia" szépírás! 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikeres szépírás- 
oktatás. Mérsékelt tandíj. 
Beiratások naponta kizáró­
lag ■ákáezl-ut 60, I. em. 
Nem tévesztendő össze ha­
sonló hangzású iskolákkal. 
Kérjtn tájékoztatót. ne

VII , Bákóczt-ut 72. sz
Magyarország legna­
gyobb kocsi raktára 
Árjegyzék Ingyen és 
bérmentve. 26898

/ fi7

AiegeienyOsetiDrtszietllzetísr«
zongorát, 
pianinat, 

eztrob almot, 
hegedűt

késepénzbenl árakon a leg» 
újabb íendsaertl

bankhitel 1 !2lapMe!VI’K!rálylJ6<Hérjen Árjegyzéket.

,, H ungá^ia “

beszélő-géiek
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rész­
letfizetésre is olcsón 

kaphatók,

Ttthvelüoh.
Luvzfcnyő. nemos-. feUele-, 
cjfjci-, vörös-, töinjéntV-uxő, mb. 
10—20 cuv ma gits 1 rtib K —.20, 
100 (lrb ív 12.50, 150—200 cnv 
magas í dvb K 1.30, íoo drb K 
i u.—, 20—50 cin. magas í drb 
K —.30, 100 drb K 22.—2« 0— 
250 cm. magas 1 drb K í. o, 
100 drb K 115. , 100—150 «tu. 
magas l drb K —.95, íoo dib 
K mV -, 250— íoo cm. magas l drb 
K 2 - . 100drb K 155 —■ Lxüti'Tis 
(külföldi) tűlevelűek 70 leg­
szebb fajban, továbbá különös 
szép thuyúk és cjpn^ok 
ára darabonként i. - koronát-ö
fel ebb. löO drb hói álló bel- és 
külföldi title eliifa stytUtö­
mény 50—300 cm. magasság­
ban 100.— korona, 5u darab 
55.— koron , 25 darab 30.—
korona, lő millió er«iei ese- 
mvív« luez, fekete és erdei­
fenyő l, 2 és 3 éves magoiiezok 
íooo drbonkéut 3 8 korona, 
kocsányostól;',y t, 2 e.s ;» év t-s 
magonezok io*o dr ionként 6—15 
korona. Képes föávjegyzékei 

kívánatra ingyen. 27179.
Gró! Balihyany Zsigmoad
uradalmi Intózösóge. Csondlak 
up. Ferenc £ a h> Vasmeuye.

Peiz-szdkré.iyeü
újuk és használtak, va­
lamint kazetták és má­
soló prések legolcsób­
ban csakis 3p í er El- és 
Testvérinek Budapest, 
VII., Dob-utcza 16. sz. 
(Király-u. 13) Gozsda- 

udvnr kaphatók.

loíern
upasógi bútorok
öiSka mi vétele

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, url 
szoba és irodai teljes be- 
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- óe 

rézbntorokban.
6R0SZ SÁNDOR es Társa
Budapest, Liszt Fcrencz-tói 
8. siá n, cseleit Gyár utexa. 

Telefon 14—OS.

Itfja iim'ái!
I Magyuroíszág összes 
I fürdőinek, szanatoviu- 
I mainak, nyaralótól epei- 
1 no« és ásványvizeinek 
1 részletes, illusztrált le- 
5 írását cvélbcnikérésre 
I ingyen megküldi

I Magyar FürdíSHslauz a
I kiadóhivatala §
I BpesL Eötvös u. 36., 1.9

ntjAn kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangszcrtelepén 

Prospektes éa árjegysék 
ii.gycD. 649

Budapest, Király* u. 58,

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat Iiákccri- 
ut 19. bejárat a Szent­
király! utczából. Kész- 
penzelóleggel berakiá- 
ro* bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül. Telefon 
HU—OS. 9984

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar, Dómot gyore-irt- 
fakola. Díjtalan gépiráe- 
oktatáf, magyar, némát 
fogalma zás. Koreelredclmi 
akadémiai t.vnA.n*k Altul 
oktatott emk tan tárgyak. 
Az Országos flagyar 
Gyorsiro-Egsesület híva 
talus tanfolyama. Alapí­
totta ülarkoviis Iván 
1868-ban. Biztos állásköz-
vertitév. Nyitva .-«epvember 
l-tó julius 1-ig. Tájékoz­
tatót küld a u bclsberger 
szakiskola. (Csak Liszt 
Forenc-tér 10. sz. előbb 
GyAr-utca 4.) Czimre vi- 
gyAzzunk! Az ogyosület 
ezen kizZ-z őlngoe szr.kis- 
kolija irrtgópezégektól s 
mAc hirxletfVüukcb utánzó 
Bjabb tanfolyamoktól füg. 
getlen. Telefon 64—68. Be- 
trAeok egész napon fit.

Spóra-féle
világhírű kiáltani dísz­

es óriásszegtük.
Kiflin otve Praga, Bi rs. 
Lvon, Antwerpen, Ams'er- 
dam. Hamburs. Frankfurt 
a M. legmagasabb kitucte- 

tüsökkel.
io darabonkint

Elite választék 20 kor. 
Kiállítási és rek­
lám mintát,íjuk 20 . 

Ónási szegfűk 10 „ 

Disz-szegiük ... 5 .
Kerti szegfű 2 50 
Árjegyzék ingyen bérmentve

Fr. Spóra
pzegfiikivitcle

KLOTTAU. <C elioraz )

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.0U0 
kor. köliségmonteson 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 730

SCHILt EH IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest,
Sip«utcza 8. szám,

Fényképezőgép
ritka Ucilvczo alkalmi vétel 
részben árverésbe! és más 
alkalmi vételekből eredő 
jó fényképezőgépek kap­
hatók inár ■"> forinttól félj, 
Görz, Zeiss. Busch, Voigt­
länder, Soutcr és más 
an.mtgaiatos Iénylfé'iezu- 
gép is igen ölesen. Ugyan­
itt Gramo ea konczert-bc- 
szel.gép, őrös és szop 

hanggal, lemezekkel 
együtt p ltom olcsón továb­
bá" finom va a .ziog ver 
és egyéb más tárgy, 
alkalmi vétel árban nlauék 
Badé-nál E yotem tér ő. 
(nem Egyetem-utcza) Min­
dent veszek, eladok es 

becserélek.

INGYENS
Sérvkötő,
mülábsli, míikszcli, mö- 
füzőSi, támgepEh, egye* 
nesfarfók, hoshötöMroi
én tz összes betepápolAsi cikk-k* 
ről szólő nagy itópce rirjegyzó* 
Uüuk.-l bwrliiuck ingyen és ór- 
mentve zárt b< rilékbau küldjük.

UNIVEtiSÄLIS
SÉRVKÖTŐK

pftrmlanok, kis gunimi nyomlap­
pal Icgn igyubb sérv ir elzArhi',4.

SÉRVKÖTŐK
egyoldalú 4—14, két old. 8—2%, 

gnmmiból ti—12 korona.

Gummiharisny^k,
haskötők

üérték szerint k 'szittotuek.

+ Magyar Orvosi, 
Miszertár

Budapest, VII., Ráköci-ut 32.
(s Ró.us-kdrliAzzal .zeniten.)

ttelel okira és n vörös kelteltre 
ügyel Ilink.

Asztalosok
uj jövedelmi forrását le­
jró képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld u 
..Kegyelet-1 szerkesztősége 
Budapest, Kagymező-utcza 
E. 46.

■A» Scuányssg Jfem
Az egyedüli eredmény- 
t d kísért liáziszer a 
dr William Hartley tanár 
amer >• aj erötáp - pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. ILt hét alatt 2d 
kilo gyarapodásért jót­
állást- Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
"ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszono 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 írt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mór E. Budop st, 
VII, István-ut 11, II/l.

Pénze!
bervlitArozunk bizomAnvba bá­
tort, varrógépei, Uer kpArt, 
kereskedelmi o-clMreüet utó­
lagos díjfizetéssel száraz 

raktárainkba

Szsndrö Sándor es Társai
VII., Dohány-utoza 43. az., 

TelelonszAm 105—04.

3ime. Valter
angol- és franczia női sza« 
búm'i Budapest, Vili. kér., 
Fecske-utcza 8., I. em. 6. 
Elvállal minden o szak- 
mába Vágó munkát a leg­
utolsó divat szerint legü ■ 
noniabí) kivitelben, szolid 
Arak mellett. Átalakítások 
elfogadtatnak. GyftszruháK 
24 óra alatt készülnek. .

Ajtók és
ablakok

régi és uj vasredönyök 
foijos vusalÁssal. Kapiivas 
rácsozatok, kertkeritesek, 
keramitlapok, Rcblbcimi 

I lapok olcsón kaphatók

EeSemen lór
CDblet-bontoa vállaikoz nál 

I Budapest, iiador-u. 72—74.
Fiók-üzlet Visegrádi-u. 27.

30°/° njeita^aritas!
Royi ljutors/alcn
Budapest, Fcrencziek tore 3 
lélcmclcl. V tel és elad.ii 
haasnáit és 11 j 
polgári :irasi2i lakbéren- 
dezr.seknok mahaeoui es 
palisander bútorok, úri 
szobák, angol b^rgnruitarak 
es szatonbntervk, keleti 
— szónye ek, csillárok. — 

Telefon 82-13.

Uhvvv

«•’“’diyü'TÁ

Nyomatott a Hazai Hirlnykiadó RészvéDytársasáir körforgó gépein, Budapest, ^., Honvcd-utcza 16.


